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ĮVADAS 
 
Jungtinės Tautos (JT) yra paskelbusios Konvenciją dėl moterų visų formų diskriminacijos 

panaikinimo. Lietuva šią Konvenciją ratifikavo 1979 metais. Nuo 2000 metų JT Moterų 
diskriminacijos panaikinimo komitetui periodiškai yra teikiamos ataskaitos apie socialiai 
jautriausių moterų grupių (angl. vulnerable group) situaciją1. Šios moterys patiria daugialypę 
diskriminaciją (dėl lyties, neįgalumo, etniškumo, amžiaus ir kt.).  

Moterų situacija nepalankesnė, lyginant su vyrais, darbo rinkoje, švietimo sistemoje, 
kultūriniame gyvenime, joms dažniau gresia skurdas ir socialinė atskirtis. Pateiktų ataskaitų 
pagrindu Komitetas išsako pastabas, pateikia rekomendacijų socialiai jautriausių moterų grupių 
atžvilgiu. Tiek Komiteto, tiek ir Lietuvos siekis – ne tik kompleksiškai ištirti šių moterų grupių 
padėtį, bet ir didinti pastangas, kad būtų panaikinta socialiai jautriausių moterų grupių – kaimo 
moterų, neįgaliųjų, tautinėms mažumoms priklausančių moterų, romių, migrančių, vyresnio 
amžiaus moterų – diskriminacija bendruomenėse, visuomenėje apskritai.  

Konvencijoje samprata moterų diskriminacija reiškia skirtumus, išimtis ar apribojimus 
dėl lyties, siekiant varžyti ar panaikinti pripažintas moterų teises ir pagrindines laisves, 
nepriklausomai nuo moterų šeiminės padėties politinėje, ekonominėje, socialinėje, kultūrinėje, 
pilietinėje ar kurioje nors kitoje srityje, neleisti tomis teisėmis ir laisvėmis naudotis ar jas 
įgyvendinti lygiomis teisėmis su vyrais (Konvencija dėl visų formų...). 

Diskriminacija – tiesioginė ir netiesioginė diskriminacija, priekabiavimas, nurodymas 
diskriminuoti lyties, rasės, tautybės, kalbos, kilmės, socialinės padėties, tikėjimo, įsitikinimų ar 
pažiūrų, amžiaus, lytinės orientacijos, negalios, etninės priklausomybės, religijos pagrindu 
(Lietuvos Respublikos lygių galimybių įstatymas, 2008 m. Nr. X-1602). 

Tiesioginė diskriminacija – elgesys su asmeniu, kai lyties, rasės, tautybės, kalbos, kilmės, 
socialinės padėties, tikėjimo, įsitikinimų ar pažiūrų, amžiaus, lytinės orientacijos, negalios, 
etninės priklausomybės, religijos pagrindu jam taikomos mažiau palankios sąlygos, negu 
panašiomis aplinkybėmis yra, buvo ar būtų taikomos kitam asmeniui (Lietuvos Respublikos 
lygių galimybių įstatymas, 2008 m. Nr. X-1602). 

Netiesioginė diskriminacija – veikimas ar neveikimas, teisės norma ar vertinimo 
kriterijus, akivaizdžiai neutrali sąlyga ar praktika, kurie formaliai yra vienodi, bet juos 
įgyvendinant ar pritaikant atsiranda ar gali atsirasti faktinis naudojimosi teisėmis apribojimas 
arba privilegijų, pirmenybės ar pranašumo teikimas lyties, rasės, tautybės, kalbos, kilmės 
atžvilgiu (aspektu) (Lietuvos Respublikos lygių galimybių įstatymas, 2008 m. Nr. X-1602). 

Socialinė moterų ir vyrų lygybė – siekiamybė, tapatinama su ateities investicija. Daugelis 
valstybių stengiasi sukurti sistemą, kuri leistų visiems jos piliečiams turėti panašias darbo, poilsio, 
mokymosi ir tobulėjimo galimybes. Visuomenė, kuri yra atidi savo nariams, kur nėra ryškios 
atskirų žmonių ir jų grupių atskirties, kur pasirūpinama silpnesniaisiais, – sėkminga ir laiminga 
visuomenė. Didesnė socialinė lygybė užtikrina geresnius valstybės ekonominius rodiklius, kartu ir 
visuomenės gerovę.  

Situacija Lietuvoje, nors ir gerėja, tačiau labai lėtais tempais – pažeidžiamų (socialiai 
jautriausių) žmonių grupių atskirtis yra dar didelė. 

                                                 
1 Tyrimas atliktas vykdant projektą „Lyčių lygybė – pelninga investicija!” Nr. VP1.-1.3-SADM-01-K-02-008, kurį 
finansuoja Europos socialinis fondas ir Lietuvos Vyriausybė. 
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TYRIMO TIKSLAS, UŽDAVINIAI, METODIKA 
 

Šio tyrimo tikslas buvo nustatyti Komiteto rekomendacijų Lietuvai 84-ame punkte 
nurodytų tikslinių grupių moterų – imigrančių (1-a grupė), kaime gyvenančių moterų (2-a grupė), 
neįgalių moterų (3-ia grupė), vyresnio amžiaus moterų (55–60 metų grupės, t. y. priešpensinio 
amžiaus, ir vyresnių kaip 60 metų) (4-a grupė), tautinėms mažumoms priklausančių moterų 
(įskaitant romes) (5-a grupė) – situaciją ir per ją atskleisti nuomonę apie galimybes užimtumo, 
švietimo (įskaitant mokymąsi visą gyvenimą), kultūros srityse, taip pat minėtų tikslinių grupių 
moterų nuomonę galimybių apsirūpinti būstu, gauti sveikatos priežiūros ir socialines paslaugas, 
teisinę pagalbą, paskolą verslui pradėti ir kt., įvertinti vykdomų priemonių poveikį ir pasiūlyti 
konkrečias priemones problemoms spręsti. 

Imigrantė – vienos valstybės pilietė, atvykusi į kitą valstybę nuolat arba ilgą laiką gyventi. 
Kaime gyvenanti moteris – iki 5 tūkstančių gyventojų turinčios gyvenvietės gyventoja. 
Negalia – tai bet koks sutrikimas, sindromas, liga, trauma ar pakenkimas, kuris atima, 

sumažina arba apriboja asmens galimybę užsiimti kasdiene veikla ir jaustis visaverčiu 
visuomenės nariu. 

Negalią turinti moteris – moteris, kuri dėl įgimtos ar įgytos fizinės ar protinės negalios iš 
dalies arba visiškai negali kontroliuoti savo asmeninio arba socialinio gyvenimo, atlikti savo 
pareigų bei naudotis teisėmis, kurias suteikia įstatymai. 

Vyresnio amžiaus moteris – 55 metų ir vyresnio amžiaus moteris. 
Tautinė mažuma – demografinė grupė tam tikroje teritorijoje (valstybėje, regione ir kt.), 

kuri tam tikra tautinės mažumos savimone skiriasi nuo gyventojų daugumos. 
 
Statistikos duomenimis, Lietuvoje neįgalieji sudaro apie 8,03 proc., arba 267,2 tūkst., visų 

šalies gyventojų, iš jų neįgalių moterų – apie 52,4 proc. Skirtingų tautybių gyventojų skaičius 
Lietuvoje svyruoja nuo kelių šimtų tūkstančių (rusų, lenkų) iki kelių šimtų (karaimų) ar net kelių 
dešimčių (vengrų, tadžikų). Daugiausia ne lietuvių tautybės žmonių gyvena Lietuvos rytiniuose 
ir pietrytiniuose rajonuose, Vilniuje, Klaipėdoje, Visagine ir kituose didesniuose miestuose. 
Moterų skaičius didžiausiose etninėse grupėse: lenkių 110,6 tūkst., rusių 98,5 tūkst., baltarusių 
21 tūkst., ukrainiečių 8,5 tūkst., žydžių 1,4 tūkst., latvių 1,2 tūkst., vokiečių 1,1 tūkst., kitų 
tautybių – 5,2 tūkst. Kaip matyti, Lietuvoje daugiausia yra asmenų (moterų) tų etninių grupių, 
kurios nuo seno tradiciškai gyveno Lietuvos teritorijoje. Kita vertus, globalizacija ir su ja susiję 
pokyčiai būdingi ir Lietuvai. 2011 metais Lietuvoje gyveno 154 tautybių gyventojai, tačiau 
tautinė sudėtis Lietuvoje nuolat kinta. Gyventojų surašymo rezultatai rodo, kad visos 15 
didžiausių etninių grupių per dešimtmetį mažėjo. 2011 m. gyventojų surašymo duomenimis, 
pensinio amžiaus moterų Lietuvoje buvo 26,5 proc., 65 m. ir vyresnių – 22 proc. visų moterų. 
Vyresnio amžiaus moterų yra beveik 2 kartus daugiau negu vyrų. Vyresniame amžiuje 
išryškėja moterų dalies didėjimas bendrame gyventojų skaičiuje. Daugiau nei trečdalis visų 55 m. 
amžiaus ir vyresnių moterų gyvena vieno asmens namų ūkiuose, iš jų net 60 proc. sudaro 
moterys, sulaukusios 70 ir daugiau metų. Skirtinga moterų ir vyrų vidutinė tikėtina gyvenimo 
trukmė sukuria vadinamąjį senatvės feminizacijos fenomeną. 
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Tyrime pasirinkta trianguliacinė tyrimo strategija, paremta informacijos šaltinių ir jos 
rinkimo bei fiksavimo būdų įvairove, leidžiančia tiriamą reiškinį nagrinėti holistiškai ir 
kontekstualiai.  

Tyrimo metu buvo taikomi kiekybiniai (oficialiosios statistikos, 2011 m. gyventojų 
surašymo duomenys, antrinių šaltinių analizės (iš viso išanalizuoti 253 šaltiniai), reprezentatyvi 
struktūrizuota telefoninė apklausa – 1 098 respondentai) ir kokybiniai (socialiai jautriausių 
grupių moterų tiesioginė apklausa – 406 respondentės iš 5 tikslinių grupių) tyrimo metodai, kurie 
leido įvairiais aspektais įvertinti ir paaiškinti šių moterų grupių padėtį darbo rinkoje, poreikius ir 
lūkesčius ekonominiame bei socialiniame gyvenime ir pan., sukaupti turtingesnį empirinių 
duomenų asortimentą, įtraukiant specifiniams Lietuvos politiniams, sociokultūriniams 
kontekstams svarbius tyrimo aspektus.  

 
Tyrimo uždaviniai: 
1. Ištirti tikslinių grupių – imigrančių, kaime gyvenančių,  neįgalių, vyresnio amžiaus (55–

60 m. grupės, t. y. priešpensinio amžiaus, ir vyresnių kaip 60 metų), priklausančių tautinėms 
mažumoms (įskaitant romų tautybės) – moterų nuomonę apie padėtį užimtumo, švietimo 
(įskaitant mokymąsi visą gyvenimą), kultūros srityse. 

2. Nustatyti tikslinių grupių – imigrančių, kaime gyvenančių,  neįgalių, vyresnio amžiaus 
(55–60 m. grupės, t. y. priešpensinio amžiaus, ir vyresnių kaip 60 metų), priklausančių tautinėms 
mažumoms (įskaitant romų tautybės) – moterų nuomonę apie galimybes apsirūpinti būstu, gauti 
sveikatos priežiūros, socialines paslaugas, teisinę pagalbą, paskolą verslui pradėti. 

3. Identifikuoti nurodytų tikslinių grupių moterų problemas, įvertinti taikomų priemonių 
efektyvumą ir pasiūlyti konkrečias efektyvias priemones problemoms spręsti. 

 
Tyrimo metodika 
Tyrimas vykdytas 2013–2014 metais. Tyrimas buvo viena iš projekto „Lyčių lygybė – 

pelninga investicija“ (Nr. VP1-1.3-SADM-01-K-02-008) veiklų. Apklausą atliko UAB 
„Eurotela“.  

Atliktos apklausos instrumentas – anketos.  
Buvo vykdytos dvi apklausos. Pirmąja apklausa siekta ištirti požiūrį į tikslines grupes, 

antrąja apklausa siekta išsiaiškinti penkių tikslinių grupių nuomonę įvairiais aktualiais 
klausimais. Pirmąją imtį sudaro 1 098 respondentai, antrąją – 406 respondentės. Sudarant imtį 
naudota atsitiktinė kvotinė respondentų atranka.  

Atliekant pirmąją apklausą, kurioje dalyvavo 1 098 respondentai, buvo naudojama anketa, 
sudaryta iš 12 uždarų klausimų ir 3 atvirų klausimų – siekta surinkti informaciją apie respondentą. 
Atliekant antrąją apklausą naudota anketa, sudaryta iš 78 klausimų. Iš jų „visuomeninio 
požiūrio“ klasei priskirti 9 klausimai; „asmeninio požiūrio“ klasei 39 klausimai; 13 klausimų 
skirta pasiūlymams ir 17 klausimų informacijai apie respondentę gauti. 
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Apklausos metodas. Pirmos imties duomenys surinkti telefoniniu būdu, antros imties – 
tiesioginio interviu būdu. Tyrime taikyti aprašomosios statistikos metodai. 

Tekste vartojami tokie žymėjimai: 
1 gr. – imigrantės, 
2 gr. – kaime gyvenančios moterys, 
3 gr. – negalią turinčios moterys, 
4 gr. – vyresnio amžiaus moterys, 
5 gr. – moterys, priklausančios tautinėms mažumoms. 
Analizės metodas. Tyrime taikyti aprašomosios statistikos metodai. Aprašomoji statistika 

leidžia pamatyti ir „pajusti“ statistinius duomenis, aprašyti dominančius kintamuosius (jų dažnius, 
vidurkius, sklaidą) populiacijose ir imtyse. 
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2. INFORMACIJA APIE RESPONDENTES 
 

Apklausos duomenys leidžia tyrimo respondentes apibūdinti pagal amžių, tautybę ir 
pilietybę, gyvenamąją vietą, išsilavinimą, šeiminę padėtį, vaikų skaičių, gimtąją kalbą, 
žiniasklaidos, automobilio, kompiuterio ir bibliotekos prieinamumą, užimtumą (darbą), gimtąją ir 
kitas kalbas, pajamų šaltinį, nuolatinę gyvenamąją vietą. 

 
 

2.1. Pasiskirstymas pagal amžių 
Imigrančių tikslinėje grupėje 32 proc. sudaro 38–42 bei 48–52 metų moterys. Mažiausias 

šioje grupėje skaičius moterų, kurioms yra 63 ir daugiau metų. Dažniausiai 48–52 metų moterys 
gyvena kaime (18 proc.), negalią turi 18 proc. 63 metų ir vyresnių moterų. Tautinių mažumų 
grupėje daugiausia 48–52 metų moterų (17 proc.) (žr. 1 pav.; 4-os grupės nėra, nes informacija 
apie amžiaus pasiskirstymą neaktuali tikslinėje vyresnio amžiaus moterų grupėje). 
 

 

 
 
 

1 pav. Respondenčių amžius 
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2.2. Tautybė ir imigrančių pilietybė 
 

Imigrančių grupėje 35 proc. – rusių, 18 proc. – baltarusių, 10 proc. – ukrainiečių. 93 proc. 
kaime gyvenančių, negalią turinčių ir vyresnio amžiaus moterų grupės atstovių yra lietuvės. 
Tautinių mažumų grupėje beveik pusė (48 proc.) yra rusės, apie 25 proc. – lenkės, 10 proc. – 
romės (žr. 2 pav.). 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 pav. Respondenčių tautybė 
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94 proc. imigrančių yra trečiųjų šalių pilietės (žr. 3 pav.). 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

3 pav. Respondenčių pilietybė 
 
 
2.3. Gyvenamoji vieta 

Didžioji dalis imigrančių, tautinių mažumų, vyresnio amžiaus ir negalią turinčių moterų 
grupei priklausančių respondenčių gyvena nuosavame bute. Apie 60 proc. kaime gyvenančių ir 
36 proc. vyresnio amžiaus moterų gyvena nuosavame name (žr. 4 pav.).  

 
4 pav. Respondenčių gyvenamoji vieta 

 
18 proc. imigrančių gyvena socialiniame būste. Tokia pati dalis negalią turinčių moterų gyvena 

tėvų namuose. Tėvų namuose gyvena ir 7 proc. imigrančių. 
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2.4. Išsilavinimas 
Didžiausias išsilavinimo disonansas nustatytas, įvertinus imigrančių tikslinę grupę: čia 

neraštingų 5 proc., o aukštąjį universitetinį išsilavinimą įgijusių – 41 proc. moterų. 54 proc. kaime 
gyvenančių moterų turi ne žemesnį nei aukštesnįjį išsilavinimą. Daugiausia turinčių tik pradinį 
išsilavinimą arba neraštingų moterų priklauso tautinių mažumų grupei. Tarp negalią turinčių moterų 
neraštingų ar nelankiusių mokyklos nėra, o 65 proc. turi ne aukštesnį negu vidurinį ar vidurinį 
profesinį išsilavinimą (žr. 5 pav.). 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
5 pav. Respondenčių išsilavinimas 

 
 
2.5. Šeiminė padėtis 

Didžiausia dalis ištekėjusių moterų yra imigrančių (63 proc.) ir kaime gyvenančių (62 proc.) 
grupėse. Tarp negalią turinčių moterų 28 proc. netekėjusių ir 21 proc. išsituokusių, o tai yra 
didžiausi rodikliai tarp visų penkių tikslinių grupių. Kaime gyvenančios moterys rečiausiai 
išsituokia (išsituokusių yra 2 proc.), tai yra 12 procentinių punktų mažesnis rodiklis nei vidutinis 
visų penkių grupių procentas (žr. 6 pav.). 
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6 pav. Respondenčių šeiminė padėtis 

 
2.6. Vaikų skaičius 

68 proc. moterų pagimdė 1–2 vaikus. Didžiausia dalis moterų, neturinčių vaikų, – tarp negalią 
turinčių moterų. 18 proc. vyresnio amžiaus moterų yra pagimdžiusios 3–4 vaikus.  

4 proc. kaime gyvenančių moterų augino 3–6 ne savo vaikus. Tautinių mažumų ir negalią 
turinčių moterų grupėse auginusių ne savo vaikus praktiškai nėra (žr. 7 pav.). 

7 pav. Respondenčių vaikų skaičius 
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2.7. Gimtoji kalba 
Apie 63 proc. imigrančių ir tautinių mažumų grupei priklausančių moterų gimtoji kalba yra 

rusų, 18 proc. moterų tautinių mažumų grupėje kalba lenkų kalba, 11 proc. – romų (žr. 8 pav.). 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8 pav. Respondenčių gimtoji kalba 
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2.8. Žiniasklaidos, automobilio, kompiuterio ir bibliotekos prieinamumas 
Dauguma moterų televizoriumi ir telefonu tada, kada tik nori, gali naudotis. Mažiausiai 

moterims prieinamas automobilis. Radiju kada tik nori naudotis gali kiek daugiau nei 60 proc. 
imigrančių ir tautinių mažumų grupių moterų (žr. 9 pav.). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9 pav. Galimybė naudotis komunikacijos priemonėmis 
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2.9. Užimtumas 
Šioje dalyje kiekvienos tikslinės grupės atsakymai nagrinėti atskirai, o santykiai skaičiuoti nuo 

atitinkamo moterų klasterio dydžio. 
 
 
2.9.1. Imigrančių užimtumas 

72 proc. imigrančių dirba samdomomis darbuotojomis, 36 proc. nedirbančių šeimininkauja 
namuose. 65 proc. samdomų darbuotojų dirba visu etatu, 21 proc. – puse etato (žr. 10 pav.). 
 

10 pav. Imigrančių užimtumas 
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2.9.2. Kaime gyvenančių moterų užimtumas 
75 proc. kaime gyvenančių moterų dirba samdomomis darbuotojomis, iš jų 80 proc. dirba visu 

etatu, o 14 proc. – daugiau nei 1 etatu. 15 proc. moterų dirba savo namų ūkyje. 32 proc. visų 
nedirbančių moterų yra oficialiai bedarbės, 18 proc. – studijuoja, mokosi (žr. 11 pav.).  

 

 
 

11 pav. Kaime gyvenančių moterų užimtumas 
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2.9.3. Negalią turinčių moterų užimtumas 
59 proc. dirbančių negalią turinčių moterų yra samdomos darbuotojos. Iš jų 43 proc. dirba 

puse etato, apie trečdalis – visu etatu. Dauguma nedirbančių moterų negali dirbti dėl negalios 
(žr. 12 pav.). 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
12 pav. Negalią turinčių moterų užimtumas 
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2.9.4. Vyresnio amžiaus moterų užimtumas 
85 proc. visų dirbančių vyresnio amžiaus moterų – samdomos darbuotojos, 71 proc. dirba visu 

etatu. Dauguma visų nedirbančių yra pensininkės (60 proc.) arba šeimininkauja namuose (19 proc.) 
(žr. 13 pav.). 
 

 
13 pav. Vyresnio amžiaus moterų užimtumas 
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2.9.5. Moterų, priklausančių tautinių mažumų grupei, užimtumas 
84 proc. dirbančių tautinių mažumų moterų – samdomos darbuotojos. Iš jų 75 proc. dirba visu 
etatu. 36 proc. tautinių mažumų grupės moterų yra pensininkės (žr. 14 pav.). 
 

 
14 pav. Moterų, priklausančių tautinių mažumų grupei, užimtumas 
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2.10. Gimtosios kalbos ir kitų kalbų mokėjimas 
Didžiosios dalies imigrančių gimtoji kalba – rusų, iš jų 63 proc. kalba lietuviškai, 46 proc. – 

anglų kalba. 34 proc. imigrančių nurodė kaip gimtąją kalbą armėnų, azerbaidžaniečių, čečėnų, 
gruzinų, suomių ar tiurkų kalbas. 41 proc. jų kalba angliškai. Moterys, kurių gimtoji kalba baltarusių, 
imigrančių grupėje sudaro 18 proc. 

90 proc. kaime gyvenančių moterų gimtoji kalba yra lietuvių. Iš jų 72 proc. kalba rusiškai, o 
29 proc. dar moka anglų kalbą. Moterys, kurių gimtoji kalba yra rusų, sudaro 6 proc. kaime 
gyvenančių moterų, iš jų 80 proc. moka lietuvių kalbą, o 60 proc. moka anglų kalbą (žr. 15 pav.). 
 

 
 15 pav. Gimtosios kalbos ir kitų kalbų mokėjimas (imigrantės ir kaime gyvenančios moterys) 
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96 proc. negalią turinčių moterų gimtoji kalba yra lietuvių. Iš jų 92 proc. dar moka rusų kalbą, 
26 proc. – anglų kalbą. Visos negalią turinčios moterys, kurių gimtoji kalba rusų, moka dar ir 
lietuvių kalbą. 

Tautinių mažumų grupėje daugumos moterų gimtoji kalba yra rusų kalba (67 proc.), iš jų 
91 proc. moka lietuvių kalbą, 36 proc. – anglų kalbą. 20 proc. tautinių mažumų atstovių teigia, kad 
gimtoji kalba – lietuvių, 69 proc. iš jų dar moka rusų kalbą. 11 proc. moterų, priklausančių tautinių 
mažumų grupei, gimtoji kalba – romų, latvių ar ukrainiečių.  

94 proc. vyresnio amžiaus moterų gimtoji kalba – lietuvių, iš jų 88 proc. dar moka rusų kalbą, 
24 proc. – anglų kalbą (žr. 16 pav.). 

 
 

16 pav. Gimtosios kalbos ir kitų kalbų mokėjimas (negalią turinčios, vyresnio amžiaus moterys ir 
tautinių mažumų atstovės) 
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2.11. Kalbų mokėjimo lygmenys 
Santykiai imti nuo tikslinės grupės dydžio. 

 
2.11.1. Imigrančių kalbų mokėjimo lygmenys 
         51 proc. imigrančių geba kalbėti užsienio kalba geriau nei buitiniu lygmeniu. Buitiniu lygmeniu 
rašyti, skaityti ir kalbėti valstybine kalba geba 86 proc. imigrančių, o geriau nei buitiniu 
lygmeniu – 35 proc. imigrančių (žr. 17 pav.). 
 

 
17 pav. Imigrančių kalbų mokėjimo lygmenys 

 
 
 

 
2.11.2. Kaime gyvenančių moterų kalbų mokėjimo lygmenys 

Valstybine kalba buitiniu lygmeniu kalbėti, rašyti ir skaityti geba visos apklaustos kaime 
gyvenančios moterys. Užsienio kalbą geriau nei buitiniu lygmeniu moka 41 proc. kaime gyvenančių 
moterų. Pastebėtina, kad didesnė dalis kaime gyvenančių moterų valstybinę kalbą moka geriau nei 
buitiniu lygmeniu (žr. 18 pav.). 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
18 pav. Kaime gyvenančių moterų kalbų mokėjimo lygmenys
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2.11.3. Negalią turinčių moterų kalbų mokėjimo lygmenys 
99 proc. negalią turinčių moterų gali valstybine kalba rašyti, skaityti ir kalbėti. Užsienio 

kalbą buitiniu lygmeniu moka 91 proc. negalią turinčių moterų. Geriau nei buitiniu lygmeniu 
užsienio kalbą moka mažiau nei pusė nagrinėjamos grupės moterų (žr. 19 pav.). 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
19 pav. Negalią turinčių moterų kalbų mokėjimo lygmenys 

 
 
 
2.11.4. Vyresnio amžiaus moterų kalbų mokėjimo lygmenys 

Užsienio kalbą geriau nei buitiniu lygmeniu moka 65 proc. vyresnio amžiaus moterų, o tai 
yra daugiau lyginant su kaime gyvenančių moterų grupe (žr. 20 pav.).  

 
 

 
 
 
 
 
 
 

20 pav. Vyresnio amžiaus moterų kalbų mokėjimo lygmenys 
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2.11.5. Moterų, priklausančių tautinių mažumų grupei, kalbų mokėjimo lygmenys 
Moterys, priklausančios tautinių mažumų grupei, dažniausiai moka gimtąją kalbą buitiniu 

lygmeniu. Valstybine kalba buitiniu lygmeniu geba kalbėti 96 proc., o geriau nei buitiniu 
lygmeniu –  78 proc. tautinių mažumų grupės moterų. 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

21 pav. Moterų, priklausančių tautinių mažumų grupei, kalbų mokėjimo lygmenys 
 
 
 

2.12. Šeimos pajamos per mėnesį 
Daugumos imigrančių šeimos pajamos neviršija 460 eurų per mėnesį. 51 proc. kaime 

gyvenančių moterų šeimos pajamos didesnės nei 460 eurų per mėnesį. Didžiosios dalies negalią 
turinčių ir tautinių mažumų grupių moterų pajamos vos siekia 289 eurų per mėnesį. Penktadalio 
vyresnio amžiaus moterų pajamos per mėnesį neviršija 173 eurų (žr. 22 pav.). 
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22 pav. Respondenčių šeimų pajamos per mėnesį 
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2.13. Pajamų šaltinis 
Daugumos imigrančių, kaime gyvenančių ir tautinių mažumų grupių moterų pajamų 

šaltinis – darbas. 66 proc. negalią turinčių moterų pajamų šaltinis yra pensija. 26 proc. imigrančių 
yra išlaikomos kitų šeimos narių. 45 proc. vyresnio amžiaus moterų dirba. Kiek daugiau nei 
penktadalis tautinių mažumų moterų yra išlaikomos kitų šeimos narių (žr. 23 pav.). 
 

23 pav. Respondenčių pajamų šaltinis 
 
 
2.14. Nuolatinė gyvenamoji vieta 

63 proc. imigrančių ir 96 proc. tautinių mažumų grupių moterų nuolat gyvena Lietuvoje. 
38 proc. tautinių mažumų grupės moterų yra gyvenusios užsienyje (žr. 24 pav.). 
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24 pav. Respondenčių nuolatinė gyvenamoji vieta 
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Apibendrinant galima teigti, kad dauguma imigrančių, kaime gyvenančių moterų ir tautinių 
mažumų grupėms priklausančių respondenčių yra 48–52 metų amžiaus. Dauguma negalią 
turinčių moterų yra 63 metų ir vyresnės. 94 proc. imigrančių yra trečiųjų šalių pilietės. Apie 
pusė tyrime dalyvavusių moterų gyvena nuosavame bute, o 61 proc. kaime gyvenančių moterų – 
nuosavame name. 18 proc. negalią turinčių moterų gyvena tėvų namuose. 25 proc. vyresnio 
amžiaus moterų turi specialųjį vidurinį išsilavinimą. Didžioji dalis kaime gyvenančių, 
imigrančių ir tautinių mažumų moterų yra įgijusios aukštąjį universitetinį, o 26 proc. negalią 
turinčių moterų – vidurinį išsilavinimą. 51 proc. moterų – ištekėjusios. Apie 28 proc. negalią 
turinčių moterų – netekėjusios. Dažniausiai moterys augina 1–2 vaikus. 59 proc. imigrančių ir 
67 proc. tautinių mažumų moterų gimtoji kalba yra rusų. Visos moterys kada tik nori gali 
naudotis televizoriumi ir telefonu. Dauguma moterų dirba samdomomis darbuotojomis visu etatu. 
Savo užsienio kalbų mokėjimą geriausiai įvertino vyresnio amžiaus ir negalią turinčios moterys. 
Didžiosios dalies imigrančių ir vyresnio amžiaus moterų šeimos pajamos per mėnesį sudaro 289–
463 eurų, 51 proc. kaime gyvenančių moterų šeimos pajamos didesnės nei 463 eurų per mėnesį. 
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 3. POŽIŪRIS Į TIKSLINIŲ GRUPIŲ PADĖTĮ 
 

Šioje dalyje vertinamas požiūris į tikslinių grupių padėtį – pristatomi 1098 respondentų 
apklausos rezultatai.  

 

3.1. I tyrimas: 1 098 respondentų apklausa 
Respondentai, segmentuoti pagal amžių, lytį ir gyvenamąją vietą, vertino: priėmimo į darbą, 

atlyginimo, galimybių užimti aukštesnes pareigas, darbo vietos išsaugojimo, taip pat išsilavinimo, 
dalyvavimo kultūrinėje veikloje, renginių ir televizijos laidų, skirtų tikslinėms grupėms, sveikatos 
priežiūros paslaugų, teisinių paslaugų, finansinių paslaugų bei informacinių technologijų 
prieinamumo problemas. 
 
3.1.1. Priėmimo į darbą problema 

Dauguma respondentų negali tiksliai atsakyti, ar į darbą lengviau priimami romai vyrai nei 
moterys. 30 proc. respondentų vyrų nepritaria šiam teiginiui, 29 proc. moterų mano, kad į darbą 
lengviau priimami romų tautybės vyrai (žr. 25 pav.). 
 

Į  DARBĄ  LENGVIAU  PR I IMAMI  ROMAI  VYRAI  NEI  MOTERYS  
 
 

                            Vyras     Moteris       Kaimas      Miestas 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

P R I T A R I A                                                N E T U R I  N U O M O N Ė S                                             N E P R I T A R I A 
 

25 pav. Priėmimo į darbą problema: į darbą lengviau priimami romai vyrai nei moterys 
 
 

Pastebėta, kad, vertinant šią problemą atskirose amžiaus grupėse, didžioji dalis respondentų 
taip pat šiuo klausimu neturi nuomonės, tačiau jaunesnio amžiaus respondentai (18–28 m.). linkę 
nepritarti (33 proc.) tam, kad į darbą lengviau priimami romai vyrai nei moterys (žr. 26 pav.). 

 

 

26 pav. Priėmimo į darbą problema: į darbą lengviau priimami romai vyrai nei moterys 
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Nuomonės, kad į darbą lengviau priimami neįgalūs vyrai nei neįgalios moterys, 
pasiskirsčiusios panašiai. Labiau linkusios šiai nuostatai pritarti moterys (tam pritaria 34 proc.), 
labiau nepritaria vyrai (38 proc.) (žr. 27 pav.). 
 

Į  D A R B Ą  L E N G V I A U  P R I I M A M I  N E Į G A L Ū S  V Y R A I  N E 
I  N E Į G A L I O S M O T E R  Y S 
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P R I T A R I A                                                  N E T U R I  N U O M O N Ė S                                               N E P R I T A R I A 
 

27 pav. Priėmimo į darbą problema: į darbą lengviau priimami neįgalūs vyrai nei neįgalios 
moterys  

 
 
 

Priėmimo į darbą situaciją vertinant pagal amžiaus grupes pastebėta, kad labiausiai tam, jog 
į darbą lengviau priimami neįgalūs vyrai nei neįgalios moterys, pritaria 62–72 m. amžiaus 
respondentai. Didžiausia dalis nepritariančiųjų tokiam teiginiui yra 18–28 m. grupėje (žr. 28 pav.). 

 
 

 
28 pav. Priėmimo į darbą problema: į darbą lengviau priimami neįgalūs vyrai nei neįgalios 

moterys 
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Teiginiui, kad į darbą labiau priimami imigrantai vyrai nei imigrantės moterys, labiausiai 
pritaria moterys (44 proc.) ir kaime gyvenantys (42 proc.) respondentai. Apie 35 proc. vyrų linkę 
šiam teiginiui nepritarti (žr. 29 pav.). 
 

Į  D A R B Ą  L E N G V I A U  P R I I M A M I  I M I G R A N T A I  V Y R A I   N E I  
 I M I G R A N T Ė S  M O T E R Y S 
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P R I T A R I A                                                N E T U R I  N U O M O N Ė S                                             N E P R I T A R I A 

 
 

29 pav. Priėmimo į darbą problema: į darbą labiau priimami imigrantai vyrai nei imigrantės 
moterys 

 
 
 
Įvertinus šį klausimą pagal amžiaus grupes nustatyta, kad daugiau pritariančiųjų tam, jog į 

darbą lengviau priimami imigrantai vyrai nei imigrantės moterys, yra 62–72 m. amžiaus grupėje 
(43 proc.). Daugiau nepritariančiųjų yra 18–28 m. grupėje (38 proc.) (žr. 30 pav.). 
 

 

 
30 pav. Priėmimo į darbą problema: į darbą labiau priimami imigrantai vyrai nei imigrantės 

moterys 
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Teiginiui, kad į darbą lengviau priimami kaimo vyrai nei kaimo moterys, pritaria 
42 proc. moterų ir kaime gyvenančių respondentų. Apie 41 proc. vyrų linkę šiam teiginiui 
nepritarti (žr. 31 pav.). 

 
 

Į  D A R B Ą  L E N G V I A U  P R I I M A M I  K A I M O  V Y R A I   N E I   K A I M O  M O T E R Y S 
 

 Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

P R I T A R I A                                                N E T U R I  N U O M O N Ė S                                             N E P R I T A R I A 

 
31 pav. Priėmimo į darbą problema: į darbą lengviau priimami kaimo vyrai nei kaimo moterys 
 

 
 

Daugiausia pritariančiųjų tam, kad į darbą lengviau priimami kaimo vyrai nei kaimo moterys, 
yra 62–72 m. amžiaus grupėje (47 proc.), o nepritariančiųjų – 73 m. ir vyresnio amžiaus grupėje 
(51 proc.) (žr. 32 pav.). 
 
 

 
32 pav. Priėmimo į darbą problema: į darbą lengviau priimami kaimo vyrai nei kaimo moterys 
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Teiginiui, kad į darbą lengviau priimami vyresnio amžiaus vyrai nei vyresnio amžiaus 
moterys, pritaria 53 proc. moterų ,  38 proc. vyrų linkę šiam teiginiui nepritarti. Teiginiui 
labiau linkę pritarti kaime gyvenantys respondentai (50 proc.) (žr. 33 pav.). 
 

Į  D A R B Ą  L E N G V I A U  P R I I M A M I  V Y R E S N I O  A M Ž I A U S  V Y R A I  

 N E I   V Y R E S N I O  A M Ž I A U S  M O T E R Y S 
 

                                Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 
 
 
 
 
 
 
 

                     P R I T A R I A                                           N E T U R I  N U O M O N Ė S                                  N E P R I T A R I A 

 
33 pav. Priėmimo į darbą problema: į darbą lengviau priimami vyresnio amžiaus vyrai nei 

vyresnio amžiaus moterys 
 

 
 
Įvertinus šį teiginį pagal amžiaus grupes nustatyta, kad didžiausia dalis pritariančiųjų tam, jog 

į darbą lengviau priimami vyresnio amžiaus vyrai nei vyresnio amžiaus moterys, yra 62–72 m. 
grupėje (56 proc.), didžiausia dalis nepritariančiųjų – 18–28 m. bei 73 m. ir vyresnio amžiaus 
grupėse (42 proc.) (žr. 34 pav.). 
 
 

 
34 pav. Priėmimo į darbą problema į darbą lengviau priimami vyresnio amžiaus vyrai nei vyresnio 

amžiaus moterys 
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          Teiginiui, kad į darbą lengviau priimami kito tikėjimo vyrai nei moterys, pritaria 24 proc. 
moterų, 43 proc. vyrų teiginiui nepritaria (žr. 35 pav.).  
 

Į  D A R B Ą  L E N G V I A U  P R I I M A M I  K I T O  T I K Ė J I M O  V Y R A I  N E I  M O T E R Y S 
 

      Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                               N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                            N E P R I T A R I U 

 
35 pav. Priėmimo į darbą problema: į darbą lengviau priimami kito tikėjimo vyrai nei moterys 

 
 

Didžiausia dalis pritariančiųjų tam, kad į darbą lengviau priimami kito tikėjimo vyrai nei 
moterys, yra 62–72 m. grupėje (27 proc.), didžiausia dalis nepritariančiųjų – 18–28 m. grupėje 
(47 proc.) (žr. 36 pav.). 
 

 
36 pav. Priėmimo į darbą problema: į darbą lengviau priimami kito tikėjimo vyrai nei moterys 
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Kad darbu pirmiausia turėtų būti aprūpinti Lietuvos piliečiai, o ne užsieniečiai, pritaria 
daugiau nei 80 proc. visoms penkioms grupėms priklausančių respondentų (žr. 37 pav.). 
 

P I R M I A U S I A  D A R B U  T U R Ė T Ų  B Ū T I  A P R Ū P I N T I  L I E T U V O S  

 P I L I E Č I A I, O  N E  U Ž S I E N I E Č I A I 
 Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 
 
 
 
 
 
 
 

P R I T A R I U                                           N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                        N E P R I T A R I U     

 
37 pav. Priėmimo į darbą problema: pirmiausia turėtų būti aprūpinti Lietuvos piliečiai, o ne 

užsieniečiai 

 

 

Kad darbu pirmiausia turėtų būti aprūpinti Lietuvos piliečiai, o ne užsieniečiai, mano 
dauguma visų amžiaus grupių respondentų. Pastebėta, kad didesnė dalis linkusiųjų nepritarti šiai 
nuostatai, lyginant su kitomis, yra 18–28 m. amžiaus grupėje (19 proc.) (žr. 38 pav.). 
 

 
38 pav. Priėmimo į darbą problema: pirmiausia turėtų būti aprūpinti Lietuvos piliečiai, o ne 

užsieniečiai 
 

 
Taigi, vertinant priėmimo į darbą problemą, nustatyta, kad beveik pusė respondentų neturi 

nuomonės atsakydami į klausimą, ar į darbą lengviau priimami romų tautybės vyrai, ar moterys. 
Tam, kad neįgalūs vyrai lengviau priimami į darbą, labiau linkusios pritarti moterys (pritaria 
34 proc. respondenčių). Teiginiui, kad į darbą lengviau priimami imigrantai vyrai nei imigrantės 
moterys, labiausiai pritaria moterys (44 proc.) ir kaime gyvenantys (42 proc.) respondentai. Didžiausia 
dalis pritariančiųjų tam, kad į darbą lengviau priimami imigrantai vyrai nei imigrantės moterys, yra 
62–72 m. grupėje (43 proc.). Teiginiui, kad į darbą lengviau priimami kaimo vyrai nei kaimo 
moterys, labiausiai pritaria moterys ir kaime gyvenantys respondentai (42 proc.). Apie 41 proc. vyrų 
linkę šiam teiginiui nepritarti. Teiginiui, kad į darbą labiau priimami vyresnio amžiaus vyrai nei 
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vyresnio amžiaus moterys, labiausiai pritaria moterys (53 proc.). Vertinant atsakymus į klausimą, ar 
į darbą lengviau priimami kito tikėjimo vyrai nei moterys, pastebėta, kad šiam teiginiui labiau linkę 
pritarti kaime gyvenantys respondentai (26 proc.). Nustatyta, kad visose amžiaus grupėse vyrauja 
nuomonė, jog darbu pirmiausia turėtų būti aprūpinti Lietuvos piliečiai, o ne užsieniečiai. 

 
 
3.1.2. Atlyginimo problemos vertinimas 

Dauguma respondentų linkę nepritarti teiginiui, kad romų tautybės vyrai turi gauti didesnius 
atlyginimus nei moterys. Šiuo klausimu didesnė dalis vyrų, lyginant su kitomis respondentų 
grupėmis, neturi nuomonės (žr. 39 pav.). 

 
D I D E S N I U S  A T L Y G I N I M U S  T U R I  G A U T I  R O M Ų  TAUTYBĖS  

V Y R A I,  N E  M O T E R Y S 
 

 Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

P R I T A R I U                                               N E T U R I U  N U O M O N Ė S                              N E P R I T A R I U 

 

 
39 pav. Atlyginimo problemos vertinimas: romų tautybės vyrai turi gauti didesnius atlyginimus nei 

moterys 
 

Didžiausia dalis pritariančiųjų tam, kad didesnius atlyginimus turi gauti romų tautybės vyrai, 
o ne moterys, yra 51–61 m. grupėje (13 proc.), o nepritariančiųjų – 18–28 m. grupėje (83 proc.) 
(žr. 40 pav.). 

 
 

40 pav. Atlyginimo problemos vertinimas: romų tautybės vyrai turi gauti didesnius atlyginimus nei 
moterys 
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Vertinant atsakymus į klausimą, ar didesnius atlyginimus turi gauti neįgalūs vyrai, o ne 
neįgalios moterys, pastebėta, kad didžioji dalis respondentų linkusi nepritarti šiam teiginiui 
(žr. 41 pav.). 
 

D I D E S N I U S  A T L Y G I N I M U S  T U R I  G A U T I  N E Į G A L Ū S  V Y R A I, 

N E   N E Į G A L I O S  M O T E R Y S 
 

      Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                           N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                        N E P R I T A R I U 

 
41 pav. Atlyginimo problemos vertinimas: didesnius atlyginimus turi gauti neįgalūs vyrai, o ne 

neįgalios moterys 
 
 
 

Teiginiui, ar didesnius atlyginimus turi gauti neįgalūs vyrai, ne neįgalios moterys, daugiau 
pritariančiųjų yra 51–61 m. grupėje (15 proc.), o nepritariančiųjų – 18–28 m. grupėje (88 proc.) 
(žr. 42 pav.). 

 

 
42 pav. Atlyginimo problemos vertinimas: didesnius atlyginimus turi gauti neįgalūs vyrai, o ne 

neįgalios moterys 
 

 



 36

11
,4
 %
 

9,
46

 %
 

11
,7
 %
 

10
,1
 %
 

8,
0 
%
 

8,
52

 %
 

8,
3 
%
 

8,
3 
%
 

80
,8
 %
 

82
,0
2 
%
 

79
,5
 %
 

81
,9
 %
 

Vertinant klausimą, ar didesnius atlyginimus turi gauti imigrantai vyrai, o ne imigrantės 
moterys, pastebėta, kad dauguma respondentų (80 proc.) linkę nepritarti šiam teiginiui 
(žr. 43 pav.).  

 
D I D E S N I U S  A T L Y G I N I M U S  T U R I  G A U T I  I M I G R A N T A I  V Y R A I,   

N E  I M I G R A N T Ė S  M O T E R Y S 

 
Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                             N E T U R I U  N U O M O N Ė S           N E P R I T A R I U 

 
43 pav. Atlyginimo problenos vertinimas: didesnius atlyginimus turi gauti imigrantai vyrai, 

o ne imigrantės moterys 
 
 
 

Daugiau pritariančiųjų tam, kad didesnius atlyginimus turi gauti imigrantai vyrai, o ne 
imigrantės moterys, yra 62–72 m. grupėje (14 proc.), nepritariančiųjų – 18–28 m. grupėje 
(87 proc.) (žr. 44 pav.). 

 
 

 
 

44 pav. Atlyginimo problemos vertinimas: didesnius atlyginimus turi gauti imigrantai vyrai, 
o ne imigrantės moterys 
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Vertinant klausimą, ar didesnius atlyginimus turi gauti kaimo vyrai, o ne moterys, pastebėta, 
kad didžioji dalis respondentų taip pat linkusi nepritarti šiam teiginiui – šiai nuostatai nepritaria 
daugiau nei 80 proc. respondentų (žr. 45 pav.). 

 
D I D E S N I U S  A T L Y G I N I M U S  T U R I  G A U T I  K A I M O  V Y R A I, 

N E   K A I M O  M O T E R Y S 

 
     Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
P R I T A R I U                                         N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                      N E P R I T A R I U 

 

45 pav. Atlyginimo problemos vertinimas: didesnius atlyginimus turi gauti kaimo vyrai, o ne 
moterys 

 
 
 

Įvertinus pagal amžiaus grupes klausimą, ar didesnius atlyginimus turi gauti kaimo vyrai, ar 
kaimo moterys, nustatyta, kad didžiausia dalis pritariančiųjų tam yra 62–72 m. grupėje (16 proc.), 
nepritariančiųjų – 18–28 m. grupėje (88 proc.) (žr. 46 pav.). 

 
 

 
46 pav. Atlyginimo problemos vertinimas: didesnius atlyginimus turi gauti kaimo vyrai, o ne 

moterys 
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Vertinant klausimą, ar didesnius atlyginimus turi gauti vyresnio amžiaus vyrai, o ne 
vyresnio amžiaus moterys, pastebėta, kad 80 proc. visų respondentų taip pat linkę nepritarti šiam 
teiginiui (žr. 47 pav.). 

 
D I D E S N I U S  A T L Y G I N I M U S  T U R I  G A U T I  V Y R E S N I O  A M Ž I A U S 

  V Y R A I,  N E   V Y R E S N I O  A M Ž I A U S  M O T E R Y S 

 
     Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 
P R I T A R I U                                                 N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                              N E P R I T A R I U 

 
47 pav. Atlyginimo problemos vertinimas: didesnius atlyginimus turi gauti vyresnio amžiaus vyrai, 

o ne vyresnio amžiaus moterys 

 

 

Pagal amžiaus grupes įvertinus klausimą, ar didesnius atlyginimus turi gauti vyresnio 
amžiaus vyrai, o ne vyresnio amžiaus moterys, nustatyta, kad daugiau tam pritariančiųjų yra 
62–72 m. grupėje (16 proc.), nepritariančiųjų – 18–28 m. grupėje (88 proc.) (žr. 48 pav.). 
 

 
 

 
48 pav. Atlyginimo problemos vertinimas: didesnius atlyginimus turi gauti vyresnio amžiaus vyrai, 

o ne vyresnio amžiaus moterys 
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Pastebėta, kad respondentai linkę nepritarti tam, kad didesnius atlyginimus turi gauti kito 
tikėjimo vyrai, o ne kito tikėjimo moterys. Šiai nuostatai nepritaria kiek daugiau nei 80 proc. 
respondentų (žr. 49 pav.). 

 
 

D I D E S N I U S  A T L Y G I N I M U S  T U R I  G A U T I  K I T O  T I K Ė J I M O  V Y R A I,   

N E  M O T E R Y S 

 
     Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 
 

 

 
 

P R I T A R I U                                           N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                        N E P R I T A R I U 

 

49 pav. Atlyginimo problemos vertinimas: didesnius atlyginimus turi gauti kito tikėjimo vyrai, o ne 
kito tikėjimo moterys 

 
 
 

Pagal amžiaus grupes įvertinus klausimą, ar didesnius atlyginimus turi gauti kito tikėjimo 
vyrai, o  n e  kito tikėjimo moterys, nustatyta, kad didžiausia dalis pritariančiųjų tam yra 51–61 m. 
ir 62–72 m. grupėse (13 proc.), nepritariančiųjų – 18–28 m. grupėje (88 proc.) (žr. 50 pav.). 
 
 

 
 
50 pav. Atlyginimo problemos vertinimas: didesnius atlyginimus turi gauti kito tikėjimo vyrai, o ne 

kito tikėjimo moterys 
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 Dauguma respondentų nepritaria nuostatai, kad yra natūralu, kai moterys gauna mažesnį 
atlyginimą nei vyrai. Tokiam teiginiui pritaria apie 20 proc. moterų ir 19 proc. vyrų kaime ir 
mieste gyvenančių respondentų (žr. 51 pav.).    
 
 

 N A T Ū R A L U,  K A D  M O T E R Y S  G A U N A  M A Ž E S N Į  A T L Y G I N I M Ą  N E I  V Y R A I 

 
    Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 
                          P R I T A R I U                                               N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                            N E P R I T A R I U 

 

51 pav. Atlyginimo problemos vertinimas: natūralu, kad moterys gauna mažesnį atlyginimą nei 
vyrai 

 
 
Pagal amžiaus grupes įvertinus teiginį, kad natūralu, jog moterys gauna mažesnį atlyginimą 

nei vyrai, nustatyta, kad didžiausia dalis pritariančiųjų tam yra 51–61 m. grupėje (24 proc.), 
nepritariančiųjų – 73 m. ir vyresnio amžiaus grupėje (84 proc.) (žr. 52 pav.). 
 
 

 

52 pav. Atlyginimo problemos vertinimas: natūralu, kad moterys gauna mažesnį atlyginimą nei 
vyrai 
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Didžioji dalis respondentų nepritaria nuostatai, kad yra natūralu, jog vyresnio amžiaus 

moterims mokamas mažesnis atlyginimas. Nustatyta, kad, lyginant su kitomis grupėmis, šiek tiek 
daugiau vyrų (16 proc.) nei moterų (13 proc.) šiam teiginiui pritaria (žr. 53 pav.). 
 
 

N A T Ū R A L U,  K A D  V Y R E S N I O  A M Ž I A U S  M O T E R I M S  M O K A M A S  

 M A Ž E S N I S    A T L Y G I N I M A S 

 
       Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 
P R I T A R I U                                          N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                       N E P R I T A R I U 

 

53 pav. Atlyginimo problemos vertinimas: natūralu, kad vyresnio amžiaus moterims mokamas 
mažesnis atlyginimas 

 

 

 

Įvertinus teiginį, kad yra natūralu, jog vyresnio amžiaus moterims mokamas mažesnis 
atlyginimas, nustatyta, kad didžiausia dalis pritaria tam 51–61 m. grupėje (19 proc.), 
nepritaria – 18–28 m. grupėje (82 proc.) (žr. 54 pav.). 

 
 

 

 
54 pav. Atlyginimo problemos vertinimas: natūralu, kad vyresnio amžiaus moterims mokamas 

mažesnis atlyginimas 
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Apie 80 proc. respondentų nepritaria nuostatai, kad natūralu, jog tautinių mažumų moterys 
gauna mažesnį atlyginimą. 12 proc. vyrų pritaria tokiam teiginiui. 11 proc. mieste gyvenančių 
respondentų pritaria teiginiui, kad yra natūralu, jog tautinių mažumų moterys, lyginant su kaimo 
gyventojais, gauna mažesnį atlyginimą (8 proc.) (žr. 55 pav.). 

 
 

N A T Ū R A L U,  K A D  T A U T I N I Ų  M A Ž U M Ų  M O T E R Y S  G A U N A   

M A Ž E S N Į    A T L Y G I N I M Ą 

 
 Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 
P R I T A R I U                                           N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                      N E P R I T A R I U 

 
55 pav. Atlyginimo problemos vertinimas: natūralu, kad tautinių mažumų moterys gauna mažesnį 

atlyginimą 
 

 
 
Įvertinus teiginį, kad yra natūralu, jog tautinių mažumų moterims mokamas mažesnis 

atlyginimas, nustatyta, kad daugiausia pritariančiųjų yra 29–39 m. grupėje (14 proc.), 
nepritariančiųjų – 18–28 m. grupėje (82 proc.) (žr. 56 pav.). 

 
 

 
56 pav. Atlyginimo problemos vertinimas: natūralu, kad tautinių mažumų moterys gauna mažesnį 

atlyginimą 
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72–82 proc. respondentų nepritaria nuostatai, kad natūralu, jog neįgalioms moterims 
mokamas mažesnis atlyginimas. 16 proc. vyrų ir miesto gyventojų, 15 proc. moterų ir kaimo 
gyventojų  šiam teiginiui pritaria (žr. 57 pav.). 

 
 

N A T Ū R A L U,  K A D  N E Į G A L I O M S  M O T E R I M S  M O K A M A S   

M A Ž E S N I S    A T L Y G I N I M A S 
 

       Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 
P R I T A R I U                                              N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                           N E P R I T A R I U 

 
57 pav. Atlyginimo problemos vertinimas: natūralu, kad neįgalioms moterims mokamas mažesnis 

atlyginimas 
 

 
 

Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad natūralu, jog neįgalioms moterims mokamas 
mažesnis atlyginimas, nustatyta, kad didžiausia dalis pritariančiųjų šiai nuostatai yra 29–39 m. 
grupėje (20 proc.), nepritariančiųjų – 18–28 m. grupėje (81 proc.) (žr. 58 pav.). 
 

 

 
58 pav. Atlyginimo problemos vertinimas: natūralu, kad neįgalioms moterims mokamas mažesnis 

atlyginimas 
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78 proc. respondentų nepritaria nuostatai, kad natūralu, jog kaimo moterims mokamas 
mažesnis atlyginimas. Teiginiui pritaria 16 proc. vyrų, 12 proc. kaimo gyventojų, 13 proc. miesto 
gyventojų ir 11 proc. moterų (žr. 59 pav.). 

 
 

N A T Ū R A L U,  K A D  K A I M O  M O T E R I M S  M O K A M A S   

M A Ž E S N I S    A T L Y G I N I M A S 

 
      Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

P R I T A R I U                                     N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                            N E P R I T A R I U 

 

59 pav. Atlyginimo problemos vertinimas: natūralu, kad kaimo moterims mokamas mažesnis 
atlyginimas 

 
 
 

Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad natūralu, jog kaimo moterims mokamas mažesnis 
atlyginimas, nustatyta – didžiausia dalis pritariančiųjų šiai nuostatai yra 51–61 m. grupėje (16 proc.) 
(žr. 60 pav.). 

 
 

 

60 pav. Atlyginimo problemos vertinimas: natūralu, kad kaimo moterims mokamas 
 mažesnis atlyginimas 
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Nors didžioji dalis respondentų linkę nepritarti teiginiui, kad vietiniai gyventojai, lyginant 
su imigrantais, turėtų gauti didesnį atlyginimą, tačiau tam, jog imigrantams būtų mokamas 
mažesnis atlyginimas, pritaria gana nemaža dalis apklaustųjų: 41 proc. vyrų, 35 proc. moterų, 
37 proc. kaimo gyventojų ir 38 proc. miesto gyventojų (žr. 61 pav.). 

 
 

V I E T I N I A I  G Y V E N T O J A I,  P A L Y G I N U S  S U  I M I G R A N T A I S,   

T U R Ė T Ų  G A U T I D I D E S N Į  A T L Y G I N I M Ą 

 
 

     Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 
P R I T A R I U                                      N E T U R I U  N U O M O N Ė S                             N E P R I T A R I U 

 

61 pav. Atlyginimo problemos vertinimas: vietiniai gyventojai, lyginant su imigrantais, turėtų 
gauti didesnį atlyginimą 

 
 
 
Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad vietiniai gyventojai, palyginus su imigrantais, 

turėtų gauti didesnį atlyginimą, nustatyta, jog didžiausia dalis pritariančiųjų šiai nuostatai yra 40–
50 m. grupėje (43 proc.), nepritariančiųjų – 18–28 m. grupėje (59 proc.) (žr. 62 pav.). 

 
 

 
 

62 pav. Atlyginimo problemos vertinimas: vietiniai gyventojai, lyginant su imigrantais, turėtų 
gauti didesnį atlyginimą 
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79–86 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad kaimo moterys, palyginus su miesto moterimis, 
turėtų gauti didesnį atlyginimą. 12 proc. vyrų ir kaimo gyventojų, 9 proc. miesto gyventojų ir 
7 proc. moterų šiam teiginiui pritaria (žr. 63 pav.). 
 
 

K A I M O  M O T E R Y S,  P A L Y G I N U S  S U  M I E S T O  M O T E R I M I S,  T U R Ė T Ų  G A U T I    

D I D E S N Į  A T L Y G I N I M Ą 

 
      Vyras        Moteris        Kaimas        Miestas 

 

 

 

 

 

 
 

P R I T A R I U                                             N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                          N E P R I T A R I U 

 

63 pav. Atlyginimo problemos vertinimas: kaimo moterys, palyginus su miesto moterimis, 
 turėtų gauti didesnį atlyginimą 

 
 
 
 

 
        Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad kaimo moterys, palyginus su miesto moterimis, 
turėtų gauti didesnį atlyginimą, nustatyta, jog didžiausia dalis pritariančiųjų šiam teiginiui yra 51–
61 m. grupėje (12 proc.), nepritariančiųjų – 29–39 m. grupėje (88 proc.) (žr. 64 pav.). 

 
 

 
 

64 pav. Atlyginimo problemos vertinimas: kaimo moterys, palyginus su miesto moterimis, turėtų 
gauti didesnį atlyginimą 
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Nustatyta, kad 76 proc. respondentų nepritaria nuomonei, kad natūralu, jog moterys gauna 
mažesnį atlyginimą nei vyrai. Lyginant problemą tarp romų tautybės vyrų ir moterų, neįgalių vyrų 
ir moterų, imigrantų vyrų ir moterų, kaimo vyrų ir moterų, vyresnio amžiaus vyrų ir moterų, išskirčių 
nenustatyta. 77 proc. respondentų nepritaria teiginiams, kad natūralu, jog mažesnis atlyginimas 
mokamas vyresnio amžiaus, tautinių mažumų, neįgalioms, kaimo moterims. Kad imigrantams 
būtų mokamas mažesnis atlyginimas, pritaria gana nemaža dalis apklaustųjų: 41 proc. vyrų, 
35 proc. moterų, 37 proc. kaimo gyventojų ir 38 proc. miesto gyventojų. 82 proc. respondentų 
nepritaria teiginiui, kad kaimo moterys, palyginus su miesto moterimis, turėtų gauti didesnį 
atlyginimą. 12 proc. vyrų ir kaimo gyventojų, 9 proc. miesto gyventojų, 7 proc. moterų šiam teiginiui 
pritaria. 
 
3.1.3. Galimybių užimti aukštesnes pareigas vertinimas 

Teiginiui, kad gauti geresnes (aukštesnes) pareigas daugiau galimybių turi romų tautybės 
vyrai nei moterys, nepritaria 48 proc. vyrų, o 30 proc. vyrų, 37 proc. moterų, 38 proc. kaimo 
gyventojų ir 33 proc. mieste gyvenančių respondentų pritaria tam, kad gauti geresnes 
( aukštesnes) pareigas daugiau galimybių turi romai vyrai nei moterys (žr. 65 pav.). 
 

G A U T I  G E R E S N E S  (A U K Š T E S N E S)  P A R E I G A S  D A U G I A U  G A L I M Y B I Ų T U R I   

R O M Ų  TAUTYBĖS V Y R A I   N E I  M O T E R Y S 

 
      Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                           N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                        N E P R I T A R I U 

 

65 pav. Galimybių užimti aukštesnes pareigas vertinimas: daugiau galimybių turi romų tautybės 
vyrai nei moterys 

 
Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad gauti geresnes (aukštesnes) pareigas daugiau 

galimybių turi romų tautybės vyrai nei moterys, nustatyta, jog 51 proc. nepritariančiųjų –          
29–39 m. grupėje. Teiginiui pritarusiųjų daugiausia 40–50 m. grupėje (žr. 66 pav.). 
 

 
66 pav. Galimybių užimti aukštesnes pareigas vertinimas: daugiau galimybių turi romų tautybės 

vyrai nei moterys  



 48

31
,0
 %
 

39
,3
 %
 

41
,0
 %
 

34
,7
 %
 

15
,9
 %
 

17
,2
 %
 

13
,2
 %
  17
,0
 %
 

53
,0
 %
 

43
,7
 %
 

45
,4
 %
 

48
,5
 %
 

Teiginiui, kad gauti geresnes (aukštesnes) pareigas daugiau galimybių turi neįgalūs vyrai nei  
neįgalios moterys, labiau nepritaria vyrai (53 proc.), o 31 proc. vyrų, 39 proc. moterų, 41 proc. 
kaimo gyventojų ir 35 proc. mieste gyvenančių respondentų pritaria tam, jog gauti geresnes 
(aukštesnes) pareigas daugiau galimybių turi neįgalūs vyrai nei neįgalios moterys (žr. 67 pav.). 
 

G A U T I  G E R E S N E S  (A U K Š T E S N E S)  P A R E I G A S  D A U G I A U  G A L I M Y B I Ų   

T U R I    N E Į G A L Ū S  V Y R A I   N E I  N E Į G A L I O S  M O T E R Y S 

 
    Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
P R I T A R I U                                               N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                            N E P R I T A R I U 

 

67 pav. Galimybių užimti aukštesnes pareigas vertinimas: daugiau galimybių turi neįgalūs vyrai nei 
neįgalios moterys 

 
 
 

Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad gauti geresnes (aukštesnes) pareigas daugiau 
galimybių turi neįgalūs vyrai nei neįgalios moterys, nustatyta, kad 55 proc. nepritariančiųjų yra 18–
28 m. grupėje. Teiginiui daugiausia pritarusiųjų yra 73 m. ir vyresnio amžiaus grupėje (žr. 68 pav.). 
 
 

 
68 pav. Galimybių užimti aukštesnes pareigas vertinimas: daugiau galimybių turi neįgalūs vyrai nei 

neįgalios moterys 
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Apie 50 proc. respondentų nepritaria nuostatai, kad gauti geresnes (aukštesnes) pareigas 
daugiau galimybių turi imigrantai vyrai nei imigrantės moterys. 54 proc. nepritariančiųjų šiam 
teiginiui yra vyrai . Apie 33 proc. vyrų, 38 proc. kaimo gyventojų, 36 proc. miesto gyventojų ir 
39 proc. moterų teiginiui pritaria (žr. 69 pav.). 

 
 

G A U T I  G E R E S N E S  (A U K Š T E S N E S)  P A R E I G A S  D A U G I A U  G A L I M Y B I Ų  T U R I 

 I M I G R A N T A I  V Y R A I   N E I  I M I G R A N T Ė S  M O T E R Y S 

 
 Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                              N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                           N E P R I T A R I U 

 

69 pav. Galimybių užimti aukštesnes pareigas vertinimas: daugiau galimybių turi imigrantai vyrai 
nei imigrantės moterys 

 
 
 
Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad gauti geresnes (aukštesnes) pareigas daugiau 

galimybių turi imigrantai vyrai nei imigrantės moterys, nustatyta, jog 55 proc. nepritariančiųjų yra 
18–28 m. grupėje. Teiginiui daugiausia pritarusiųjų (42 proc.) yra 40–50 m. grupėje (žr. 70 pav.). 
 

 
 

70 pav. Galimybių užimti aukštesnes pareigas vertinimas: daugiau galimybių turi imigrantai vyrai 
nei imigrantės moterys 
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50 proc. respondentų nepritaria nuostatai, kad gauti geresnes (aukštesnes) pareigas daugiau 
galimybių turi kaimo vyrai nei kaimo moterys. 55 proc. nepritariančiųjų šiam teiginiui yra vyrų 
grupėje. Apie 33 proc. vyrų, po 40 proc. kaimo gyventojų ir moterų, 36 proc. miesto gyventojų 
teiginiui pritaria (žr. 71 pav.). 

 
 

G A U T I  G E R E S N E S  (A U K Š T E S N E S)  P A R E I G A S  D A U G I A U  G A L I M Y B I Ų 

T U R I  K A I M O  V Y R A I   N E I  K A I M O  M O T E R Y S 
 

      Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                          N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                       N E P R I T A R I U 

 

71 pav. Galimybių užimti aukštesnes pareigas vertinimas: daugiau galimybių turi kaimo vyrai nei 
kaimo moterys 

 

57 proc. 29–39 m. amžiaus respondentų linkę nepritarti teiginiui, kad gauti geresnes 
(aukštesnes) pareigas daugiau galimybių turi kaimo vyrai nei kaimo moterys. Teiginiui daugiausia 
pritarusiųjų (42 proc.) yra 40–50 m. grupėje (žr. 72 pav.). 
 

 
72 pav. Galimybių užimti aukštesnes pareigas vertinimas: daugiau galimybių turi kaimo vyrai nei 

kaimo moterys 
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50 proc. respondentų nepritaria nuostatai, kad gauti geresnes (aukštesnes) pareigas daugiau 
galimybių turi vyresnio amžiaus vyrai nei vyresnio amžiaus moterys. Didžiausia dalis 
nepritariančiųjų šiam teiginiui yra vyrų grupėje (54 proc.). Apie 33 proc. vyrų, 43 proc. moterų, 
41 proc. kaimo gyventojų, 39 proc. miesto gyventojų teiginiui pritaria (žr. 73 pav.). 

 
 

G A U T I  G E R E S N E S  (A U K Š T E S N E S)  P A R E I G A S  D A U G I A U  G A L I M Y B I Ų  T U R I  

V Y R E S N I O  A M Ž I A U S  V Y R A I   N E I  V Y R E S N I O  A M Ž I A U S  M O T E R Y S 

 
        Vyras     Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 
P R I T A R I U                                                N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                            N E P R I T A R I U 

 

73 pav. Galimybių užimti aukštesnes pareigas vertinimas: daugiau galimybių turi vyresnio amžiaus 
vyrai nei vyresnio amžiaus moterys 

 
 

57 proc. respondentų, priklausančių 18–28 m. grupei, linkę nepritarti nuomonei, kad gauti 
geresnes (aukštesnes) pareigas daugiau galimybių turi vyresnio amžiaus vyrai nei vyresnio 
amžiaus moterys. Teiginiui pritarė 44 proc. respondentų 40–50 m. grupėje (žr. 74 pav.). 

 
 

 
74 pav. Galimybių užimti aukštesnes pareigas vertinimas: daugiau galimybių turi vyresnio amžiaus 

vyrai nei vyresnio amžiaus moterys 
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47–57 proc. respondentų nepritaria nuostatai, kad gauti geresnes (aukštesnes) pareigas 
daugiau galimybių turi kito tikėjimo vyrai nei kito tikėjimo moterys. Daugiausia nepritariančiųjų 
šiam teiginiui yra vyrų grupėje (56 proc.), pritaria teiginiui 28 proc. vyrų, 35 proc. moterų, 
34 proc. kaimo gyventojų, 32 proc. miesto gyventojų (žr. 75 pav.). 

 
 

G A U T I  G E R E S N E S  (A U K Š T E S N E S)  P A R E I G A S  D A U G I A U  G A L I M Y B I Ų   T U R I   

K I T O  T I K Ė J I M O  V Y R A I  N E I  M O T E R Y S 

 
      Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                          N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                       N E P R I T A R I U 

 
75 pav. Galimybių užimti aukštesnes pareigas vertinimas: daugiau galimybių turi kito tikėjimo 

vyrai nei kito tikėjimo moterys 
 

 
 
Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad gauti geresnes (aukštesnes) pareigas daugiau 

galimybių turi kito tikėjimo vyrai nei kito tikėjimo moterys, nustatyta, jog 57 proc. nepritariančiųjų 
yra 18–28 m. grupėje, pritarusiųjų – 37 proc. respondentų yra 40–50 m. grupėje (žr. 76 pav.). 

 
 

 
76 pav. Galimybių užimti aukštesnes pareigas vertinimas: daugiau galimybių turi kito tikėjimo 

vyrai nei kito tikėjimo moterys 
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Teiginiui, kad romų tautybės, neįgalios, imigrantės, kaimo, vyresnio amžiaus ar kito tikėjimo 
moterys dažniausiai vertinamos pagal išorinį patrauklumą, pritaria dauguma respondentų: 52 proc. 
vyrų, 65 proc. moterų, 55 proc. kaimo gyventojų ir 60 proc. miesto gyventojų (žr. 77 pav.). 

 
 

R O M Ų  TAUTYBĖS,  N E Į G A L I O S,  I M I G R A N T Ė S,  K A I M O,  V Y R E S N I O  A M Ž I A U S   

A R   K I T O  T I K Ė J I M O  M O T E R Y S  D A Ž N I A U S I A I  V E R T I N A M O S  

 P A G A L   I Š O R I N Į   P A T R A U K L U M Ą 

 
     Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                           N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                        N E P R I T A R I U 

 
77 pav. Galimybių užimti aukštesnes pareigas vertinimas: romų tautybės, neįgalios, imigrantės, 

kaimo, vyresnio amžiaus ar kito tikėjimo moterys dažniausiai vertinamos pagal išorinį patrauklumą 
 

 
 
30 proc. respondentų, priklausančių 51–61 m. grupei, linkę nepritarti teiginiui, kad romų 

tautybės, neįgalios, imigrantės, kaimo, vyresnio amžiaus ar kito tikėjimo moterys dažniausiai 
vertinamos pagal išorinį patrauklumą. Teiginiui daugiausia pritarusiųjų (64 proc.) yra 18–28 m. 
grupėje (žr. 78 pav.). 

 
 

 
78 pav. Galimybių užimti aukštesnes pareigas vertinimas: romų tautybės, neįgalios, imigrantės, 

kaimo, vyresnio amžiaus ar kito tikėjimo moterys dažniausiai vertinamos pagal išorinį patrauklumą 
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37–41 proc. respondentų nepritaria nuostatai, kad romų tautybės, neįgalios, imigrantės, 
kaimo, vyresnio amžiaus ar kito tikėjimo moterys dažniausiai vertinamos pagal naudingumą 
vyrui. Daugiausia nepritariančiųjų šiam teiginiui yra moterų grupėje (41 proc.). Apie 30 proc. 
vyrų, moterų ir miesto gyventojų, 32 proc. kaimo gyventojų teiginiui pritaria (žr. 79 pav.). 

 
R O M Ų  TAUTYBĖS,  N E Į G A L I O S,  I M I G R A N T Ė S,  K A I M O,  V Y R E S N I O  A M Ž I A U S   

A R  K I T O   T I K Ė J I M O  M O T E R Y S  D A Ž N I A U S I A I  V E R T I N A M OS  P A G A L   

N A U D I N G UM Ą   V Y R U I 

 
      Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                                 N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                              N E P R I T A R I U 

 

79 pav. Galimybių užimti aukštesnes pareigas vertinimas: romų tautybės, neįgalios, imigrantės, 
kaimo, vyresnio amžiaus ar kito tikėjimo moterys dažniausiai vertinamos pagal naudingumą vyrui 

 
 

Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad romų tautybės, neįgalios, imigrantės, kaimo, 
vyresnio amžiaus ar kito tikėjimo moterys dažniausiai vertinamos pagal naudingumą vyrui, 
nustatyta, jog didžioji dalis (45 proc.) nepritariančiųjų šiai nuostatai yra 51–61 m. grupėje. 
Teiginiui daugiausia pritarusių (36 proc.) respondentų yra 29–39 m. grupėje (žr. 80 pav.). 
 

 

 
80 pav. Galimybių užimti aukštesnes pareigas vertinimas: romų tautybės, neįgalios, imigrantės, 

kaimo, vyresnio amžiaus ar kito tikėjimo moterys dažniausiai vertinamos pagal naudingumą vyrui 
 

 
Taigi 33 proc. respondentų mano, kad gauti geresnes (aukštesnes) pareigas daugiau 

galimybių turi romų tautybės, neįgalūs, imigrantai, kaimo, vyresnio amžiaus ar kito tikėjimo vyrai 
nei atitinkamų grupių moterys. Šiam teiginiui nepritaria 47 proc. respondentų. Daugiausia 
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nepritariančių šiam teiginiui yra vyrų grupėje (52 proc.). Teiginiui, kad romų tautybės, neįgalios, 
imigrantės, kaimo, vyresnio amžiaus ar kito tikėjimo moterys dažniausiai vertinamos pagal išorinį 
patrauklumą, pritaria dauguma respondentų: 52 proc. vyrų, 65 proc. moterų, 55 proc. kaimo 
gyventojų ir 60 proc. miesto gyventojų. Kad romų tautybės, neįgalios, imigrantės, kaimo, vyresnio 
amžiaus ar kito tikėjimo moterys dažniausiai vertinamos pagal naudingumą vyrui, mano 30 proc. 
respondentų, o priešingai manančių respondentų – 39 proc. 

 
 
3.1.4. Darbo vietos išsaugojimo problemos vertinimas 

Dauguma respondentų nepritaria tam, kad iš darbo pirmiausia turėtų būti atleidžiamos romų 
tautybės moterys, o ne vyrai. Nepritaria 82 proc. vyrų ir moterų, 78 proc. kaime gyvenančių 
respondentų ir 83 proc. miesto gyventojų (žr. 81 pav.). 
 

I Š  D A R B O  P I R M I A U S I A   T U R Ė T Ų  B Ū T I  A T L E I D Ž I A M O S  R O M Ų  TAUTYBĖS 

M O T E R Y S,  N E  V Y R A I 
 

Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                                N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                             N E P R I T A R I U 

 

81 pav. Darbo vietos išsaugojimo problemos vertinimas: iš darbo pirmiausia turėtų būti 
atleidžiamos romų tautybės moterys, o ne vyrai 

 
Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad iš darbo pirmiausia turėtų būti atleidžiamos romų 

tautybės moterys, o ne vyrai, nustatyta, jog didžioji dalis (90 proc.) nepritariančiųjų yra 18–28 m. 
grupėje. Teiginiui daugiau pritarusių (11 proc.) respondentų yra 62–72 m. grupėje (žr. 82 pav.). 
 

82 pav. Darbo vietos išsaugojimo problemos vertinimas: iš darbo pirmiausia turėtų būti 
atleidžiamos romų tautybės moterys, o ne vyrai 
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Dauguma nepritaria tam, kad iš darbo pirmiausia turėtų būti atleidžiamos neįgalios moterys, o 
ne neįgalūs vyrai. Teiginiui nepritaria 84 proc. vyrų, 86 proc. moterų, 82 proc. kaime gyvenančių 
respondentų ir 87 proc. miesto gyventojų (žr. 83 pav.). 

 
 

I Š  D A R B O  P I R M I A U S I A  T U R Ė T Ų  B Ū T I  A T L E I D Ž I A M O S  N E Į G A L I O S  

M O T E R Y S,  N E  N E Į G A L Ū S  V Y R A I 

 
Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                           N E T U R I U  N U O M O N Ė S                           N E P R I T A R I U 

 

83 pav. Darbo vietos išsaugojimo problemos vertinimas: iš darbo pirmiausia turėtų būti 
atleidžiamos neįgalios moterys, o ne neįgalūs vyrai 

 
 
 
 

92 proc. respondentų, priklausančių 18–28 m. grupei, nepritaria teiginiui, kad iš darbo 
pirmiausia turėtų būti atleidžiamos neįgalios moterys, o ne neįgalūs vyrai. Priešingos nuomonės 
laikosi 10 proc. respondentų iš 62–72 m. grupės (žr. 84 pav.). 
 

 

 
84 pav. Darbo vietos išsaugojimo problemos vertinimas: iš darbo pirmiausia turėtų būti 

atleidžiamos neįgalios moterys, o ne neįgalūs vyrai 
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Didžioji dalis apklaustųjų nepritaria tam, kad iš darbo pirmiausia turėtų būti atleidžiamos 
imigrantės moterys, o ne imigrantai vyrai. Tam nepritaria 83 proc. vyrų, 85 proc. moterų, 
80 proc. kaime gyvenančių respondentų ir 85 proc. miesto gyventojų (žr. 85 pav.). 

 
 

I Š  D A R B O  P I R M I A U S I A   T U R Ė T Ų  B Ū T I  A T L E I D Ž I A M O S  I M I G R A N T Ė S 

M O T E R Y S,  N E  I M I G R A N T A I  V Y R A I 

 
       Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                             N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                         N E P R I T A R I U 

 
85 pav. Darbo vietos išsaugojimo problemos vertinimas: iš darbo pirmiausia turėtų būti 

atleidžiamos imigrantės moterys, o ne imigrantai vyrai 
 
 
 
 

Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad iš darbo pirmiausia turėtų būti atleidžiamos 
imigrantės moterys, o ne imigrantai vyrai, nustatyta, kad didžioji dalis (90 proc.) nepritariančiųjų 
yra 18–28 m. grupėje. Teiginiui daugiau pritarusių (12 proc.) respondentų yra 62–72 m. grupėje 
(žr. 86 pav.). 

 

 
 

86 pav. Darbo vietos išsaugojimo problemos vertinimas: iš darbo pirmiausia turėtų būti 
atleidžiamos imigrantės moterys, o ne imigrantai vyrai 
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84 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad iš darbo pirmiausia turėtų būti atleidžiamos 
kaimo moterys, o ne kaimo vyrai. Didžiausia dalis nepritariančiųjų šiam teiginiui – mieste 
gyvenančių respondentų grupėje (87 proc.), taip pat nepritaria 84 proc. vyrų, 86 proc. moterų 
ir 81 proc. kaimo gyventojų (žr. 87 pav.). 

 

 

I Š  D A R B O  P I R M I A U S I A  T U R Ė T Ų  B Ū T I  A T L E I D Ž I A M O S  K A I M O 

M O T E R Y S,  N E  K A I M O  V Y R A I 

 
       Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                             N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                         N E P R I T A R I U 

 
87 pav. Darbo vietos išsaugojimo problemos vertinimas: iš darbo pirmiausia turėtų būti 

atleidžiamos kaimo moterys, o ne kaimo vyrai 
 
 

92 proc. respondentų, priklausančių 18–28 m. grupei, linkę nepritarti nuostatai, kad iš darbo 
pirmiausia turėtų būti atleidžiamos kaimo moterys, o ne kaimo vyrai. Teiginiui daugiau pritarusių 
(11 proc.) respondentų yra 62–72 m. grupėje (žr. 88 pav.). 

 
 

 
88 pav. Darbo vietos išsaugojimo problemos vertinimas: iš darbo pirmiausia turėtų būti 

atleidžiamos kaimo moterys, o ne kaimo vyrai 
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84 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad iš darbo pirmiausia turėtų būti atleidžiamos 
vyresnio amžiaus moterys, o ne vyresnio amžiaus vyrai. Daugiausia nepritariančiųjų šiam teiginiui – 
moterys (86 proc.). Nepritaria teiginiui 83 proc. vyrų, 86 proc. miesto gyventojų ir 81 proc. kaimo 
gyventojų (žr. 89 pav.). 
 

 

I Š  D A R B O  P I R M I A U S I A  T U R Ė T Ų  B Ū T I  A T L E I D Ž I A M O S  V Y R E S N I O 

A M Ž I A U S  M O T E R Y S,  N E  V Y R E S N I O  A M Ž I A U S  V Y R A I 

 
      Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                           N E T U R I U  N U O M O N Ė S                             N E P R I T A R I U 

 
89 pav. Darbo vietos išsaugojimo problemos vertinimas: iš darbo pirmiausia turėtų būti 

atleidžiamos vyresnio amžiaus moterys, o ne vyresnio amžiaus vyrai 
 
 
 

91 proc. 18–28 m. respondentų nepritaria teiginiui, kad iš darbo pirmiausia turėtų būti 
atleidžiamos vyresnio amžiaus moterys, o ne vyresnio amžiaus vyrai. Teiginiui daugiau pritarusių 
(13 proc.) respondentų yra 62–72 m. amžiaus grupėje (žr. 90 pav.). 
 

 
90 pav. Darbo vietos išsaugojimo problemos vertinimas: iš darbo pirmiausia turėtų būti 

atleidžiamos vyresnio amžiaus moterys, o ne vyresnio amžiaus vyrai 
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84 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad iš darbo pirmiausia turėtų būti atleidžiamos 
kito tikėjimo moterys, o ne kito tikėjimo vyrai. Nepritaria teiginiui 83 proc. vyrų, 86 proc. moterų ir 
miesto gyventojų, 81 proc. kaimo gyventojų (žr. 91 pav.). 

 
 

I Š  D A R B O  P I R M I A U S I A  T U R Ė T Ų  B Ū T I  A T L E I D Ž I A M O S  K I T O  T I K Ė J I M O 

M O T E R Y S,  N E  V Y R A I 

 
Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                               N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                            N E P R I T A R I U 

 

91 pav. Darbo vietos išsaugojimo problemos vertinimas: iš darbo pirmiausia turėtų būti 
atleidžiamos kito tikėjimo moterys, o ne kito tikėjimo vyrai 

 
 

Įvertinus teiginį, kad iš darbo pirmiausia turėtų būti atleidžiamos kito tikėjimo moterys, o ne 
kito tikėjimo vyrai, nustatyta, jog daugiau pritariančiųjų tam yra 62–72 m. grupėje (10 proc.), o 
didžiausia dalis nepritariančiųjų yra 18–28 m. grupėje (90 proc.) (žr. 92 pav.). 
 

 
92 pav. Darbo vietos išsaugojimo problemos vertinimas: iš darbo pirmiausia turėtų būti 

atleidžiamos kito tikėjimo moterys, o ne kito tikėjimo vyrai 
 
 

Dauguma (83 proc.) apklaustųjų nepritaria tam, kad iš darbo pirmiausia turėtų būti 
atleidžiamos romų tautybės, neįgalios, imigrantės, kaimo ar vyresnio amžiaus moterys, o ne 
atitinkamų grupių vyrai. Vertinant šį teiginį pagal amžiaus grupes, tendencija išlieka ta pati, tačiau 
galima pastebėti, kad šiam teiginiui labiau (12 proc.) pritaria 62–72 m. grupės respondentai. 
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3.1.5. Išsilavinimo prieinamumo vertinimas 
77 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas romų 

tautybės moterims nei vyrams. Nepritaria šiam teiginiui 78 proc. moterų, 76 proc. vyrų, 78 proc. 
miesto gyventojų ir 77 proc. kaimo gyventojų (žr. 93 pav.). 
 

I Š S I L A V I N I M A S  L I E T U V O J E  L A B I A U  P R I E I N A M A S  R O M Ų  TAUTYBĖS 

M O T E R I M S  N E I  V Y R A M S 

 
       Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                          N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                       N E P R I T A R I U 

 

93 pav. Išsilavinimo prieinamumo vertinimas: išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas romų 
tautybės moterims nei vyrams 

 
 

Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas romų 
tautybės moterims nei vyrams, nustatyta, kad didžioji dalis (82 proc.) nepritariančiųjų šiam 
teiginiui yra 29–39 m. grupėje. Teiginiui daugiau pritarusių (7 proc.) respondentų yra 62–72 m. 
grupėje (žr. 94 pav.). 

 
 

 
94 pav. Išsilavinimo prieinamumo vertinimas: išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas romų 

tautybės moterims nei vyrams 
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80–84 proc. apklaustųjų nepritaria teiginiui, kad išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas 
neįgalioms moterims nei neįgaliems vyrams. Tam, kad išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas 
neįgalioms moterims nei neįgaliems vyrams, nepritaria 80 proc. vyrų, 84 proc. moterų, 82 proc. 
kaime gyvenančių respondentų ir 83 proc. miesto gyventojų (žr. 95 pav.). 
 
 

I Š S I L A V I N I M A S  L I E T U V O J E  L A B I A U  P R I E I N A M A S  N E Į G A L I O M S 

M O T E R I M S  N E I  N E Į G A L I E M S  V Y R A M S 
 

     Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                            N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                         N E P R I T A R I U 

 
95 pav. Išsilavinimo prieinamumo vertinimas: išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas 

neįgalioms moterims nei neįgaliems vyrams 
 
 

Įvertinus teiginį, kad išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas neįgalioms moterims nei 
neįgaliems vyrams, nustatyta, kad daugiau pritariančiųjų teiginiui yra 73 m. ir vyresnio amžiaus 
grupėje (9 proc.), didžiausia dalis nepritariančiųjų – 18–28 m. ir 29–39 m. grupėse (85 proc.) 
(žr. 96 pav.). 
 
 
 

96 pav. Išsilavinimo prieinamumo vertinimas: išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas 
neįgalioms moterims nei neįgaliems vyrams 
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81–84 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas 
imigrantėms moterims nei imigrantams vyrams. Dauguma nepritariančiųjų šiam teiginiui – 
moterys (84 proc.). Nepritaria teiginiui 81 proc. vyrų, 84 proc. moterų, 83 proc. miesto gyventojų 
ir kaimo gyventojų (žr. 97 pav.). 

 
 

I Š S I L A V I N I M A S  L I E T U V O J E  L A B I A U  P R I E I N A M A S  I M I G R A N T Ė M S 

M O T E R I M S  N E I  I M I G R A N T A M S  V Y R A M S 

 
       Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                              N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                           N E P R I T A R I U 

 

97 pav. Išsilavinimo prieinamumo vertinimas: išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas 
imigrantėms moterims nei imigrantams vyrams 

 
 

Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas 
imigrantėms moterims nei imigrantams vyrams, nustatyta, jog didžioji dalis (85 proc.) 
nepritariančiųjų yra 18–28 m. ir 29–39 m. grupėse. Daugiau teiginiui pritarusių respondentų 
(6 proc.) yra 51 m. ir vyresnio amžiaus grupėse (žr. 98 pav.). 
 

 
 
 

98 pav. Išsilavinimo prieinamumo vertinimas: išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas 
imigrantėms moterims nei imigrantams vyrams 
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Dauguma apklaustųjų nepritaria teiginiui, kad išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas 
kaimo moterims nei kaimo vyrams. Tam, kad išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas kaimo 
moterims nei kaimo vyrams, nepritaria 82 proc. vyrų, 84 proc. moterų ir kaime gyvenančių 
respondentų, 83 proc. miesto gyventojų (žr. 99 pav.). 

 
 

I Š S I L A V I N I M A S  L I E T U V O J E  L A B I A U  P R I E I N A M A S  K A I M O  M O T E R I M S   

N E I   K A I M O  V Y R A M S 

 
Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                               N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                 N E P R I T A R I U 

 

99 pav. Išsilavinimo prieinamumo vertinimas: išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas kaimo 
moterims nei kaimo vyrams 

 
 
 
Įvertinus teiginį, kad išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas kaimo moterims nei kaimo 

vyrams, nustatyta, jog daugiau pritariančiųjų tam yra 62 m. ir vyresnio amžiaus grupėse (9 proc.), o 
didžiausia dalis nepritariančiųjų yra 18–28 m. grupėje (86 proc.) (žr. 100 pav.). 

 
 

 
100 pav. Išsilavinimo prieinamumo vertinimas: išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas kaimo 

moterims nei kaimo vyrams 
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           83 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas kito 
tikėjimo moterims nei kito tikėjimo vyrams. Didžiausia dalis nepritariančiųjų šiam teiginiui yra 
kaime gyvenančių respondentų grupėje (84 proc.). 82 proc. vyrų, 83 proc. moterų ir miesto gyventojų 
teiginiui nepritaria (žr. 101 pav.) 
 

.I Š S I L A V I N I M A S  L I E T U V O J E  L A B I A U  P R I E I N A M A S  K I T O  T I K Ė J I M O 

M O T E R I M S  N E I  V Y R A M S 

 
 Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                             N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                         N E P R I T A R I U 

 

101 pav. Išsilavinimo prieinamumo vertinimas: išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas kito 
tikėjimo moterims nei kito tikėjimo vyrams 

 
 
 

87 proc. respondentų, priklausančių 29–39 m. amžiaus grupei, linkę nepritarti teiginiui, kad 
išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas kito tikėjimo moterims nei kito tikėjimo vyrams. 
Teiginiui daugiausia pritarusių (7 proc.) respondentų priklauso 62–72 m. amžiaus grupei 
(žr. 102 pav.). 

 
 

 
102 pav. Išsilavinimo prieinamumo vertinimas: išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas kito 

tikėjimo moterims nei kito tikėjimo vyrams 
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81–83 proc. respondentų nepritaria teiginiui išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas 
vyresnio amžiaus moterims nei vyresnio amžiaus vyrams. Didžiausia dalis nepritariančiųjų šiam 
teiginiui – moterys (83 proc.). Nepritaria teiginiui, kad išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas 
vyresnio amžiaus moterims nei vyresnio amžiaus vyrams, 81 proc. vyrų, 83 proc. miesto gyventojų 
ir 82 proc. kaimo gyventojų (žr. 103 pav.). 
 
 
 

I Š S I L A V I N I M A S  L I E T U V O J E  L A B I A U  P R I E I N A M A S  V Y R E S N I O  A M Ž I A U S  

M O T E R I M S  N E I  V Y R E S N I O  A M Ž I A U S  V Y R A M S 

 
Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                             N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                          N E P R I T A R I U 

 

103 pav. Išsilavinimo prieinamumo vertinimas: išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas 
vyresnio amžiaus moterims nei vyresnio amžiaus vyrams 

 

 

 

Nustatyta, kad didžiausia dalis pritariančiųjų tam, kad išsilavinimas Lietuvoje labiau 
prieinamas vyresnio amžiaus moterims nei vyresnio amžiaus vyrams, yra 73 m. ir vyresnio amžiaus 
grupėje (9 proc.), o didžiausia dalis nepritariančiųjų – 29–39 m. grupėje (86 proc.) (žr. 104 pav.). 
 

 

104 pav. Išsilavinimo prieinamumo vertinimas: išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas 
vyresnio amžiaus moterims nei vyresnio amžiaus vyrams 
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76–80 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas 
vyresnio amžiaus moterims nei vyrams (aukštasis išsilavinimas neprieinamas). Didžiausia dalis 
nepritariančiųjų šiam teiginiui yra mieste gyvenančių respondentų grupėje (80 proc.). 79 proc. 
vyrų ir moterų, 76 proc. kaimo gyventojų nepritaria teiginiui, kad išsilavinimas Lietuvoje labiau 
prieinamas vyresnio amžiaus moterims, o vyrams aukštasis išsilavinimas neprieinamas. 
Daugiausia pritarusiųjų šiam teiginiui (15 proc.) priklauso kaime gyvenančių respondentų grupei 
(žr. 105 pav.). 

 
 

I Š S I L A V I N I M A S  L I E T U V O J E  L A B I A U  P R I E I N A M A S  V Y R E S N I O  A M Ž I A U S  

 M O T E R I M S  NEI  V Y R A M S  (A U K Š T A S I S  I Š S I L A V I N I M A S  N E P R I E I N A M AS) 

 
 Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                                N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                             N E P R I T A R I U 

 
105 pav. Išsilavinimo prieinamumo vertinimas: išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas vyresnio 

amžiaus moterims nei vyrams (aukštasis išsilavinimas neprieinamas) 
 

 
Įvertinus teiginį, kad išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas vyresnio amžiaus moterims, 

o vyrams aukštasis išsilavinimas neprieinamas, nustatyta, jog didžiausia dalis pritariančiųjų tam 
yra 62–72 m. grupėje (15 proc.), o didžiausia dalis nepritariančiųjų – 29–39 m. amžiaus grupėje 
(85 proc.) (žr. 106 pav.). 

 
 

 
106 pav. Išsilavinimo prieinamumo vertinimas: išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas vyresnio 

amžiaus moterims nei vyrams (aukštasis išsilavinimas neprieinamas) 
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Taigi dauguma (83 proc.) apklaustųjų nepritaria tam, kad išsilavinimas Lietuvoje labiau 
prieinamas romų tautybės, neįgalioms, imigrantėms, kaimo ar vyresnio amžiaus moterims nei 
atitinkamų grupių vyrams. Pastebėtina, kad didesnė dalis moterų grupės respondentų nei kitų grupių 
atstovų nepritaria, jog išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas romų tautybės, neįgalioms, 
imigrantėms ar vyresnio amžiaus moterims nei atitinkamų grupių vyrams (81 proc.). Dauguma 
kaime gyvenančių respondentų, lyginant su kitomis grupėmis, nepritaria tam, kad išsilavinimas 
Lietuvoje labiau prieinamas kaimo ar kito tikėjimo moterims nei atitinkamų grupių vyrams 
(81 proc.). Teiginiui, kad išsilavinimas Lietuvoje labiau prieinamas vyresnio amžiaus moterims, o 
vyrams aukštasis išsilavinimas neprieinamas, nepritaria 80 proc. mieste gyvenančių respondentų. 
Daugiausia pritarusiųjų šiam teiginiui (15 proc.) priklauso kaime gyvenančių respondentų grupei. 
 
 
3.1.6. Dalyvavimo kultūrinėje veikloje vertinimas 

Dauguma apklaustųjų pritaria tam, kad kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti romų 
tautybės moterys ir vyrai. Tokiam teiginiui pritaria 87 proc. vyrų, 89 proc. moterų, 88 proc. kaime 
ir mieste gyvenančių respondentų (žr. 107 pav.). 
 

K U L T Ū R O S  R E N G I N I U O S E  V I E N O D A I  G A L I  D A L Y V A U T I  R O M Ų   

TAUTYBĖS  M O T E R Y S  I R  V Y R A I 
 

                         Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                               N E T U R I U  N U O M O N Ė S                               N E P R I T A R I U 
 

107 pav. Dalyvavimo kultūrinėje veikloje vertinimas: kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti 
romų tautybės moterys ir vyrai 

 
91 proc. respondentų, priklausančių 18–28 m. amžiaus grupei, pritaria teiginiui, kad kultūros 

renginiuose vienodai gali dalyvauti romų tautybės moterys ir vyrai. Teiginiui daugiau nepritarusių 
(12 proc.) respondentų priklauso 73 m. ir vyresnio amžiaus grupei (žr. 108 pav.). 
 

108 pav. Dalyvavimo kultūrinėje veikloje vertinimas: kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti 
romų tautybės moterys ir vyrai 
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Dauguma apklaustųjų pritaria, kad kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti neįgalios 
moterys ir neįgalūs vyrai. Teiginiui pritaria 90 proc. vyrų ir mieste gyvenančių respondentų, 
91 proc. moterų, 92 proc. kaime gyvenančių respondentų (žr. 109 pav.). 
 

 

K U L T Ū R O S  R E N G I N I U O S E  V I E N O D A I  G A L I  D A L Y V A U T I  N E Į G A L I O S  

M O T E R Y S  I R   N E Į G A L Ū S  V Y R A I 
 

 

       Vyras       Moteris       Kaimas      Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                                 N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                            N E P R I T A R I U 

 

109 pav. Dalyvavimo kultūrinėje veikloje vertinimas: kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti 
neįgalios moterys ir neįgalūs vyrai 

 
 

Pagal amžiaus grupes įvertinus teiginį, kad kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti 
neįgalios moterys ir neįgalūs vyrai, nustatyta, jog daugiau nepritariančiųjų teiginiui priklauso 73 m. 
ir vyresnio amžiaus grupei (11 proc.), o daugiausia pritariančiųjų – 40–50 m. grupei (92 proc.) 
(žr. 110 pav.). 

 

 
 
110 pav. Dalyvavimo kultūrinėje veikloje vertinimas: kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti 

neįgalios moterys ir neįgalūs vyrai 
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90 proc. respondentų pritaria teiginiui, kad kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti 
imigrantės moterys ir imigrantai vyrai. Dauguma pritariančiųjų šiam teiginiui priklauso moterų 
grupei (90 proc.). 89 proc. vyrų ir kaime gyvenančių respondentų, 90 proc. miesto gyventojų 
pritaria tam, kad kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti imigrantės moterys ir imigrantai 
vyrai (žr. 111 pav.). 

 
 
K U L T Ū R O S  R E N G I N I U O S E  V I E N O D A I  G A L I  D A L Y V A U T I  I M I G R A N T Ė S 

M O T E R Y S    I R      I M I G R A N T A I    V Y R A I 
 

Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                               N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                           N E P R I T A R I U 

 
111 pav. Dalyvavimo kultūrinėje veikloje vertinimas: kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti 

imigrantės moterys ir imigrantai vyrai 
 
 
 

Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti 
imigrantės moterys ir imigrantai vyrai, nustatyta, jog 91 proc. pritariančiųjų priklauso 18–50 m. 
grupei. Teiginiui daugiausia nepritarusių (15 proc.) respondentų yra 73 m. ir vyresnio amžiaus 
grupėje (žr. 112 pav.). 
 

 

112 pav. Dalyvavimo kultūrinėje veikloje vertinimas: kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti 
imigrantės moterys ir imigrantai vyrai 
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91 proc. respondentų pritaria teiginiui, kad kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti 
kaimo moterys ir kaimo vyrai. Didžiausia dalis pritariančiųjų teiginiui priklauso moterų grupei 
(92 proc.). 90 proc. vyrų, 91 proc. kaimo ir miesto gyventojų pritaria tam, kad kultūros renginiuose 
vienodai gali dalyvauti kaimo moterys ir kaimo vyrai (žr. 113 pav.). 
 

K U L T Ū R O S  R E N G I N I U O S E  V I E N O D A I  G A L I   

D A L Y V A U T I  K A I M O   M O T E R Y S  I R   K A I M O  V Y R A I 

 
 Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                            N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                         N E P R I T A R I U 

 

113 pav. Dalyvavimo kultūrinėje veikloje vertinimas: kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti 
kaimo moterys ir kaimo vyrai 

 

 

Pagal amžiaus grupes įvertinus teiginį, kad kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti kaimo 
moterys ir kaimo vyrai, nustatyta, kad didžiausia dalis nepritariančiųjų priklauso 73 m. ir vyresnio 
amžiaus grupei (12 proc.), o dauguma pritariančiųjų – 18–28 m. amžiaus grupei (94 proc.) 
(žr. 114 pav.). 

 

 
114 pav. Dalyvavimo kultūrinėje veikloje vertinimas: kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti 

kaimo moterys ir kaimo vyrai 
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90–92 proc. respondentų pritaria teiginiui, kad kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti 
vyresnio amžiaus moterys ir vyresnio amžiaus vyrai. Didžiausia dalis pritariančiųjų šiam teiginiui 
priklauso moterų grupei (92 proc.). 90 proc. vyrų, 92 proc. kaimo ir miesto gyventojų pritaria tam, 

kad kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti vyresnio amžiaus moterys ir vyresnio amžiaus vyrai 
(žr. 115 pav.). 
 

K U L T Ū R O S  R E N G I N I U O S E  V I E N O D A I  G A L I  D A L Y V A U T I  V Y R E S N I O   

A M Ž I A U S  M O T E R Y S  I R  V Y R E S N I O  A M Ž I A U S  V Y R A I 

 
      Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                              N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                           N E P R I T A R I U 

 
115 pav. Dalyvavimo kultūrinėje veikloje vertinimas: kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti 

vyresnio amžiaus moterys ir vyresnio amžiaus vyrai 
 

 
 
Vertinant teiginį, kad kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti vyresnio amžiaus moterys 

ir vyresnio amžiaus vyrai, nustatyta, jog didžioji dalis (94 proc.) pritariančiųjų yra 18–28 m. 
grupėje. Teiginiui daugiau nepritarusių (11 proc.) respondentų priklauso 73 m. ir vyresnio 
amžiaus grupei (žr. 116 pav.). 

 
 

 
116 pav. Dalyvavimo kultūrinėje veikloje vertinimas: kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti 

vyresnio amžiaus moterys ir vyresnio amžiaus vyrai 
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            89 proc. respondentų pritaria teiginiui, kad kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti kito 
tikėjimo moterys ir vyrai. Didžiausia dalis pritariančiųjų šiam teiginiui priklauso moterų grupei 
(91 proc.). 89 proc. vyrų ir 90 proc. kaimo ir miesto gyventojų pritaria tam, kad kultūros  
renginiuose vienodai gali dalyvauti kito tikėjimo moterys ir vyrai (žr. 117 pav.). 
 
 

K U L T Ū R O S  R E N G I N I U O S E  V I E N O D A I  G A L I  D A L Y V A U T I   

K I T O  T I K Ė J I M O   M O T E R Y S  I R  V Y R A I 
 

       Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                              N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                           N E P R I T A R I U 

 

117 pav. Dalyvavimo kultūrinėje veikloje vertinimas: kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti 
kito tikėjimo moterys ir vyrai 

 
 
 

Pagal amžiaus grupes įvertinus teiginį, kad kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti kito 
tikėjimo moterys ir kito tikėjimo vyrai, nustatyta, jog daugiau nepritariančiųjų priklauso 73 m. ir 
vyresnio amžiaus grupei (11 proc.), o dauguma pritariančiųjų yra 18–28 m. grupėje (93 proc.) 
(žr. 118 pav.). 
 

 
118 pav. Dalyvavimo kultūrinėje veikloje vertinimas: kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti 

kito tikėjimo moterys ir vyrai 
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80 proc. respondentų pritaria teiginiui, kad kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti 
kaimo moterys ir miesto moterys. Didžiausia dalis pritariančiųjų šiam teiginiui priklauso moterų 
grupei (82 proc.). 79 proc. vyrų, 80 proc. kaimo ir 81 proc. miesto gyventojų pritaria tam, kad 
kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti kaimo moterys ir miesto moterys. Tokiam teiginiui 
nepritaria 17 proc. vyrų (žr. 119 pav.).    

 

 

K U L T Ū R O S  R E N G I N I U O S E  V I E N O D A I  G A L I  D A L Y V A U T I  K A I M O 

M O T E R Y S  I R M I E S T O  M O T E R Y S 

 
       Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                             N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                          N E P R I T A R I U 

 

119 pav. Dalyvavimo kultūrinėje veikloje vertinimas: kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti 
kaimo moterys ir miesto moterys 

 
 
 

Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti 
kaimo moterys ir miesto moterys, nustatyta, jog didžioji dalis (85 proc.) pritariančiųjų yra 29–39 m. 
amžiaus grupėje. Teiginiui daugiau nepritarusių (20 proc.) respondentų priklauso 73 m. ir vyresnio 
amžiaus grupei (žr. 120 pav.). 
 

 

 
120 pav. Dalyvavimo kultūrinėje veikloje vertinimas: kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti 

kaimo moterys ir miesto moterys 
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Nors dauguma (63–73 proc.) respondentų nepritaria teiginiui, kad kaimo moterims 
kultūrinis gyvenimas prieinamas labiau nei kaimo vyrams, svarbu pastebėti, jog 25 proc. 
kaime gyvenančių respondentų pritaria tokiam teiginiui (žr. 121 pav.). 
 
 

K A I M O  M O T E R I M S  K U L T Ū R I N I S  G Y V E N I M A S  P R I E I N A M A S   

D A U G I A U    N E I  K A I M O  V Y R A M S 

 
Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                             N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                          N E P R I T A R I U 

 

121 pav. Dalyvavimo kultūrinėje veikloje vertinimas: kaimo moterims kultūrinis gyvenimas 
prieinamas labiau nei kaimo vyrams 

 

 

Pagal amžiaus grupes įvertinus teiginį, kad kaimo moterims kultūrinis gyvenimas prieinamas 
daugiau nei kaimo vyrams, nustatyta, jog didesnė dalis pritariančiųjų priklauso 73 m. ir vyresnio 
amžiaus grupei (32 proc.), o didžiausia dalis nepritariančiųjų – 18–28 m. grupėje (72 proc.) 
(žr. 122 pav.). 
 

 

122 pav. Dalyvavimo kultūrinėje veikloje vertinimas: kaimo moterims kultūrinis gyvenimas 
prieinamas labiau nei kaimo vyrams 
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Taigi dauguma respondentų (81–91 proc.) pritaria teiginiui, kad kultūros renginiuose vienodai 
gali dalyvauti romų tautybės, neįgalios, imigrantės, kaimo, kito tikėjimo ar vyresnio amžiaus moterys 
ir atitinkamų grupių vyrai. 20 proc. 73 m. ir vyresnio amžiaus respondentų linkę nepritarti, kad 
kultūros renginiuose vienodai gali dalyvauti kaimo moterys ir miesto moterys. 68 proc. respondentų 
nepritaria teiginiui, kad kaimo moterims kultūrinis gyvenimas labiau prieinamas nei kaimo vyrams. 
32 proc. 73 m. ir vyresnio amžiaus respondentų pritaria – kaimo moterims kultūrinis gyvenimas 
labiau prieinamas. 
 
 
3.1.7. Renginių ir televizijos laidų, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas 

61–67 proc. respondentų pritaria teiginiui, kad turėtų vykti daugiau renginių, televizijos 
laidų, skirtų neįgaliesiems. Dauguma pritariančiųjų šiam teiginiui priklauso moterų grupei 
(67 proc.). 61 proc. vyrų, 63 proc. kaimo ir 65 proc. miesto gyventojų pritaria tam, kad turėtų 
būti daugiau renginių, televizijos laidų neįgaliesiems (žr. 123 pav.). 
 

T U R Ė T Ų  V Y K T I  D A U G I A U  R E N G I N I Ų,  T E L E V I Z I J O S   

L A I D Ų  N E Į G A L I E S I E M S 
 

Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                             N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                          N E P R I T A R I U 

 
123 pav. Renginių ir televizijos laidų, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: turėtų vykti daugiau 

renginių, televizijos laidų, skirtų neįgaliesiems 
 

Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad turėtų vykti daugiau renginių, televizijos laidų, 
skirtų neįgaliesiems, nustatyta, jog didžioji dalis (68 proc.) pritariančiųjų yra 18–29 m., 51–61 m. 
bei 73 m. ir vyresnio amžiaus grupėse. Šiam teiginiui daugiausia nepritarusių (23 proc.) respondentų 
priklauso 62–72m. amžiaus grupei (žr. 124 pav.). 
 

 

124 pav. Renginių ir televizijos laidų, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: turėtų vykti daugiau 
renginių, televizijos laidų, skirtų neįgaliesiems 



 

 77

57
,1
 %
 

56
,5
 %
 

60
,5
 %
 

56
,5
 %
 

16
,6
 %

12
,1
 %
 

15
,1
 %
 

13
,2
 %
 

26
,3
 %
 

31
,4
 %
 

23
,9
 %
 

30
,5
 %
 

Kiek daugiau nei pusė respondentų pritaria teiginiui, kad turėtų vykti daugiau renginių, būti 
rodoma televizijos laidų, skirtų vyresnio amžiaus žmonėms. Didžiausia dalis pritariančiųjų šiam 
teiginiui priklauso kaimo gyventojų grupei (61 proc.). 57 proc. vyrų, moterų ir miesto gyventojų ir 
61 proc. kaimo gyventojų pritaria tam, kad turėtų vykti daugiau renginių, būti rodoma daugiau 
televizijos laidų, skirtų vyresnio amžiaus žmonėms (žr. 125 pav.). 
 

T U R Ė T Ų  V Y K T I  D A U G I A U  R E N G I N I Ų,  T E L E V I Z I J O S   

L A I D Ų  V Y R E S N I O  A M Ž I A U S  Ž M O N Ė M S 

 
      Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                             N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                          N E P R I T A R I U 

 

125 pav. Renginių ir televizijos laidų, skirtų tikslinėms grupėms, 
vertinimas: turėtų vykti daugiau renginių, būti rodoma televizijos laidų, 

skirtų vyresnio amžiaus žmonėms 
 
 

Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad turėtų vykti daugiau renginių, televizijos laidų, 
skirtų vyresnio amžiaus žmonėms, nustatyta, jog didžioji dalis (68 proc.) nepritariančiųjų yra  
73 m. ir vyresnio amžiaus grupėje. Teiginiui daugiausia pritarusių (62 proc.) respondentų 
priklauso 62–72 m. grupei (žr. 126 pav.). 

 
 

126 pav. Renginių ir televizijos laidų, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: turėtų vykti daugiau 
renginių, būti rodoma televizijos laidų, skirtų vyresnio amžiaus žmonėms 
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43 proc. respondentų pritaria teiginiui, kad turėtų vykti daugiau renginių, televizijos laidų, 
skirtų romams. 44 proc. vyrų ir miesto gyventojų bei 43 proc. kaimo gyventojų ir moterų pritaria tam, 
kad turėtų vykti daugiau renginių, televizijos laidų, skirtų romams. 36 proc. moterų ir 35 proc. 
miesto gyventojų nepritaria tokiam teiginiui (žr. 127 pav.). 
 
 

T U R Ė T Ų  V Y K T I  D A U G I A U  R E N G I N I Ų,  T E L E V I Z I J O S  L A I D Ų  R O M A M S,   
T A U T I N Ė M S  M A Ž U M O M S 

 
 

       Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

P R I T A R I U                                             N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                          N E P R I T A R I U 
 

127 pav. Renginių ir televizijos laidų, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: turėtų vykti daugiau 
renginių, televizijos laidų, skirtų romams 

 
 
 

Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad turėtų vykti daugiau renginių, televizijos laidų, 
skirtų romams, nustatyta, jog 47 proc. pritariančiųjų yra 18–28 m., 51–61 m. bei 73 m. ir vyresnio 
amžiaus grupėse. Šiam teiginiui daugiausia nepritarusiųjų (36 proc.) respondentų priklauso 
 29–39 m. grupei (žr. 128 pav.). 
 

 
128 pav. Renginių ir televizijos laidų, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: turėtų vykti daugiau 

renginių, televizijos laidų, skirtų romams 
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44 proc. respondentų pritaria teiginiui, kad turėtų vykti daugiau renginių, televizijos laidų, 
skirtų imigrantams. 43 proc. vyrų ir miesto gyventojų, 42 proc. moterų bei 46 proc. kaimo gyventojų 
pritaria tam, kad turėtų vykti daugiau renginių, televizijos laidų, skirtų imigrantams. 37 proc. 
moterų ir 38 proc. miesto gyventojų teiginiui nepritaria (žr. 129 pav.). 

 
 

T U R Ė T Ų  V Y K T I  D A U G I A U  R E N G I N I Ų,  T E L E V I Z I J O S  L A I D Ų 

I M I G R A N T A M S 

 
       Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                          N E T U R I U  N U O M O N Ė S                            N E P R I T A R I U 

 

129 pav. Renginių ir televizijos laidų, skirtų tikslinėms grupėms, 
vertinimas: turėtų vykti daugiau renginių, televizijos laidų, skirtų 

imigrantams 
 
 

Pagal amžiaus grupes įvertinus teiginį, kad turėtų vykti daugiau renginių, televizijos laidų, 
skirtų imigrantams, nustatyta, jog dauguma nepritariančiųjų (38 proc.) priklauso 62–72 m. grupei, o 
didžiausia dalis pritariančiųjų – 51–61 m. grupei (47 proc.) (žr. 130 pav.). 

 
 
 

 
130 pav. Renginių ir televizijos laidų, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: turėtų vykti daugiau 

renginių, televizijos laidų, skirtų imigrantams 
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55 proc. respondentų pritaria teiginiui, kad turėtų vykti daugiau renginių, televizijos laidų, 
skirtų kaimo žmonėms. 56 proc. vyrų, 53 proc. moterų ir 55 proc. miesto ir kaimo gyventojų pritaria, 
kad turėtų vykti daugiau renginių, televizijos laidų, skirtų kaimo žmonėms. 34 proc. moterų ir  
32 proc. miesto gyventojų teiginiui nepritaria (žr. 131 pav.). 
 

 
T U R Ė T Ų   V Y K T I  D A U G I A U  R E N G I N I Ų,  T E L E V I Z I J O S  L A I D Ų   

K A I M O Ž M O N Ė M S 

 
      Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                             N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                          N E P R I T A R I U 

 

 
131 pav. Renginių ir televizijos laidų, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: turėtų vykti daugiau 

renginių, televizijos laidų, skirtų kaimo žmonėms 
 
 

Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad turėtų vykti daugiau renginių, televizijos laidų, 
skirtų kaimo žmonėms, nustatyta, jog didžioji dalis (59 proc.) pritariančiųjų yra 51–61 m. bei 73 m. 
ir vyresnio amžiaus grupėse. Teiginiui daugiausia nepritarusių (36 proc.) respondentų priklauso   
18–28 m. grupei (žr. 132 pav.). 
 
 
 

 
132 pav. Renginių ir televizijos laidų, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: turėtų vykti daugiau 

renginių, televizijos laidų, skirtų kaimo žmonėms 
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Apie penktadalis respondentų neturi nuomonės apie tai, ar turėtų vykti daugiau renginių, 
televizijos laidų, skirtų kitų tikėjimų atstovams. 41 proc. respondentų pritaria, kad turėtų vykti 
daugiau renginių, televizijos laidų, skirtų kitų tikėjimų atstovams. 43 proc. vyrų, 39 proc. moterų, 
41 proc. miesto bei 44 proc. kaimo gyventojų pritaria tam, kad turėtų vykti daugiau renginių, 
televizijos laidų, skirtų kitų tikėjimų atstovams. 40 proc. moterų ir miesto gyventojų teiginiui 
nepritaria (žr. 133 pav.). 

 

 

T U R Ė T Ų  V Y K T I  D A U G I A U  R E N G I N I Ų,  T E L E V I Z I J O S  L A I D Ų  K I T Ų  

 T I K Ė J I M Ų   A T S T O V A M S 
 

       Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                               N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                            N E P R I T A R I U 

 

133 pav. Renginių ir televizijos laidų, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: turėtų vykti daugiau 
renginių, televizijos laidų, skirtų kitų tikėjimų atstovams 

 
 
 

Pagal amžiaus grupes įvertinus teiginį, kad turėtų vykti daugiau renginių, televizijos 
laidų, skirtų kitų tikėjimų atstovams, nustatyta, jog daugiau nepritariančiųjų priklauso 51–61 m. 
grupei (42 proc.), o daugiau pritariančiųjų yra 18–28 m. amžiaus grupėje (47 proc.) (žr. 134 pav.). 

 
 

 
 

134 pav. Renginių ir televizijos laidų, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: turėtų vykti daugiau 
renginių, televizijos laidų, skirtų kitų tikėjimų atstovams 
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Taigi 67 proc. moterų pritaria teiginiui, kad turėtų vykti daugiau renginių, televizijos laidų, 
skirtų neįgaliesiems. Nustatyta, kad 68 proc. pritariančiųjų teiginiui yra 18–29 m., 51–61 m. bei 
73 m. ir vyresnio amžiaus grupėse. 64 proc. respondentų pritaria teiginiui, kad turėtų vykti daugiau 
renginių, televizijos laidų, skirtų vyresnio amžiaus žmonėms. Daugiau pritariančiųjų šiam teiginiui 
priklauso kaimo gyventojų grupei (61 proc.). 44 proc. respondentų pritaria teiginiui, kad turėtų vykti 
daugiau renginių, televizijos laidų, skirtų romams arba imigrantams, o priešingai mano 34 proc. 
respondentų. 56 proc. vyrų, 53 proc. moterų, 55 proc. miesto ir kaimo gyventojų pritaria tam, kad 
turėtų vykti daugiau renginių, televizijos laidų, skirtų kaimo žmonėms. 43 proc. vyrų, 39 proc. 
moterų, 41 proc. miesto bei 43 proc. kaimo gyventojų pritaria, kad turėtų vykti daugiau renginių, 
televizijos laidų, skirtų kitų tikėjimų atstovams. 40 proc. moterų ir miesto gyventojų teiginiui 
nepritaria. 
 
 

3.1.8. Sveikatos priežiūros paslaugų prieinamumo vertinimas 
Dauguma respondentų nepritaria teiginiui, kad sveikatos priežiūros paslaugos labiau 

prieinamos romų tautybės moterims nei vyrams. 80 proc. vyrų, 83 proc. moterų ir mieste 
gyvenančių respondentų bei 82 proc. kaimo gyventojų nepritaria tam, kad sveikatos priežiūros 
paslaugos labiau prieinamos romų tautybės moterims nei vyrams. 15 proc. respondentų neturi 
nuomonės šiuo klausimu (žr. 135 pav.). 

 
 

S V E I K A T O S  P R I E Ž I Ū R O S  P A S L A U G O S  L A B I A U  P R I E I N A M O S  R O M Ų   

T A U T Y B Ė S    M O T E R I M S   N E I   V Y R A M S 
 

     Vyras         Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                                 N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                N E P R I T A R I U 
 

 
135 pav. Sveikatos priežiūros paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos romų tautybės 

moterims nei vyrams 
 

Pagal amžiaus grupes įvertinus teiginį, kad sveikatos priežiūros paslaugos labiau prieinamos 
romų tautybės moterims nei vyrams, nustatyta, jog 5 proc. pritariančiųjų tam priklauso 40–50 m. 
amžiaus grupei, o didžiausia dalis nepritariančiųjų yra 51–61 m. grupėje (85 proc.) (žr. 136 pav.). 



 

 83

3,
9 
%
 

2,
8 
%
 

2,
9 
%
 

3,
3 
%
 

11
,9
 %
 

9,
6 
%
 

9,
3 
%
 

10
,1
 %
 

84
,3
 %
 

87
,5
 %
 

87
,3
 %
 

86
,7
 %
 

 

136 pav. Sveikatos priežiūros paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos romų tautybės 
moterims nei vyrams 

 
 

86 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad sveikatos priežiūros paslaugos labiau 
prieinamos neįgalioms moterims nei neįgaliems vyrams. 84 proc. vyrų, 88 proc. moterų, 87 proc. 
kaimo ir miesto gyventojų nepritaria, kad sveikatos priežiūros paslaugos labiau prieinamos 
neįgalioms moterims nei neįgaliems vyrams (žr. 137 pav.). 

 

S V E I K A T O S  P R I E Ž I Ū R O S  P A S L A U G O S  L A B I A U  P R I E I N A M O S  

N E Į G A L I O M S  M O T E R I M S  N E I  N E Į G A L I E M S  V Y R A M S 
 

      Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                                N E T U R I U  N U O M O N Ė S                         N E P R I T A R I U 

 
137 pav. Sveikatos priežiūros paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos neįgalioms 

moterims nei neįgaliems vyrams 
 
Pagal amžiaus grupes įvertinus teiginį, kad sveikatos priežiūros paslaugos labiau prieinamos 

neįgalioms moterims nei neįgaliems vyrams, nustatyta, jog daugiau pritariančiųjų tam priklauso  
40–50 m. ir 73 m. bei vyresnio amžiaus grupėms (5 proc.), o didžiausia dalis nepritariančiųjų yra 
51–61 m. amžiaus grupėje (90 proc.) (žr. 138 pav.) 
 

138 pav. Sveikatos priežiūros paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos neįgalioms 
moterims nei neįgaliems vyrams 
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          85 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad sveikatos priežiūros paslaugos labiau 
prieinamos imigrantėms moterims nei imigrantams vyrams. 84 proc. vyrų ir kaimo gyventojų, 
86 proc. moterų ir miesto gyventojų nepritaria, kad sveikatos priežiūros paslaugos labiau prieinamos 
imigrantėms moterims nei imigrantams vyrams (žr. 139 pav.). 
 
 

S V E I K A T O S   P R I E Ž I Ū R O S   P A S L A U G O S   L A B I A U   P R I E I N A M O S  

I M I G R A N T Ė M S   M O T E R I M S   N E I   I M I G R A N T A M S   V Y R A M S 
 

      Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I A                                                 N E T U R I  N U O M O N Ė S                                              N E P R I T A R I A 

 
139 pav. Sveikatos priežiūros paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos imigrantėms 

moterims nei imigrantams vyrams 
 
 
 

Pagal amžiaus grupes įvertinus teiginį, kad sveikatos priežiūros paslaugos labiau prieinamos 
imigrantėms moterims nei imigrantams vyrams, nustatyta, jog daugiausia pritariančiųjų priklauso 
73 m. bei vyresnio amžiaus grupėms (5 proc.) (žr. 140 pav.). 
 

 
140 pav. Sveikatos priežiūros paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos imigrantėms 

moterims nei imigrantams vyrams 
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Dauguma respondentų nepritaria teiginiui, kad sveikatos priežiūros paslaugos labiau 
prieinamos kaimo moterims nei kaimo vyrams. 86 proc. vyrų, 88 proc. moterų ir mieste gyvenančių 
bei 89 proc. kaimo gyventojų nepritaria tam, kad sveikatos priežiūros paslaugos labiau prieinamos 
kaimo moterims nei kaimo vyrams. Apie 8 proc. respondentų neturi nuomonės šiuo klausimu 
(žr. 141 pav.). 
 

 

S V E I K A T O S  P R I E Ž I Ū R O S  P A S L A U G O S  L A B I A U  P R I E I N A M O S  K A I M O 

M O T E R I M S   N E I  K A I M O  V Y R A M S 
 

       Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I A                                                  N E T U R I  N U O M O N Ė S                                    N E P R I T A R I A 
 

 
141 pav. Sveikatos priežiūros paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos kaimo moterims 

nei kaimo vyrams 
 
 

Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad sveikatos priežiūros paslaugos labiau prieinamos 
kaimo moterims nei kaimo vyrams, nustatyta, jog didžioji dalis (5 proc.) pritariančiųjų yra  
40–50 m. bei 73 m. ir vyresnio amžiaus grupėse. Teiginiui daugiausia nepritarusių (91 proc.) 
respondentų priklauso 51–61 m. amžiaus grupei (žr. 142 pav.). 
 

 

 
142 pav. Sveikatos priežiūros paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos kaimo moterims 

nei kaimo vyrams 
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85–87 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad sveikatos priežiūros paslaugos labiau 
prieinamos kito tikėjimo moterims nei kito tikėjimo vyrams. 85 proc. vyrų, 87 proc. moterų ir miesto 
gyventojų bei 86 proc kaimo gyventojų nepritaria, kad sveikatos priežiūros paslaugos labiau 
prieinamos kito tikėjimo moterims nei kito tikėjimo vyrams (žr. 143 pav.). 
 

 

S V E I K A T O S  P R I E Ž I Ū R O S  P A S L A U G O S  L A B I A U  P R I E I N A M O S   K I T O 

T I K Ė J I M O  M O T E R I M S  N E I  V Y R A M S 
 

       Vyras       Moteris       Kaimas      Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                                 N E T U R I U  N U O M O N Ė S                               N E P R I T A R I U 

 
143 pav. Sveikatos priežiūros paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos kito tikėjimo 

moterims nei kito tikėjimo vyrams 
 

 
 

Pagal amžiaus grupes įvertinus teiginį, kad sveikatos priežiūros paslaugos labiau prieinamos 
kito tikėjimo moterims nei kito tikėjimo vyrams, nustatyta, jog daugiau pritariančiųjų priklauso  
62–72 m. amžiaus grupėms (5 proc.), o teiginiui daugiausia nepritarusių (90 proc.) respondentų 
priklauso 73 m. ir vyresnio amžiaus grupei (žr. 144 pav.). 
 

 
144 pav. Sveikatos priežiūros paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos kito tikėjimo 

moterims nei kito tikėjimo vyrams 
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88 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad sveikatos priežiūros paslaugos labiau 
prieinamos vyresnio amžiaus moterims nei vyresnio amžiaus vyrams. 86 proc. vyrų, 87 proc. moterų,  
88 proc. kaimo ir miesto gyventojų nepritaria, kad sveikatos priežiūros paslaugos labiau prieinamos 
vyresnio amžiaus moterims nei vyresnio amžiaus vyrams (žr. 145 pav.). 

 
 

S V E I K A T O S  P R I E Ž I Ū R O S  P A S L A U G O S  L A B I A U  P R I E I N A M O S  V Y R E S N I O  

A M Ž I A U S  M O T E R I M S  N E I  V Y R E S N I O  A M Ž I A U S  V Y R A M S 
 

        Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                                 N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                              N E P R I T A R I U 

 

145 pav. Sveikatos priežiūros paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos vyresnio 
amžiaus moterims nei vyresnio amžiaus vyrams 

 
 
 

Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad sveikatos priežiūros paslaugos labiau prieinamos 
vyresnio amžiaus moterims nei vyresnio amžiaus vyrams, nustatyta, jog didesnė dalis (6 proc.) 
pritariančiųjų yra 40–50 m. amžiaus grupėje. Teiginiui daugiausia nepritarusių (91 proc.) 
respondentų priklauso 73 m. ir vyresnio amžiaus grupei (žr. 146 pav.). 
 

 
146 pav. Sveikatos priežiūros paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos vyresnio 

amžiaus moterims nei vyresnio amžiaus vyrams 
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Nuomonės, kad sveikatos priežiūros paslaugos labiau prieinamos miesto moterims nei kaimo 
moterims, pasiskirsčiusios panašiomis dalimis. 44 proc. respondentų pritaria, kad sveikatos 
priežiūros paslaugos labiau prieinamos miesto nei kaimo moterims, o 49 proc. nepritaria šiam 
teiginiui. Teiginiui, kad sveikatos priežiūros paslaugos labiau prieinamos miesto, o ne kaimo 
moterims, pritaria 45 proc. vyrų ir miesto gyventojų, 43 proc. moterų ir 42 proc. kaimo gyventojų 
(žr. 147 pav.). 

 
 

S V E I K A T O S  P R I E Ž I Ū R O S  P A S L A U G O S  L A B I A U  P R I E I N A M O S  M I E S T O 

M O T E R I M S  N E I  K A I M O  M O T E R I M S 
 

      Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                                 N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                              N E P R I T A R I U 

 
147 pav. Sveikatos priežiūros paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos miesto 

moterims nei kaimo moterims 
 

 
 

Pagal amžiaus grupes įvertinus teiginį, kad sveikatos priežiūros paslaugos labiau 
prieinamos miesto moterims nei kaimo moterims, nustatyta, jog daug pritariančiųjų priklauso  
18–28 m. grupėms (46 proc.), o teiginiui daugiausia nepritarusių (51 proc.) respondentų 
priklauso 29–39 m., 51–61 m. bei 73 m. ir vyresnio amžiaus grupėms (žr. 148 pav.). 
 

 
 

148 pav. Sveikatos priežiūros paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos miesto 
moterims nei kaimo moterims 
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Taigi dauguma (85 proc.) respondentų nepritaria teiginiui, kad sveikatos priežiūros 
paslaugos labiau prieinamos romų tautybės, neįgalioms, imigrantėms, kaimo, kito tikėjimo ar 
vyresnio amžiaus moterims nei atitinkamų grupių vyrams. Nagrinėjant šią problemą pagal amžiaus 
grupes nustatyta, kad teiginiui, jog sveikatos priežiūros paslaugos labiau prieinamos romų tautybės, 
neįgalioms, kaimo moterims nei atitinkamų grupių vyrams, dažniausiai nepritaria 51–61 m. 
respondentai, o 73 m. ir vyresnio amžiaus respondentai dažniau linkę nepritarti tam, kad sveikatos 
priežiūros paslaugos labiau prieinamos imigrantėms, kito tikėjimo ir vyresnio amžiaus moterims nei 
atitinkamų grupių vyrams. Taip pat 40–50 m. amžiaus grupės respondentai dažniau pritaria 
teiginiui, kad sveikatos priežiūros paslaugos labiau prieinamos romų tautybės, neįgalioms, kaimo ar 
vyresnio amžiaus moterims nei atitinkamų grupių vyrams. Nuomonės, kad sveikatos priežiūros 
paslaugos labiau prieinamos miesto nei kaimo moterims, pasiskirsčiusios panašiomis dalimis. 
44 proc. respondentų pritaria, kad sveikatos priežiūros paslaugos labiau prieinamos miesto nei 
kaimo moterims, o 49 proc. nepritaria šiam teiginiui. Teiginiui, kad sveikatos priežiūros paslaugos 
labiau prieinamos miesto nei kaimo moterims, pritaria 45 proc. vyrų ir miesto gyventojų, 
43 proc. moterų ir 42 proc. kaimo gyventojų. 
 
 
3.1.9. Teisinių paslaugų prieinamumo vertinimas 

79 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad teisinės paslaugos labiau prieinamos romų 
tautybės moterims nei vyrams. 78 proc. vyrų, 81 proc. moterų, 81 proc. miesto ir 77 proc. kaimo 
gyventojų nepritaria, kad teisinės paslaugos labiau prieinamos romų tautybės moterims nei 
vyrams. 16–19 proc. respondentų nuomonės šiuo klausimu neturi (žr. 149 pav.). 
 

T E I S I N Ė S  P A S L A U G O S  L A B I A U  P R I E I N A M O S  R O M Ų  TAUTYBĖS 

M O T E R I M S  N E I  V Y R A M S 
 

Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                             N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                         N E P R I T A R I U 

 
149 pav. Teisinių paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos romų tautybės moterims 

nei vyrams 
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Pagal amžiaus grupes įvertinus teiginį, kad teisinės paslaugos labiau prieinamos romų 
tautybės moterims nei vyrams, nustatyta, jog didžiausia dalis nepritariančiųjų tam priklauso  
51–61 m. amžiaus grupei (84 proc.), o teiginiui daugiausia pritarusių (5 proc.) respondentų 
priklauso 62–72 m. grupei (žr. 150 pav.). 
 

 

150 pav. Teisinių paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos romų tautybės moterims 
nei vyrams 

 

 
82–87 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad teisinės paslaugos labiau prieinamos 

neįgalioms moterims nei neįgaliems vyrams. 82 proc. vyrų, 87 proc. moterų, 86 proc. miesto ir 
84 proc. kaimo gyventojų nepritaria tam, kad teisinės paslaugos labiau prieinamos neįgalioms 
moterims nei neįgaliems vyrams. 11–13 proc. respondentų nuomonės šiuo klausimu neturi. 5 proc. 
vyrų šiam teiginiui linkę pritarti (žr. 151 pav.). 

 

T E I S I N Ė S  P A S L A U G O S  L A B I A U  P R I E I N A M O S  N E Į G A L I O M S 

M O T E R I M S  N E I  N E Į G A L I E M S  V Y R A M S 
 

Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                             N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                         N E P R I T A R I U 

 
151 pav. Teisinių paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos neįgalioms moterims nei 

neįgaliems vyrams 
 
Pagal amžiaus grupes įvertinus teiginį, kad teisinės paslaugos labiau prieinamos neįgalioms 

moterims nei neįgaliems vyrams, nustatyta, jog daugiau pritariančiųjų priklauso 18–28 m. ir  
62–72 m. amžiaus grupėms (5 proc.), o šiam teiginiui daugiausia nepritarusiųjų (88 proc.) 
respondentų priklauso 51–61 m. amžiaus grupei (žr. 152 pav.). 
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152 pav. Teisinių paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos neįgalioms moterims nei 

neįgaliems vyrams 
 

 
81–85 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad teisinės paslaugos labiau prieinamos 

imigrantėms moterims nei imigrantams vyrams. 82 proc. vyrų, 85 proc. moterų ir miesto gyventojų, 
81 proc. kaimo gyventojų nepritaria tam, kad teisinės paslaugos labiau prieinamos 
imigrantėms moterims nei imigrantams vyrams. 12–16 proc. respondentų nuomonės šiuo klausimu 
neturi (žr. 153 pav.). 

 
A R  T E I S I N Ė S  P A S L A U G O S  L A B I A U  P R I E I N A M O S  I M I G R A N T Ė M S 

M O T E R I M S  N E I  I M I G R A N T A M S  V Y R A M S 
 

     Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                             N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                         N E P R I T A R I U 
 

153 pav. Teisinių paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos imigrantėms moterims nei 
imigrantams vyrams 

 
Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad teisinės paslaugos labiau prieinamos 

imigrantėms moterims nei imigrantams vyrams, nustatyta, jog daugiau (5 proc.) pritariančiųjų yra 
18–28 m. ir 62–72 m. grupėje. Šiam teiginiui daugiausia nepritarusių (87 proc.) respondentų 
priklauso 29–39 m. ir 51–61 m. grupėms (žr. 154 pav.). 
 

154 pav. Teisinių paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos imigrantėms moterims nei 
imigrantams vyrams 
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80–88 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad teisinės paslaugos labiau prieinamos kaimo 
moterims nei kaimo vyrams. 83 proc. vyrų, 88 proc. moterų, 84 proc. kaimo gyventojų bei 87 proc. 
miesto gyventojų nepritaria tam, kad teisinės paslaugos labiau prieinamos kaimo moterims nei kaimo 
vyrams. 10–12 proc. respondentų nuomonės šiuo klausimu neturi (žr. 155 pav.). 
 
 

A R  T E I S I N Ė S  P A S L A U G O S  L A B I A U  P R I E I N A M O S  K A I M O  M O T E R I M S 

N E I  K A I M O  V Y R A M S 
 

      Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                             N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                          N E P R I T A R I U 

 
155 pav. Teisinių paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos kaimo moterims nei kaimo 

vyrams 
 

 
 

Pagal amžiaus grupes įvertinus teiginį, kad teisinės paslaugos labiau prieinamos kaimo 
moterims nei kaimo vyrams, nustatyta, jog daugiausia pritariančiųjų priklauso 62–72 m. grupei 
(5 proc.), o teiginiui daugiausia nepritarusių (88 proc.) respondentų priklauso 51–61 m. grupei 
(žr. 156 pav.). 
 
 

156 pav. Teisinių paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos kaimo moterims nei kaimo 
vyrams 
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82–86 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad teisinės paslaugos labiau prieinamos 
kito tikėjimo moterims nei kito tikėjimo vyrams. 82 proc. vyrų ir kaimo gyventojų, 86 proc. moterų, 
85 proc. miesto gyventojų nepritaria tam, kad teisinės paslaugos labiau prieinamos kito 
tikėjimo moterims, o ne kito tikėjimo vyrams. 12–15 proc. respondentų nuomonės šiuo klausimu 
neturi (žr. 157 pav.). 
 
 

A R  T E I S I N Ė S  P A S L A U G O S  L A B I A U  P R I E I N A M O S  K I T O  T I K Ė J I M O 

M O T E R I M S   N E I  V Y R A M S 
 

       Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I A                                               N E T U R I  N U O M O N Ė S                                            N E P R I T A R I A 

 

157 pav. Teisinių paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos kito tikėjimo moterims nei 
kito tikėjimo vyrams 

 
 
 

Pagal amžiaus grupes įvertinus teiginį, kad teisinės paslaugos labiau prieinamos kito tikėjimo 
moterims nei kito tikėjimo vyrams, nustatyta, jog didžiausia dalis pritariančiųjų tam priklauso  
62–72 m. grupei (5 proc.), o teiginiui daugiausia nepritarusių (88 proc.) respondentų priklauso 
51–61 m. grupei (žr. 158 pav.). 
 
 

158 pav. Teisinių paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos kito tikėjimo moterims nei 
kito tikėjimo vyrams 
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          83–87 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad teisinės paslaugos labiau prieinamos 
vyresnio amžiaus moterims nei vyresnio amžiaus vyrams. 83 proc. vyrų, 87 proc. moterų, 84 proc. 
kaimo gyventojų ir 86 proc. miesto gyventojų nepritaria tam, kad teisinės paslaugos labiau 
prieinamos vyresnio amžiaus moterims nei vyresnio amžiaus vyrams (žr. 159 pav.). 

 
 

T E I S I N Ė S   P A S L A U G O S   L A B I A U   P R I E I N A M O S   V Y R E S N I O   A M Ž I A U S 

            M O T E R I M S   N E I   V Y R E S N I O  A M Ž I A U S   V Y R A M S 
 

       Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                           N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                   N E P R I T A R I U 

 

159 pav. Teisinių paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos vyresnio amžiaus moterims 
nei vyresnio amžiaus vyrams 

 
 
 

Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad teisinės paslaugos labiau prieinamos vyresnio 
amžiaus moterims nei vyresnio amžiaus vyrams, nustatyta, jog didžioji dalis (5 proc.) pritariančiųjų 
yra 18–28 m. ir 62–72 m. amžiaus grupėse. Teiginiui daugiausia nepritarusių (88 proc.) respondentų 
priklauso 18–28 m., 29–39 m. ir 51–61 m. grupėms (žr. 160 pav.). 
 

 

160 pav. Teisinių paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos vyresnio amžiaus moterims 
nei vyresnio amžiaus vyrams 
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Nuomonės, kad teisinės paslaugos labiau prieinamos miesto moterims nei kaimo moterims, 
pasiskirsčiusios panašiomis dalimis. 40 proc. respondentų pritaria, kad teisinės paslaugos labiau 
prieinamos miesto nei kaimo moterims, o 51 proc. nepritaria šiam teiginiui. Teiginiui, kad teisinės 
paslaugos labiau prieinamos miesto nei kaimo moterims, nepritaria 49 proc. vyrų, 52 proc. moterų 
ir miesto gyventojų bei 47 proc. kaimo gyventojų (žr. 161 pav.). 
 

 
A R  T E I S I N Ė S  P A S L A U G O S  L A B I A U  P R I E I N A M O S  M I E S T O  M O T E R I M S  N E I 

K A I M O   M O T E R I M S 
 

       Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                               N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                            N E P R I T A R I U 

 

161 pav. Teisinių paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos miesto moterims nei kaimo 
moterims 

 

Pagal amžiaus grupes įvertinus teiginį, ar teisinės paslaugos labiau prieinamos miesto nei 
kaimo moterims, nustatyta, kad dauguma pritariančiųjų priklauso 29–39 m. amžiaus grupėms 
(46 proc.), o teiginiui daugiausia nepritarusių (55 proc.) respondentų priklauso 40–50 m. bei          
51–61 m. amžiaus grupėms (žr. 162 pav.). 
 
 

162 pav. Teisinių paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos miesto moterims nei kaimo 
moterims 

 
 

Taigi dauguma (80–86 proc.) respondentų nepritaria teiginiui, kad teisinės paslaugos labiau 
prieinamos romų tautybės, neįgalioms, imigrantėms, kaimo, kito tikėjimo ar vyresnio amžiaus 
moterims nei atitinkamų grupių vyrams. Nagrinėjant šią problemą pagal amžiaus grupes nustatyta, 
kad teiginiui, jog teisinės paslaugos labiau prieinamos romų tautybės, neįgalioms, kaimo, kito 
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tikėjimo moterims nei atitinkamų grupių vyrams, dažniausiai nepritaria 51–61 m. amžiaus 
respondentai. 18–28 m. amžiaus grupės respondentai dažniau pritaria teiginiui, kad teisinės 
paslaugos labiau prieinamos neįgalioms, imigrantėms ar vyresnio amžiaus moterims nei atitinkamų 
grupių vyrams. Nuomonės, kad teisinės paslaugos labiau prieinamos miesto nei kaimo moterims, 
pasiskirsčiusios panašiomis dalimis. 44 proc. respondentų pritaria, kad teisinės paslaugos labiau 
prieinamos miesto nei kaimo moterims, o 49 proc. nepritaria šiam teiginiui. Teiginiui, kad teisinės 
paslaugos labiau prieinamos miesto nei kaimo moterims, pritaria 40 proc. respondentų, o 51 proc. 
respondentų nepritaria šiam teiginiui. 
 
 
 
3.1.10. Finansinių paslaugų prieinamumo vertinimas 

74–78 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad finansinės paslaugos labiau prieinamos 
romų tautybės moterims nei vyrams. 77 proc. vyrų, 74 proc. kaimo gyventojų, 76 proc. moterų, 
78 proc. miesto gyventojų nepritaria tam, kad finansinės paslaugos labiau prieinamos romų tautybės 
moterims nei vyrams. 20–22 proc. respondentų nuomonės šiuo klausimu neturi (žr. 163 pav.). 

 
 

F I N A N S I N Ė S   P A S L A U G O S,   P V Z.,   B Ū S T O   K R E D I T A I   I R   K T.,   L A B I A U 

P R I E I N A M O S   R O M Ų   TAUTYBĖS   M O T E R I M S   N E I   V Y R A M S 
 

       Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
P R I T A R I U                                              N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                           N E P R I T A R I U 

 

163 pav. Finansinių paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos romų tautybės moterims 
nei vyrams 

 
 

Pagal amžiaus grupes įvertinus teiginį, kad finansinės paslaugos labiau prieinamos romų 
tautybės moterims nei vyrams, nustatyta, jog didžiausia dalis pritariančiųjų tam priklauso 62–72 m. 
grupei (5 proc.), o teiginiui daugiausia nepritarusių (85 proc.) respondentų priklauso 18–28 m. grupei 
(žr. 164 pav.). 
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164 pav. Finansinių paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos romų tautybės moterims 
nei vyrams 

 
 

82 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad finansinės paslaugos labiau prieinamos 
neįgalioms moterims nei neįgaliems vyrams. 82 proc. vyrų, 80 proc. kaimo gyventojų, 81 proc. 
moterų, 83 proc. miesto gyventojų nepritaria tam, kad finansinės paslaugos labiau prieinamos 
neįgalioms moterims nei neįgaliems vyrams. 16 proc. respondentų nuomonės šiuo klausimu neturi 
(žr. 165 pav.). 

 

F I N A N S I N Ė S  P A S L A U G O S,  P V Z.,  B Ū S T O  K R E D I T A I  I R  K T.,  L A B I A U 

P R I E I N A M O S  N E Į G A L I O M S  M O T E R I M S  N E I  N E Į G A L I E M S  V Y R A M S 
 

      Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I A                                         N E T U R I  N U O M O N Ė S                                 N E P R I T A R I A 
 

165 pav. Finansinių paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos neįgalioms moterims nei 
neįgaliems vyrams 

 
Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad finansinės paslaugos labiau prieinamos 

neįgalioms moterims nei neįgaliems vyrams, nustatyta, jog didžioji dalis (3 proc.) pritariančiųjų yra 
29–39 m., 51–61 m. bei 62–72 m. grupėse. Šiam teiginiui daugiausia nepritarusių (91 proc.) 
respondentų priklauso 18–28 m. amžiaus grupei (žr. 166 pav.). 
 

 

166 pav. Finansinių paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos neįgalioms moterims nei 
neįgaliems vyrams 
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80–82 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad finansinės paslaugos labiau prieinamos 
imigrantėms moterims nei imigrantams vyrams. 82 proc. vyrų, 80 proc. moterų ir kaimo gyventojų, 
82 proc. miesto gyventojų nepritaria tam, kad finansinės paslaugos labiau prieinamos 
imigrantėms moterims nei imigrantams vyrams. 16–19 proc. respondentų nuomonės šiuo klausimu 
neturi (žr. 167 pav.). 

 
 
A R  F I N A N S I N Ė S  P A S L A U G O S,  P V Z.,  B Ū S T O  K R E D I T A I  I R  K T.,  L A B I A U 

P R I E I N A M O S  I M I G R A N T Ė M S  M O T E R I M S  N E I  I M I G R A N T A M S  V Y R A M S 
 

      Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                             N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                          N E P R I T A R I U 

 
167 pav. Finansinių paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos imigrantėms moterims 

nei imigrantams vyrams 

 

 

Pagal amžiaus grupes įvertinus teiginį, kad finansinės paslaugos labiau prieinamos 
imigrantėms moterims nei imigrantams vyrams, nustatyta, jog didžiausia dalis pritariančiųjų tam 
priklauso 62–72 m. amžiaus grupei (4 proc.). Teiginiui daugiausia nepritarusių (87 proc.) 
respondentų priklauso 18–28 m. grupei (žr. 168 pav.). 
 

 

168 pav. Finansinių paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos imigrantėms moterims 
nei imigrantams vyrams 
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82–83 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad finansinės paslaugos labiau prieinamos 
kaimo moterims nei kaimo vyrams. 82 proc. moterų ir kaimo gyventojų bei 83 proc. miesto 
gyventojų ir vyrų nepritaria tam, kad finansinės paslaugos labiau prieinamos kaimo moterims nei 
kaimo vyrams (žr. 169 pav.). 
 
 

A R  F I N A N S I N Ė S  P A S L A U G O S,  P V Z.,  B Ū S T O  K R E D I T A I  I R  K T.,  L A B I A U 

P R I E I N A M O S  K A I M O  M O T E R I M S  N E I  K A I M O  V Y R A M S 
 

Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                               N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                            N E P R I T A R I U 

 

169 pav. Finansinių paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos kaimo moterims nei 
kaimo vyrams 

 
 
 

Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad finansinės paslaugos labiau prieinamos kaimo 
moterims nei kaimo vyrams, nustatyta, jog didžioji dalis (4 proc.) pritariančiųjų yra 62–72 m. 
grupėje. Teiginiui daugiausia nepritarusių (91 proc.) respondentų priklauso 18–28 m. grupei 
(žr. 170 pav.). 
 
 

 
170 pav. Finansinių paslaugų prieinamumo vertinimas: : labiau prieinamos kaimo moterims nei 

kaimo vyrams 
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80–82 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad finansinės paslaugos labiau prieinamos kito 
tikėjimo moterims nei kito tikėjimo vyrams. 82 proc. vyrų ir miesto gyventojų bei 80 proc. moterų 
ir kaimo gyventojų nepritaria tam, kad finansinės paslaugos labiau prieinamos kito tikėjimo moterims 
nei kito tikėjimo vyrams. 16–17 proc. respondentų nuomonės šiuo klausimu neturi (žr. 171 pav.). 
 

 
F I N A N S I N Ė S  P A S L A U G O S,  P V Z.,  B Ū S T O  K R E D I T A I  I R  K T.,  L A B I A U 

P R I E I N A M O S  K I T O  T I K Ė J I M O  M O T E R I M S  N E I  V Y R A M S 
 

       Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                             N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                          N E P R I T A R I U 

 
171 pav. Finansinių paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos kito tikėjimo moterims 

nei kito tikėjimo vyrams 
 

 
 

Pagal amžiaus grupes įvertinus teiginį, kad finansinės paslaugos labiau prieinamos kito 
tikėjimo moterims nei kito tikėjimo vyrams, nustatyta, jog didžiausia dalis pritariančiųjų tam 
priklauso 29–39 m. ir 51–61 m. amžiaus grupėms (3 proc.), o teiginiui daugiausia nepritarusių 
(88 proc.) respondentų priklauso 18–28 m. grupei (žr. 172 pav.). 
 
 

172 pav. Finansinių paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos kito tikėjimo moterims 
nei kito tikėjimo vyrams 
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80–82 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad finansinės paslaugos labiau prieinamos 
vyresnio amžiaus moterims nei kito vyresnio amžiaus vyrams. 82 proc. vyrų ir miesto gyventojų, 
81 proc. moterų bei 80 proc. kaimo gyventojų nepritaria tam, kad finansinės paslaugos labiau 
prieinamos vyresnio amžiaus moterims nei vyresnio amžiaus vyrams. 15–16 proc. respondentų 
nuomonės šiuo klausimu neturi (žr. 173 pav.). 

 
 

F I N A N S I N Ė S  P A S L A U G O S,  P V Z.,  B Ū S T O  K R E D I T A I  I R  K T.,   

L A B I A U   P R I E I N A M O S  V Y R E S N I O  A M Ž I A U S  M O T E R I M S   

N E I  V Y R E S N I O    A M Ž I A U S  V Y R A M S 

 
      Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                          N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                       N E P R I T A R I U 

 
 

173 pav. Finansinių paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos vyresnio amžiaus 
moterims nei kito vyresnio amžiaus vyrams 

 
 

Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad finansinės paslaugos labiau prieinamos vyresnio 
amžiaus moterims nei vyresnio amžiaus vyrams, nustatyta, jog didžioji dalis (4 proc.) pritariančiųjų 
yra 62–72 m. grupėje. Šiam teiginiui daugiausia nepritarusių (90 proc.) respondentų priklauso      
18–28 m. grupei (žr. 174 pav.). 
 

 

174 pav. Finansinių paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos vyresnio amžiaus 
moterims nei kito vyresnio amžiaus vyrams 
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33 proc. respondentų pritaria teiginiui, kad finansinės paslaugos labiau prieinamos miesto 
moterims nei kaimo moterims, o 55 proc. nepritaria šiam teiginiui. Teiginiui, kad finansinės 
paslaugos labiau prieinamos miesto nei kaimo moterims, pritaria 34 proc. vyrų ir miesto 
gyventojų, 33 proc. moterų ir 31 proc. kaimo gyventojų (žr. 175 pav.). 

 
 

F I N A N S I N Ė S  P A S L A U G O S,  P V Z.,  B Ū S T O  K R E D I T A I  I R  K T.,  L A B I A U   

P R I E I N A M O S   M I E S T O   M O T E R I M S   N E I   K A I M O   M O T E R I M S 
 

      Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                          N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                       N E P R I T A R I U 

 

175 pav. Finansinių paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos miesto moterims nei 
kaimo moterims 

 
 
Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad finansinės paslaugos labiau prieinamos miesto 

moterims nei kaimo moterims, nustatyta, jog didžioji dalis (37 proc.) pritariančiųjų yra 18–28 m. ir 
29–39 m. grupėse. Teiginiui daugiausia nepritarusių (59 proc.) respondentų priklauso 51–61 m. 
grupei (žr. 176 pav.). 
 
 

 
176 pav. Finansinių paslaugų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos miesto moterims nei 

kaimo moterims 
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Taigi dauguma (79 proc.) respondentų nepritaria teiginiui, kad finansinės paslaugos labiau 
prieinamos romų tautybės, neįgalioms, imigrantėms, kaimo, kito tikėjimo ar vyresnio amžiaus 
moterims nei atitinkamų grupių vyrams. Teiginiui, kad finansinės paslaugos labiau prieinamos 
miesto nei kaimo moterims, pritaria 34 proc. vyrų ir miesto gyventojų, 33 proc. moterų ir 31 proc. 
kaimo gyventojų. 
 
 

3.1.11. Informacinių technologijų prieinamumo vertinimas 
81 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad informacinės technologijos labiau prieinamos 

romų tautybės moterims nei vyrams. 81 proc. vyrų, 85 proc. moterų ir miesto gyventojų bei 78 proc. 
kaimo gyventojų nepritaria teiginiui, kad informacinės technologijos labiau prieinamos romų 
tautybės moterims nei vyrams (žr. 177 pav.). 

 

I N F O R M A C I N Ė S  T E C H N O L O G I J O S  L A B I A U  P R I E I N A M O S  R O M Ų   

T A U T Y B Ė S  M O T E R I M S  N E I  V Y R A M S 
 

       Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                            N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                         N E P R I T A R I U 
 

177 pav. Informacinių technologijų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos romų tautybės 
moterims nei vyrams 

 
Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad informacinės technologijos labiau prieinamos 

romų tautybės moterims nei vyrams, nustatyta, jog didžioji dalis (4 proc.) pritariančiųjų yra 
40–50 m. ir 62–72 m. grupėse. Teiginiui daugiausia nepritarusių (89 proc.) respondentų priklauso 
29–39 m. grupei (žr. 178 pav.). 
 

178 pav. Informacinių technologijų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos romų tautybės 
moterims nei vyrams 
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83–89 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad informacinės technologijos labiau 
prieinamos neįgalioms moterims nei neįgaliems vyrams. 84 proc. vyrų, 89 proc. moterų, 88 proc. 
miesto gyventojų bei 83 proc. kaimo gyventojų nepritaria teiginiui, kad informacinės technologijos 
labiau prieinamos neįgalioms moterims nei neįgaliems vyrams (žr. 179 pav.). 

 
 

I N F O R M A C I N Ė S  T E C H N O L O G I J O S  L A B I A U  P R I E I N A M O S 

N E Į G A L I O M S  M O T E R I M S  N E I  N E Į G A L I E M S  V Y R A M S 
 

      Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                            N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                         N E P R I T A R I U 

 

179 pav. Informacinių technologijų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos neįgalioms 
moterims nei neįgaliems vyrams 

 
 
 

Pagal amžiaus grupes įvertinus teiginį, kad informacinės technologijos labiau prieinamos 
neįgalioms moterims nei neįgaliems vyrams, nustatyta, jog didžiausia dalis pritariančiųjų tam 
priklauso 62–72 m. grupei (5 proc.). Teiginiui daugiausia nepritarusių (90 proc.) respondentų 
priklauso 18–28 m. bei 29–39 m. grupėms (žr. 180 pav.). 
 

 

180 pav. Informacinių technologijų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos neįgalioms 
moterims nei neįgaliems vyrams 
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84–88 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad informacinės technologijos labiau 
prieinamos imigrantėms moterims nei imigrantams vyrams. 85 proc. vyrų, 88 proc. moterų ir mieste 
gyvenančių respondentų, 84 proc. kaimo gyventojų nepritaria teiginiui, kad informacinės 
technologijos labiau prieinamos imigrantėms moterims nei imigrantams vyrams. 10–12 proc. 
respondentų nuomonės šiuo klausimu neturi (žr. 181 pav.). 

 

 

I N F O R M A C I N Ė S  T E C H N O L O G I J O S  L A B I A U  P R I E I N A M O S  I M I G R A N T Ė M S 

M O T E R I M S   N E I   I M I G R A N T A M S   V Y R A M S 
 

 

 

 

      Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                                 N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                              N E P R I T A R I U 

 

181 pav. Informacinių technologijų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos imigrantėms 
moterims nei imigrantams vyrams 

 
 
 

Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad informacinės technologijos labiau prieinamos 
imigrantėms moterims nei imigrantams vyrams, nustatyta, jog didžioji dalis (4 proc.) pritariančiųjų 
yra 62–72 m. grupėje. Teiginiui daugiausia nepritarusių (90 proc.) respondentų priklauso         
18–28 m. bei 29–39 m. grupėms (žr. 182 pav.). 
 
 

 
182 pav. Informacinių technologijų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos imigrantėms 

moterims nei imigrantams vyrams 
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84–89 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad informacinės technologijos labiau 
prieinamos kaimo moterims nei kaimo vyrams. 85 proc. vyrų, 89 proc. moterų ir mieste gyvenančių 
respondentų, 84 proc. kaimo gyventojų nepritaria teiginiui, kad informacinės technologijos 
labiau prieinamos kaimo moterims nei kaimo vyrams (žr. 183 pav.). 

 
 

I N F O R M A C I N Ė S  T E C H N O L O G I J O S  L A B I A U  P R I E I N A M O S  K A I M O 

M O T E R I M S  N E I  K A I M O  V Y R A M S 
 

      Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                        N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                N E P R I T A R I U 

 
183 pav. Informacinių technologijų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos kaimo moterims nei 

kaimo vyrams 
 
 

Pagal amžiaus grupes įvertinus teiginį, kad informacinės technologijos labiau prieinamos 
kaimo moterims nei kaimo vyrams, nustatyta, jog didžiausia dalis pritariančiųjų tam priklauso  
40–50 m. bei 62–72 m. grupėms (4 proc.), o teiginiui daugiausia nepritarusių (91 proc.) respondentų 
priklauso 18–28 m. bei 29–39 m. grupėms (žr. 184 pav.). 
 
 

 
184 pav. Informacinių technologijų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos kaimo moterims nei 

kaimo vyrams 
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84–88 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad informacinės technologijos labiau 
prieinamos kito tikėjimo moterims nei kito tikėjimo vyrams. 84 proc. vyrų, 87 proc. moterų, 88 proc. 
mieste gyvenančių respondentų bei 82 proc. kaimo gyventojų nepritaria teiginiui, kad informacinės 
technologijos labiau prieinamos kito tikėjimo moterims nei kito tikėjimo vyrams (žr. 185 pav.). 

 
 

I N F O R M A C I N Ė S  T E C H N O L O G I J O S  L A B I A U  P R I E I N A M O S  K I T O 

T I K Ė J I M O  M O T E R I M S  N E I  V Y R A M S 
 

                                                                                      Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                             P R I T A R I U                                            N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                         N E P R I T A R I U 

 
185 pav. Informacinių technologijų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos kito tikėjimo 

moterims nei kito tikėjimo vyrams 
 
 

Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad informacinės technologijos labiau prieinamos kito 
tikėjimo moterims nei kito tikėjimo vyrams, nustatyta, jog didžioji dalis (4 proc.) pritariančių yra 
62–72 m. grupėje. Teiginiui daugiausia nepritarusių (91 proc.) respondentų  priklauso 29–39 m. 
grupei (žr. 186 pav.). 

 
 

186 pav. Informacinių technologijų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos kito tikėjimo 
moterims nei kito tikėjimo vyrams 
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83–88 proc. respondentų nepritaria teiginiui, kad informacinės technologijos labiau 
prieinamos vyresnio amžiaus moterims nei vyresnio amžiaus vyrams. 86 proc. vyrų, 87 proc. 
moterų, 88 proc. mieste gyvenančių respondentų bei 83 proc. kaimo gyventojų nepritaria teiginiui, 
kad informacinės technologijos labiau prieinamos vyresnio amžiaus moterims nei vyresnio amžiaus 
vyrams (žr. 187 pav.). 
 
 

A R  I N F O R M A C I N Ė S  T E C H N O L O G I J O S  L A B I A U  P R I E I N A M O S 

V Y R E S N I O  A M Ž I A U S  M O T E R I M S  N E I  V Y R E S N I O  A M Ž I A U S  V Y R A M S 
 

                                                                                 Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                          N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                       N E P R I T A R I U 

 

187 pav. Informacinių technologijų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos vyresnio amžiaus 
moterims nei vyresnio amžiaus vyrams 

 
 
 

5 proc. 29–50 m. amžiaus respondentų mano, kad informacinės technologijos labiau 
prieinamos vyresnio amžiaus moterims nei vyresnio amžiaus vyrams. Teiginiui daugiausia 
nepritarusių (90 proc.) respondentų priklauso 18–28 m. grupei (žr. 188 pav.). 
 

 
 

188 pav. Informacinių technologijų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos vyresnio amžiaus 
moterims nei vyresnio amžiaus vyrams 
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43 proc. respondentų pritaria teiginiui, kad informacinės technologijos labiau prieinamos 
miesto moterims nei kaimo moterims, o 50 proc. nepritaria šiam teiginiui. Teiginiui, kad 
informacinės technologijos labiau prieinamos miesto nei kaimo moterims, pritaria 43 proc. 
vyrų, 42 proc. miesto gyventojų ir moterų bei 47 proc. kaimo gyventojų (žr. 189 pav.). 

 
 

A R  I N F O R M A C I N Ė S  T E C H N O L O G I J O S  L A B I A U  P R I E I N A M O S   

M I E S T O  M O T E R I M S  N E I  K A I M O  M O T E R I M S 

 
                                                                                      Vyras       Moteris       Kaimas       Miestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P R I T A R I U                                            N E T U R I U  N U O M O N Ė S                                         N E P R I T A R I U 

 
189 pav. Informacinių technologijų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos miesto moterims 

nei kaimo moterims 
 
 

Pagal amžiaus grupes vertinant teiginį, kad informacinės technologijos labiau prieinamos 
miesto nei kaimo moterims, nustatyta, jog didžioji dalis (45 proc.) pritariančiųjų yra 18–28 m. 
grupėje. Šiam teiginiui daugiausia nepritarusių (55 proc.) respondentų priklauso 29–39 m. grupei 
(žr. 190 pav.). 

 
 

 

190 pav. Informacinių technologijų prieinamumo vertinimas: labiau prieinamos miesto moterims 
nei kaimo moterims 
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Apibendrinant galima teigti, kad, atlikus tyrimą su 1 098 respondentais, nustatytos šios 
probleminės sritys, kuriose nemaža dalis respondentų vertina moterų padėtį prasčiau nei vyrų: 
1. 38–48 proc. respondentų mano, kad į darbą lengviau priimami imigrantai, vyresnio amžiaus ir 

kaime gyvenantys vyrai nei atitinkamų grupių moterys. Nuomonės, kad pirmiausia darbu turėtų 
būti aprūpinti Lietuvos piliečiai, o ne užsieniečiai, laikosi 82 proc. respondentų. 

2. 59 proc. respondentų pastebi, kad romų tautybės, neįgalios, imigrantės, kaimo, vyresnio 
amžiaus ar kito tikėjimo moterys dažniausiai vertinamos pagal išorinį patrauklumą. 

3. 39 proc. respondentų yra įsitikinę, kad aukštesnes pareigas užimti turi daugiau galimybių 
vyresnio amžiaus vyrai nei vyresnio amžiaus moterys, o 36 proc. mano, jog šioje srityje 
pranašesni imigrantai, neįgalūs ir kaimo vyrai. 33 proc. respondentų linkę manyti, kad 
aukštesnes pareigas užimti daugiau galimybių turi romų tautybės ir kito tikėjimo vyrai nei šių 
grupių moterys. 

4. 43 proc. respondentų pritaria tam, kad reikėtų vykdyti daugiau renginių ir skirti daugiau TV 
laidų kito tikėjimo atstovams, imigrantams ir romams. 59 proc. linkę manyti, kad daugiau 
renginių ir TV laidų turėtų būti skirta neįgaliems, vyresnio amžiaus ir kaimo žmonėms. 

5. 38 proc. respondentų mano, kad sveikatos priežiūros, teisinės, finansinės paslaugos ir 
informacinės technologijos labiau prieinamos miesto, o ne kaimo moterims. 

 
 
 

3.2. II tyrimas: 406 respondenčių apklausa 
Tyrimu vertinamos šios problemos: 

•  tikslinių grupių nuomonė, ar esama diskriminacijos; 
• diskriminacijos problema siekiant įsidarbinti; 
• nuomonė apie tikslinių grupių diskriminavimą; 
• tikslinių grupių diskriminacijos nustatymas darbinio gyvenimo etapuose; 
• priežasčių, trukdančių susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima veikla, 

vertinimas; 
•  žiniasklaidos priemonių, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas; 
• domėjimasis visuomenės gyvenimu, laisvalaikis ir žiniasklaidos formuojamas įvaizdis apie 

tikslines grupes; 
• paskolos būstui, verslui, būsto nuomos, sveikatos priežiūros ir socialinių paslaugų 
• vertinimas; 
• tikslinių grupių dalyvavimo savivaldoje, karjeros galimybių bei moterų politikių vertinimas. 

 
Santykiai skaičiuoti nuo kiekvienos grupės dydžio. 
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3.2.1. Tikslinių grupių nuomonė, ar esama diskriminacijos 
Kad Lietuvoje labai dažnai diskriminuojami kitos tautybės ar rasės asmenys, mano 36 proc. 

imigrančių, negalią turinčių ir vyresnio amžiaus moterų, 40 proc. tautinių mažumų ir 31 proc. kaime 
gyvenančių moterų. Priešingos nuomonės laikosi 21 proc. imigrančių, 24 proc. kaime gyvenančių, 
29 proc. negalią turinčių, 42 proc. vyresnio amžiaus bei 18 proc. tautinių mažumų moterų 
(žr. 191 pav.). 

 

L I E T U V O J E  D I S K R I M I N U O J A M I  K I T O S  T A U T Y B Ė S  A R  R A S Ė S 

A S M E N Y S 

 

 

191 pav. Lietuvoje diskriminuojami kitos tautybės ar rasės asmenys 
 

 
 
36 proc. moterų imigrančių mano, kad Lietuvoje labai retai diskriminuojami vyresnio 

amžiaus asmenys. Vyresnio amžiaus moterų grupėje vyrauja nuomonė, kad Lietuvoje gana dažnai 
diskriminuojami vyresnio amžiaus asmenys (45 proc.). 58 proc. negalią turinčių moterų mano, 
kad tokia diskriminacijos forma pasitaiko retai arba labai retai (žr. 192 pav.). 

 

L I E T U V O J E  D I S K R I M I N U O J A M I  V Y R E S N I O  A M Ž I A U S  A S M E N Y S 

 

 
 
 
 
 
 

 
192 pav. Lietuvoje diskriminuojami vyresnio amžiaus asmenys 
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55 proc. negalią turinčių moterų mano, kad visuomenė labai dažnai arba gana dažnai 
diskriminuoja neįgalius asmenis. Neįgalių asmenų diskriminacija Lietuvoje mažiausiai jaučiama 
imigrančių grupėje (žr. 193 pav.). 
 
 

L I E T U V O J E  D I S K R I M I N U O J A M I  N E Į G A L Ū S  A S M E N Y S 
 

 
193 pav. Lietuvoje diskriminuojami neįgalūs asmenys 

 

 

30 proc. vyresnio amžiaus ir tautinių mažumų grupių respondenčių mano, kad kitos lyties 
asmenys diskriminuojami. Rečiausiai su lyties diskriminavimu susiduria imigrančių ir negalią 
turinčių moterų grupių atstovės (žr. 194 pav.). 

 
L I E T U V O J E  D I S K R I M I N U O J A M I  K I T O S  L Y T I ES   A S M E N Y S 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

194 pav. Lietuvoje diskriminuojami kitos lyties asmenys 
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68 proc. kaime gyvenančių moterų labai dažnai ar gana dažnai pastebi kitos lytinės orientacijos 
asmenų diskriminaciją. Rečiausiai kitos lytinės orientacijos asmenų diskriminacija konstatuojama 
imigrančių grupėje (69 proc.) (žr. 195 pav.). 

 
 

L I E T U V O J E  D I S K R I M I N U O J A M I  K I T O S  L Y T I N Ė S  O R I E N T A C I J O S 

A S M E N Y S 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
195 pav. Lietuvoje diskriminuojami kitos lytinės orientacijos asmenys 

 
 
 

Lietuvoje kitos religijos ar tikėjimo diskriminavimo problema nėra aktuali. Visos tikslinės 
grupės tokį diskriminavimą pastebi labai retai (71 proc.) arba retai (79 proc.). Labai dažnai arba 
dažnai tokią diskriminacijos formą pastebi 29 proc. negalią turinčių moterų (žr. 196 pav.). 
 
 

L I E T U V O J E  D I S K R I M I N U O J A M I  K I T O S  R E L I G I J O S  A R  T I K Ė J I M O 

A S M E N Y S 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
196 pav. Lietuvoje diskriminuojami kitos religijos ar tikėjimo asmenys 
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Kad Lietuvoje labai dažnai ar dažnai diskriminuojami kaimo vietovėse gyvenantys 
asmenys, mano 18 proc. imigrančių, 24 proc. kaime gyvenančių moterų, 30 proc. negalią turinčių ir 
vyresnio amžiaus moterų bei 27 proc. tautinių mažumų grupei priklausančių moterų (žr. 197 pav.). 
 
 

L I E T U V O J E  D I S K R I M I N U O J A M I  K A I M O  V I E T O V Ė S E  G Y V E N A N T Y S 

A S M E N Y S 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

197 pav. Lietuvoje diskriminuojami kaimo vietovėse gyvenantys asmenys 
 

 
Labai dažnai ar dažnai imigrantų, atvykėlių iš kitų valstybių diskriminaciją pastebi imigrantės 

arba tautinių mažumų grupei priklausančios moterys (atitinkamai 46 ir 45 proc.). Didžioji dalis kaime 
gyvenančių moterų priešiškumą imigrantams ar atvykėliams pastebi retai arba labai retai (73 proc.) 
(žr. 198 pav.). 

 

L I E T U V O J E  D I S K R I M I N U O J A M I   I M I G R A N T A I,  A T V Y K Ė L I A I    

I Š  K I T Ų  V A L S T Y B I Ų 

L I 

198 pav. Lietuvoje diskriminuojami imigrantai, atvykėliai iš kitų valstybių 
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Daugiau nei pusė imigrančių, kaime gyvenančių, vyresnio amžiaus ir tautinių mažumų grupei 
priklausančių moterų žemesnės socialinės padėties asmenų diskriminaciją pastebi retai arba labai 
retai (50–65 proc.). Ryškiausiai žemesnės socialinės padėties asmenų diskriminacija pastebima 
negalią turinčių moterų grupėje (60 proc.) (žr. 199 pav.). 

 

L I E T U V O J E  D I S K R I M I N U O J A M I  Ž E M E S N Ė S  S O C I A L I N Ė S    

P A D Ė T I E S   A S M E N Y S 

 
 
 
 
 
 
 

 
199 pav. Lietuvoje diskriminuojami žemesnės socialinės padėties asmenys 

 

 
 
 

3.2.2. Diskriminacijos problema siekiant įsidarbinti 
Dauguma visų penkių jautriausių tikslinių grupių respondenčių pritaria, kad labai dažnai arba 

dažnai kandidato į darbo vietą trūkumas yra tam tikras amžius (77–94 proc.) (žr. 200 pav.). 
 

K A N D I D A T O  Į  D A R B O  V I E T Ą  T R Ū K U M A S  –  T A M  T I K R A S  A M Ž I U S 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

200 pav. Kandidato į darbo vietą trūkumas – tam tikras amžius 
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Kad kandidato į darbo vietą trūkumas yra tam tikra išvaizda, aprangos stilius ar įvaizdis, labai 
dažnai arba dažnai mano 51 proc. imigrančių, 69 proc. kaime gyvenančių, 70 proc. negalią turinčių, 
83 proc. vyresnio amžiaus ir 74 proc. tautinių mažumų grupei priklausančių moterų (žr. 201 pav.). 
 

K A N D I D A T O  Į  D A R B O  V I E T Ą  T R Ū K U M A S  –  T A M  T I K R A 

I Š V A I Z D A,  A P R A N G O S  S T I L I U S  A R  Į V A I Z D I S 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

201 pav. Kandidato į darbo vietą trūkumas – tam tikra išvaizda, aprangos stilius ar įvaizdis 
 
 

Dauguma kaime gyvenančių, negalią turinčių, vyresnio amžiaus moterų mano, kad retai arba 
labai retai kandidato į darbo vietą trūkumas, kliūtis yra odos spalva ar tautybė. Tačiau imigrančių ir 
tautinių mažumų atstovių grupėje priešingos nuomonės laikosi ne mažiau nei pusė moterų 
(atitinkamai 51 ir 50 proc.) (žr. 202 pav.). 

 

K A N D I D A T O  Į  D A R B O  V I E T Ą  T R Ū K U M A S – O D O S  S P A L V A  A R  T A U T Y B Ė 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

202 pav. Kandidato į darbo vietą trūkumas – odos spalva ar tautybė 
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Labai dažnai arba dažnai neįgalumą, kaip kandidato trūkumą darbo vietai užimti, nurodo visų 
tikslinių grupių atstovės. 48 proc. negalią turinčių moterų tai pastebi labai dažnai (žr. 203 pav.). 
 

K A N D I D A T O  Į  D A R B O  V I E T Ą  T R Ū K U M A S  –  N E Į G A L U M A S 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

203 pav. Kandidato į darbo vietą trūkumas – neįgalumas 
 

 
 
Bendrosios fizinės išvaizdos, kaip kandidato į darbo vietą trūkumo, problema labai dažnai ar 

gana dažnai pastebima beveik visose tikslinėse grupėse (69–79 proc.), išskyrus imigrančių grupę. 
Čia 55 proc. moterų šį trūkumą pastebi retai arba labai retai (žr. 204 pav.). 

 

K A N D I D A T O  Į  D A R B O  V I E T Ą  T R Ū K U M A S  –  B E N D R O J I  F I Z I N Ė  I Š V A I Z D A 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
204 pav. Kandidato į darbo vietą trūkumas – bendroji fizinė išvaizda 
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53–65 proc. moterų pritaria teiginiui, kad labai dažnai ar dažnai kalbėjimo būdas, 
akcentas tampa trūkumu kandidatui į darbo vietą. Ši problema aktualiausia tautinių mažumų moterų 
grupėje (žr. 205 pav.). 
 
 

K A N D I D A T O  Į  D A R B O  V I E T Ą  T R Ū K U M A S  –  K A L B Ė J I M O  B Ū D A S,  A K C E N T A S 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

205 pav. Kandidato į darbo vietą trūkumas – kalbėjimo būdas, akcentas 
 
 
 

Kad kandidato į darbo vietą trūkumas gali būti lytis, mano 54 proc. kaime gyvenančių 
moterų grupės respondenčių. 77 proc. imigrančių šį trūkumą pastebi retai arba labai retai (žr. 
206 pav.). 

K A N D I D A T O  Į  D A R B O  V I E T Ą  T R Ū K U M A S  –  L Y T I S 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

206 pav. Kandidato į darbo vietą trūkumas – lytis 
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54 proc. kaime gyvenančių moterų pastebi tai, kad kita lytinė orientacija labai dažnai ar gana 
dažnai tampa kandidato į darbo vietą trūkumu. 72 proc. imigrančių ši problema iškyla retai arba 
labai retai (žr. 207 pav.). 
 

K A N D I D A T O  Į  D A R B O  V I E T Ą  T R Ū K U M A S  –  L Y T I N Ė  O R I E N T A C I J A 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

207 pav. Kandidato į darbo vietą trūkumas – lytinė orientacija 

 

 
57 proc. vyresnio amžiaus ir 54 proc. tautinių mažumų grupei priklausančių moterų mano, 

kad labai dažnai arba dažnai kandidato į darbo vietą trūkumas yra socialinė padėtis. Priešingos 
nuomonės laikosi 67 proc. imigrančių (žr. 208 pav.). 

 

K A N D I D A T O  Į  D A R B O  V I E T Ą  T R Ū K U M A S  –  S O C I A L I N Ė  P A D Ė T I S 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

208 pav. Kandidato į darbo vietą trūkumas – socialinė padėtis 
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3.2.3. Teiginių apie tikslinių grupių diskriminavimą vertinimas 
Išsiaiškinta, kaip respondentės vertina (jiems pritaria ar nepritaria) teiginius apie tikslinių 

grupių diskriminavimą. Daugiau nei pusė respondenčių (53–71 proc.) mano, kad moterys turi dirbti 
trumpiau nei vyrai. Ši nuostata ryškiausia vyresnio amžiaus moterų grupėje (žr. 209 pav.). 
 
 

M O T E R Y S  T U R I  D I R B T I  T R U M P I A U  N E I  V Y R A I 

 

 

 

 

 

 

 

. 

 

 
209 pav. Teiginių apie tikslinių grupių diskriminavimą vertinimas:  

moterys turi dirbti trumpiau nei vyrai 
 

Dauguma respondenčių pritaria teiginiui, kad moterys turi dirbti mažiau nei vyrai. Tokia 
nuomonė dominuoja visose tikslinėse grupėse (53–73 proc.), o ryškiausiai – vyresnio amžiaus 
moterų grupėje (žr. 210 pav.). 

 

M O T E R Y S  T U R I  D I R B T I  M A Ž I A U  N E I  V Y R A I 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
210 pav. Teiginių apie tikslinių grupių diskriminavimą vertinimas: 

 moterys turi dirbti mažiau nei vyrai 
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51 proc. kaime gyvenančių ir 50 proc. negalią turinčių moterų neturi nuomonės, kad 
imigrantai neturėtų gyventi susitelkę vienoje vietoje. 40 proc. respondenčių iš vyresnio amžiaus 
moterų grupės pritaria, o priešingos nuomonės laikosi 33 proc. imigrančių grupės respondenčių 
(žr. 211 pav.). 
 

I M I G R A N T A I  N E T U R Ė T Ų  G Y V E N T I  S U S I T E L K Ę  V I E N O J E  V I E T O J E 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

211 pav. Teiginių apie tikslinių grupių diskriminavimą vertinimas: imigrantai neturėtų gyventi 
susitelkę vienoje vietoje 

 

 
 

46 proc. moterų, priklausančių vyresnio amžiaus grupei, mano, kad, laikinai padirbėję, 
imigrantai turėtų išvykti iš Lietuvos. Šis rodiklis yra didžiausias tarp visų nagrinėjamų penkių 
grupių. Labiausiai šiam teiginiui nepritaria (48 proc.) imigrantės (žr. 212 pav.). 
 

 

L A I K I N A I  P A D I R B Ė J Ę   I M I G R A N T A I  T U R Ė T Ų   I Š V Y K T I   I Š  L I E T U V O S 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
212 pav. Teiginių apie tikslinių grupių diskriminavimą vertinimas: laikinai padirbėję imigrantai 

turėtų išvykti iš Lietuvos 
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51–57 proc. moterų, priklausančių kaime gyvenančių, negalią turinčių ir vyresnio amžiaus 
grupėms, pritaria tam, kad moteris dažniausiai vertinama pagal seksualinį patrauklumą 
(žr. 213 pav.). 

 
M O T E R I S  D A Ž N I A U S I A I  V E R T I N A M A  P A G A L    

S E K S U A L I N Į   P A T R A U K L U M Ą 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
213 pav. Teiginių apie tikslinių grupių diskriminavimą vertinimas: moteris dažniausiai vertinama 

pagal seksualinį patrauklumą 
 
 

Nuomonės apie tai, kad moteris dažniausiai vertinama pagal naudingumą vyrui, 
pasiskirsčiusios panašiai: 24–36 proc. pritaria tokiam teiginiui, 27–32 proc. – nepritaria. 32 proc. 
nepritariančiųjų priklauso tautinių mažumų grupei (žr. 214 pav.). 
 

M O T E R I S  D A Ž N I A U S I A I  V E R T I N A M A  P A G A L  N A U D I N G U M Ą  V Y R U I 

 

 

 

214 pav. Teiginių apie tikslinių grupių diskriminavimą vertinimas: moteris dažniausiai vertinama 
pagal naudingumą vyrui 
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Kitų kultūrų nuvertinimas labiausiai pastebimas tautinių mažumų atstovių (35 proc.) ir 
imigrančių (30 proc.) grupėse. 59 proc. vyresnio amžiaus moterų kitos kultūros nuvertinimo 
nepastebi (žr. 215 pav.). 
 
 

K I T O S  K U L T Ū R O S  L I E T U V O J E  Y R A  N U V E R T I N A M O S 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

215 pav. Teiginių apie tikslinių grupių diskriminavimą vertinimas: kitos kultūros Lietuvoje yra 
nuvertinamos 

 
 
 
40 proc. negalią turinčių ir 41 proc. tautinių mažumų grupėms priklausančių moterų mano, 

kad vyresnio amžiaus asmenys nebekelia sau geresnio gyvenimo tikslų.  Labiausiai tokiam 
teiginiui nepritaria vyresnio amžiaus grupei priklausančios moterys (55 proc.) (žr. 216 pav.).  

 

 

V Y R E S N I O  A M Ž I A U S  A S M E N Y S  N E B E K E L I A  G E R E S N I O  G Y V E N I M O   T I K S L Ų 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
216 pav. Teiginių apie tikslinių grupių diskriminavimą vertinimas: vyresnio amžiaus asmenys 

nebekelia sau geresnio gyvenimo tikslų 
 
 



 124

Dauguma visų grupių moterų pritaria teiginiui, kad vyresnio amžiaus asmenys gali daug ko 
pamokyti jaunesnius. Tarp visų tikslinių grupių didžiausia dalis, manančių priešingai (10 proc.), yra 
negalią turinčių moterų grupėje (žr. 217 pav.). 

 
 

V Y R E S N I O  A M Ž I A U S  A S M E N Y S  G A L I  D A U G  K O  P A M O K Y T I 

J A U N E S N I U S 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
217 pav. Teiginių apie tikslinių grupių diskriminavimą vertinimas: vyresnio amžiaus asmenys gali 

daug ko pamokyti jaunesnius 
 
 
 
50–64 proc. moterų, priklausančių kaime gyvenančių, vyresnio amžiaus ir tautinių mažumų 

grupėms, linkusios nepritarti teiginiui, kad kaime gyvenantys asmenys neturi ateities. Beveik 
trečdalis (31 proc.) neįgalių moterų pritaria tokiam teiginiui (žr. 218 pav.). 
 
 

K A I M E  G Y V E N A N T Y S  A S M E N Y S  N E T U R I  A T E I T I ES 

 

 
 

218 pav. Teiginių apie tikslinių grupių diskriminavimą vertinimas: kaime gyvenantys asmerys 
neturi ateities 
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Daugiau nei pusė (55–73 proc.) kaime gyvenančių, negalią turinčių, vyresnio amžius 
bei tautinių mažumų grupėms priklausančių moterų nepritaria teiginiui, kad natūralu, jog moterys 
gauna mažesnį atlyginimą nei vyrai. 39 proc. imigrančių šiuo klausimu nuomonės neturi 
(žr. 219 pav.). 
 
 

N A T Ū R A L U,  K A D  M O T E R Y S  G A U N A  M A Ž E S N Į  A T L Y G I N I M Ą    

N E I   V Y R A I 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

219 pav. Teiginių apie tikslinių grupių diskriminavimą vertinimas: natūralu, kad moterys gauna 
mažesnį atlyginimą nei vyrai 

 
 
Penktadalis tautinių mažumų grupės atstovių pritaria nuostatai, kad natūralu, jog vyresnio 

amžiaus moterims mokamas mažesnis atlyginimas. Šiai nuostatai nepritaria 66–82 proc. kaime 
gyvenančių, negalią turinčių ir vyresnio amžiaus grupėms priklausančių moterų (žr. 220 pav.). 

 

N A T Ū R A L U,  K A D  V Y R E S N I O  A M Ž I AUS  M O T E R I M S  M O K A M A S   

M A Ž E S N I S  A T L Y G I N I M A S 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
220 pav. Teiginių apie tikslinių grupių diskriminavimą vertinimas: natūralu, kad vyresnio amžiaus 

moterims mokamas mažesnis atlyginimas 
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Visose grupėse pastebima nuostata, kad pirmiausia darbu turėtų būti aprūpinti Lietuvos 
piliečiai, o ne užsieniečiai. Didžiausia dalis nepritariančių šiam teiginiui yra imigrančių grupėje 
(38 proc.) (žr. 221 pav.). 
 

P I R M I A U S I A  D A R B U  T U R Ė T Ų  B Ū T I  A P R Ū P I N T I  L I E T U V O S  P I L I E Č I A I,    

O   N E  U Ž S I E N I E Č I A I 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

221 pav. Teiginių apie tikslinių grupių diskriminavimą vertinimas: pirmiausia darbu turėtų būti 
aprūpinti Lietuvos piliečiai, o ne užsieniečiai 
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3.2.4. Tikslinių grupių diskriminacija darbinio gyvenimo etapuose 
Įvertinta, ar esama diskriminacijos įvairiuose darbinio gyvenimo etapuose. 
Ieškant darbo, diskriminacija labiausiai jaučiama imigrančių grupėje pagyvenusių asmenų 

(63 proc.), negalią turinčių asmenų (53 proc.) ir imigrantų (51 proc.) atžvilgiu. Dažnai 
nepalankumas pagyvenusiems asmenims, ieškantiems darbo, jaučiamas kaime gyvenančių, vyresnio 
amžiaus, tautinių mažumų grupei priklausančių moterų grupėse (atitinkamai 73, 95 ir 73 proc.) 
(žr. 222 pav.) 

 
 
 

D I S K R I M I N A C I J O S  V E R T I N I M A S  I E Š K A N T  D A R B O 
 

                                                 
 
             

       Moterys                          Pagyvenę asmenys                                    Negalią turintys asmenys 
       Kitos tautybės asmenys                     Imigrantai                           Kaimo gyventojai 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

                                       1 gr. .                                 2 gr.                                     3 gr. .                                           4 gr. .                            5 gr. . 
 

 
222 pav. Tikslinių grupių diskriminacija darbinio gyvenimo etapuose: 

diskriminacijos vertinimas ieškant darbo 
 

 
Į pagyvenusius ir negalią turinčius asmenis nukreipta diskriminacija pastebima visose 

penkiose tikslinėse grupėse. Dažniausiai ši diskriminacijos forma matoma vyresnio amžiaus ir 
tautinių mažumų grupėms priklausančių moterų. 54 proc. imigrančių mano, kad imigrantai 
diskriminuojami atrenkant darbuotojus (žr. 223 pav.). 
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 %
 

27
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20
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 %
 

D I S K R I M I N A C I J O S  V E R T I N I M A S  D A L Y V A U J A N T  D A R B U O T O J Ų 

A T R A N K O J E 
                Moterys                        Pagyvenę asmenys                          Negalią turintys asmenys 

                                                Kitos tautybės asmenys                    Imigrantai                 Kaimo gyventojai 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

                             1 gr.                                          2 gr .                                3  gr.                                     4 gr.                                   5 gr.  

 

223 pav. Tikslinių grupių diskriminacija darbinio gyvenimo etapuose: 
diskriminacijos vertinimas dalyvaujant darbuotojų atrankoje 

 
 

Dauguma imigrančių, kaime gyvenančių ir negalią turinčių moterų pastebi negalią turinčių 
asmenų diskriminaciją, nustatant darbo sąlygas (atitinkamai 50, 54 ir 56 proc.). Vyresnio amžiaus ir 
tautinių mažumų grupėse diskriminuojami pagyvenę asmenys (41–57 proc.) (žr. 224 pav.). 

 

D I S K R I M I N A C I J O S  V E R T I N I M A S  N U S T A T A N T  D A R B O  S Ą L Y G A S 
 

               Moterys                         Pagyvenę asmenys                                 Negalią turintys asmenys 
               Kitos tautybės asmenys                       Imigrantai                        Kaimo gyventojai 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1 gr.                                       2 gr .                                         3  gr.                                       4 gr.                                   5 gr.  

 

224 pav. Tikslinių grupių diskriminacija darbinio gyvenimo etapuose: 
diskriminacijos vertinimas nustatant darbo sąlygas 
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Kad negalią turintys asmenys diskriminuojami nustatant darbo užmokestį, mano dauguma 
kaime gyvenančių ir negalią turinčių moterų (53–64 proc.). Vyresnio amžiaus ir tautinių mažumų 
moterų grupėje dažniausiai pastebima diskriminacija, nustatant darbo užmokestį pagyvenusiems  
asmenims (žr 225 pav.). 
 
 

D I S K R I M I N A C I J A  N U S T A T A N T  D A R B O  U Ž M O K E S T Į 

         Moterys                      Pagyvenę asmenys                                    Negalią turintys asmenys 
         Kitos tautybės asmenys                  Imigrantai                        Kaimo gyventojai 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                               1 gr.                              2 gr .                                         3  gr.                                         4 gr.                                        5 gr. 

 

225 pav. Tikslinių grupių diskriminacija darbinio gyvenimo etapuose: 
diskriminacija nustatant darbo užmokestį 
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Negalią turinčiųjų diskriminacija, kai jos siekia aukštesnių pareigų, dažniausiai matoma 
imigrančių, kaime gyvenančių, vyresnio amžiaus ir tautinių mažumų moterų grupėse. 53–54 proc. 
negalią turinčių moterų mano, kad, kai siekia aukštesnių pareigų, diskriminuojami pagyvenę ar 
negalią turintys asmenys (žr. 226 pav.). 

 
 

D I S K R I M I N A C I J O S   V E R T I N I M A S   S I E K I A N T   A U K Š T E S N I Ų   P A R E I G Ų  
 
                                                         Moterys                                      Pagyvenę asmenys               Negalią turintys asmenys 

                                                         Kitos tautybės asmenys            Imigrantai                             Kaimo gyventojai 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 gr.                                          2 gr .                                       3  gr.                                        4 gr.                                5 gr.  
 

226 pav. Tikslinių grupių diskriminacija darbinio gyvenimo etapuose: 
diskriminacijos vertinimas siekiant aukštesnių pareigų 
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Moterys                                  Pagyvenę asmenys                  Negalią turintys asmenys 
 

Kitos tautybės asmenys        Imigrantai                                Kaimo gyventojai 

8 
%
 

41
 %
 

30
 %
 

24
 %
 

48
 %
 

10
 %
 

5 
%
 

30
 %
 

19
 %
 

15
 %
 

11
 %
 

12
 %
 

9 
%
 

38
 %
 

28
 %
 

10
 %
 

14
 %
 

11
 %
 

6 
%

42
 %
 

28
%
 

7 
%
 

4%
 

10
 %
 

2%
 

50
 %
 

24
 %
 

24
 %
 

22
 %
 

13
 %
 

48 proc. imigrančių jaučiasi diskriminuojamos norėdamos mokytis. Kad, norėdami 
mokytis, diskriminuojami pagyvenę asmenys, mano 41 proc. imigrančių, 30 proc. kaime 
gyvenančių, 38 proc. negalią turinčių, 42 proc. vyresnio amžiaus ir 50 proc. tautinių mažumų 
moterų (žr. 227 pav.). 

 
 

D I S K R I M I N A C I J O S   V E R T I N I M A S   N O R I N T   M O K Y T I S 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 gr.                                          2 gr .                                      3  gr.                                     4 gr.                                   5 gr.  
 

227 pav. Tikslinių grupių diskriminacija darbinio gyvenimo etapuose: 
diskriminacijos vertinimas norint mokytis 
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Moterys                                                   Pagyvenę asmenys                           Negalią turintys asmenys 
 

Kitos tautybės asmenys                       Imigrantai                                             Kaimo gyventojai 

13
 %
 

45
 %
 

28
 %
 

28
 %
 

53
 %
 

8 
%
 

4 
%
 

31
 %
 

15
 %
 

7 
%
 

14
 %
 

14
 %
 

10
 %
 

43
 %
 

34
 %
 

9 
%
 
14

 %
 

9 
%
 

10
 %

41
 %
 

28
 %

4 
%
 

4 
%
  7 
%

4 
%
 

51
 %
 

26
 %
 

23
 %
 

26
 %
 

9 
%
 

Imigrantų ir pagyvenusių asmenų diskriminacija, norint persikvalifikuoti, labiausiai pastebima 
imigrančių grupėje (45–53 proc.). Taip pat šiame darbinio gyvenimo etape pagyvenusių asmenų ir 
negalią turinčių asmenų diskriminacija labiausiai pastebima kaime gyvenančių, negalią turinčių ir 
vyresnio amžiaus moterų grupėse. Moterys, priklausančios tautinių mažumų grupei, dažniausiai  
pastebi pagyvenusių asmenų, negalią turinčių asmenų ir imigrantų diskriminaciją (žr. 28 pav.). 
 
 

D I S K R I M I N A C I J O S   V E R T I N I M A S   N O R I N T   P E R S I K V A L I F I K U O T I 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 gr.                                         2 gr .                                        3  gr.                                      4 gr.                                      5 gr.  

 

228 pav. Tikslinių grupių diskriminacija darbinio gyvenimo etapuose: 
diskriminacijos vertinimas norint persikvalifikuoti 

 
 



 133

25
 %
 

58
 %
 

41
%
 

30
 %
 

49
 %
 

8 
%
 

32
 %
 

70
 %
 

47
 %
 

11
 %
 

11
 %
 

12
 %
 

21
 %
 

61
 %
 

54
 %
 

11
 %
 

10
 %
 

6 
%
 

29
 %
 

84
 %
 

49
 %
 

4 
%
 

5 
%
 

8 
%
  22

 %
 

65
 %
 

35
 %
 

26
 %
 

28
 %
 

6 
%
 

Kad darbo vietą išsaugoti kebliausia pagyvenusiems asmenims, pritaria dauguma visų 
penkių tikslinių grupių moterų. Beveik pusė (47–49 proc.) kaime gyvenančių ir vyresnio amžiaus 
moterų pastebi negalią turinčių asmenų diskriminavimą, kai norima išsaugoti darbo vietą. 49 proc. 
imigrančių jaučia imigrantų diskriminavimą, kai norima persikvalifikuoti (žr. 229 pav.). 
 
 

D I S K R I M I N A C I J O S   V E R T I N I M A S   N O R I N T   I Š S A U G O T I   D A R B O   V I E T Ą 

         Moterys           Pagyvenę asmenys          Negalią turintys asmenys 
         Kitos tautybės asmenys            Imigrantai          Kaimo gyventojai 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 gr.                                          2 gr .                                         3  gr.                                    4 gr.                                   5 gr.  

 

229 pav. Tikslinių grupių diskriminacija darbinio gyvenimo etapuose: 
diskriminacijos vertinimas norint išsaugoti darbo vietą 
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3.2.5. Priežasčių, trukdančių susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima  
veikla, vertinimas 
 

Respondentai pritarė (nepritarė) priežastims, trukdančioms susirasti darbą, pragyvenimo 
šaltinį arba užsiimti norima veikla. 

35 proc. imigrančių, 41 proc. kaime gyvenančių ir tautinių mažumų moterų mano, kad 
susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima veikla trukdo priklausymas kitai kultūrai 
nei vietinė. 38 proc. tautinių mažumų moterų šiai nuostatai linkusios nepritarti (žr. 230 pav.). 

 

 

S U S I R A S T I  D A R B Ą,  P R A G Y V E N I M O  Š A L T I N Į  A R B A   

U Ž S I I M T I  N O R I M A  V E I K L A     

T R U K D O  P R I K L A U S Y M A S  K I T A I  N E I  V I E T I N Ė  K U L T Ū R A 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
230 pav. Priežasčių, trukdančių susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima veikla, 

vertinimas: trukdo priklausymas kitai nei vietinė kultūrai 
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51 proc. moterų tiksliai atsakyti, kad susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį ar užsiimti 
norima veikla trukdo kai kuriose kultūrose esantys apribojimai dirbti tam tikrus darbus, negali. 
43 proc. negalią turinčių moterų šiam teiginiui linkusios pritarti (žr. 231 pav.). 

 

 

K A I   K U R I O S E   K U L T Ū R O S E    E S A N T Y S   A P R I B O J I M A I    

T  R  U  K  D  O      D I R B T I    T A M    T I K R U S   D A R B U S 

29%
43% 38%

56%
46% 48%

15% 11% 15%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

1 gr. 3 gr. 5 gr.

Pritariu Nežinau Nepritariu

 
231 pav. Priežasčių, trukdančių susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima 

veikla, vertinimas: kai kuriose kultūrose esantys apribojimai trukdo dirbti tam tikrus darbus 
 

 

Tam tikros sveikatos problemos yra svarbi priežastis, siekiant susirasti darbą, 
pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima veikla. Šiam teiginiui pritaria 78 proc. moterų 
(žr. 232 pav.). 
 

S U S I R A S T I   D A R B Ą,  P R A G Y V E N I M O  Š A L T I N Į    A R B A  
U Ž S I I M T I   NORIMA    VEIKLA    TRUKDO    TAM    TIKROS  

S V E I K A T O S  P R O B L E M O S 
 

68%

85% 88% 87% 85%

28%

10% 9% 10% 10%5% 5% 4% 4% 5%
0%

20%

40%

60%

80%

100%

1 gr. 2 gr. 3 gr. 4 gr. 5 gr.

Pritariu Nežinau Nepritariu

232 pav. Priežasčių, trukdančių susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima 
veikla, vertinimas: trukdo tam tikros sveikatos problemos 
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78 proc. negalią turinčių moterų pritaria tam, kad nepritaikyta darbo vieta negalią 
turintiems asmenims trukdo susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima veikla 
(žr. 233 pav.). 

 

  N E G A L I Ą    T U R I N T I E M S  A S M E N I M S    S U S I R A S T I    

D A R B Ą,  P R A G Y V E N I M O  Š A L T I N Į  A R B A    

U Ž S I I M T I  N O R I M A  V E I K L A  T R U K D O  N E P R I T A I K Y T A  D A R B O  V I E T A 
 

48%

78%

48%

18%

4% 5%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%

1 gr. 3 gr.

Pritariu Nežinau Nepritariu

233 pav. Priežasčių, trukdančių susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima  
veikla, vertinimas: trukdo nepritaikyta darbo vieta 

 

 
 
Kvalifikaciją patvirtinančių dokumentų nepripažinimas Lietuvoje yra dažna (61 proc.) 

kliūtis, siekiant susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima veikla, imigrančių, kaime 
gyvenančių ir tautinėms mažumoms priklausančių moterų grupėje (žr. 234 pav.). 

 

S U S I R A S T I  D A R B Ą,  P R A G Y V E N I M O  Š A L T I N Į  A R B A  U Ž S I I M T I    

  N O R I M A  V E I K L A  T R U K D O  K V A L I F I K A C I J Ą  P A T V I R T I N A N Č I Ų  

D O K U M E N T Ų     N E P R I P A Ž I N I M A S    L I E T U V O J E 

63%
57%

65%

35%
28%

21%

3%
15% 15%
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40%
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80%

1 gr. 2 gr. 5 gr.

Pritariu Nežinau Nepritariu

234 pav. Priežasčių, trukdančių susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima  
veikla, vertinimas: kvalifikaciją patvirtinančių dokumentų nepripažinimas Lietuvoje 
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Darbo patirties problema, siekiant susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima 
veikla, aktuali visose penkiose tikslinėse grupėse (79–93 proc.). Šiam teiginiui nepritaria 10 proc. 
negalią turinčių moterų (žr. 235 pav.).  

 

S U S I R A S T I  D A R B Ą,  P R A G Y V E N I M O  Š A L T I N Į  A R B A  U Ž S I I M T I 

N O R IM A  V E I K L A  T R U K D O  D A R B O  P A T I R T I E S  N E T U R Ė J I M A S 
 

79% 83% 83%
93% 88%

20%
11% 8% 5% 10%

1% 6% 10%
2% 2%
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60%
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80%
90%

100%

1 gr. 2 gr. 3 gr. 4 gr. 5 gr.

Pritariu Nežinau Nepritariu

 
235 pav. Priežasčių, trukdančių susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima  

veikla, vertinimas: trukdo darbo patirties neturėjimas 
 

 
 
 
Ilgalaikio nedarbo problema, siekiant susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba 

užsiimti norima veikla, dažniausiai pastebima tautinių mažumų moterų grupėje ir vyresnio 
amžiaus moterų grupėje (77–88 proc.) (žr. 236 pav.). 
 

S U S I R A S T I  D A R B Ą,  P R A G Y V E N I M O  Š A L T I N Į  A R B A  U Ž S I I M T I 

N O R I M A  V E I K L A  T R U K D O   I L G A L A I K I S  N E D A R B A S 
 

75%
67% 70%

88%
77%

23% 26%
16%

8%
15%

3% 7%
14%

4% 9%

0%
10%
20%
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40%
50%
60%
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80%
90%

100%

1 gr. 2 gr. 3 gr. 4 gr. 5 gr.

Pritariu Nežinau Nepritariu

 
236 pav. Priežasčių, trukdančių susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima  

veikla, vertinimas: trukdo ilgalaikis nedarbas 
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Kad susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima veikla trukdo lietuvių 
kalbos nemokėjimas, pritaria 85 proc. imigrančių ir 87 proc. tautinių mažumų grupei 
priklausančių moterų (žr. 237 pav.). 

 

S U S I R A S T I  D A R B Ą,  P R A G Y V E N I M O  Š A L T I N Į  A R B A  U Ž S I I M T I 

N O R I M A  V E I K L A  T R U K D O  L I E T U V I Ų  K A L B O S  N E M O K Ė J I M A S 
 

85% 87%

14% 12%
1% 1%
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20%

40%

60%

80%

100%

1 gr. 5 gr.

Pritariu Nežinau Nepritariu

 
237 pav. Priežasčių, trukdančių susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima  

veikla, vertinimas: trukdo lietuvių kalbos nemokėjimas 

 

 

 

Užsienio kalbų nemokėjimo problema, norint susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba 
užsiimti norima veikla, dažniausiai pastebima vyresnio amžiaus ir kaime gyvenančių moterų 
grupėse (84–88 proc.) (žr. 238 pav.). 
 

S U S I R A S T I  D A R B Ą,  P R A G Y V E N I M O  Š A L T I N Į  A R B A    
U Ž S I I M T I  N O R I M A   V E I K L A  T R U K D O  U Ž S I E N I O  K A L B Ų  

 N E M O K Ė J I M A S 
 

65%

88%
79% 84%

77%

25%

5%
16%

7% 10%10% 7% 5% 8% 13%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

1 gr. 2 gr. 3 gr. 4 gr. 5 gr.

Pritariu Nežinau Nepritariu

 
 238 pav. Priežasčių, trukdančių susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima 

veikla, vertinimas: trukdo užsienio kalbų nemokėjimas 
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93 proc. vyresnio amžiaus moterų pritaria teiginiui, kad susirasti darbą, pragyvenimo 

šaltinį arba užsiimti norima veikla trukdo išsilavinimo neturėjimas (žr. 239 pav.). 
 

S U S I R A S T I  D A R B Ą,  P R A G Y V E N I M O  Š A L T I N Į  A R B A    
U Ž S I I M T I  N O R I M A   V E I K L A  T R U K D O   I Š S I L A V I N I M O  N E T U R Ė J I M A S 

 

 

80% 85% 89% 93%
85%

19%
6% 5% 4% 7%11% 9% 9% 4% 7%
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1 gr. 2 gr. 3 gr. 4 gr. 5 gr.

Pritariu Nežinau Nepritariu

 
239 pav. Priežasčių, trukdančių susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima  

veikla, vertinimas: trukdo išsilavinimo neturėjimas 
 
 
 

Kiek daugiau nei 70 proc. kaime gyvenančių ir vyresnio amžiaus moterų pritaria tam, kad 
susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima veikla trukdo vairuotojo pažymėjimo 
(nuosavo automobilio) neturėjimas. Daugiausia nepritariančių (23 proc.) tokiam teiginiui, lyginant 
su visomis grupėmis, yra negalią turinčių moterų grupėje (žr. 240 pav.) 

 
S U S I R A S T I   D A R B Ą,  P R A G Y V E N I M O  Š A L T I N Į  A R B A  U Ž S I I M T I  

 N  O  R   I  M  A        V E I K L A  T R U K D O  V A I R U O T O J O   P A Ž Y M Ė J I M O    
 (N U O S A V O   A U T O M O B I L I O)  N E T U R Ė J I M A S 
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240 pav. Priežasčių, trukdančių susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima  

veikla, vertinimas: trukdo vairuotojo pažymėjimo (nuosavo automobilio neturėjimas) 
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Su nemokėjimo naudotis šiuolaikinėmis informacinėmis komunikacijos technologijomis, 
siekiant susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima veikla, problema susiduria 
92 proc. vyresnio amžiaus moterų (žr. 241 pav.). 
 
 

S U S I R A S T I  D A R B Ą,  P R A G Y V E N I M O  Š A L T I N Į  A R B A  U Ž S I I M T I    
N O R I M A   V E I K L A  T R U K D O  N E M O K Ė J I M A S  N A U D O T I S  Š I U O L A I K I N Ė M I S  

I N F O R M A C I N Ė M I S  K O M U N I K A C I J O S  T E C H N O L O G I J O M I S 
 

75%
88%

79%
92% 87%

20%
9% 9% 4%

11%5% 4%
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5% 2%
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241 pav. Priežasčių, trukdančių susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima  

veikla, vertinimas: trukdo nemokėjimas naudotis informacinėmis komunikacijos technologijomis 
 
 
Taip pat didžioji dalis (77 proc.), lyginant su kitomis grupėmis, moterų, priklausančių 

vyresnio amžiaus grupei, pastebi žalingų įpročių turėjimą kaip kliūtį, siekiant susirasti darbą, 
pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima veikla (žr. 242 pav.). 

 

S U S I R A S T I  D A R B Ą,  P R A G Y V E N I M O  Š A L T I N Į  A R B A  U Ž S I I M T I  N O R I M A 

V E I K L A  T R U K D O  Ž A L I N G Ų   Į P R O Č I Ų  T U R Ė J I M A S 
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242 pav. Priežasčių, trukdančių susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima  
veikla, vertinimas: trukdo žalingų įpročių turėjimas 
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51 proc. imigrančių bei 44 proc. tautinių mažumų grupei priklausančių moterų susirasti 
darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima veikla trukdo griežtos leidimų gyventi ir dirbti 
išdavimo taisyklės (žr. 243 pav.). 
 

 

S U S I R A S T I  D A R B Ą,  P R A G Y V E N I M O  Š A L T I N Į  A R B A  U Ž S I I M T I    

N O R I M A V E I K L A  T R U K D O  G R I E Ž T O S  L E I D I M Ų  G Y V E N T I   I R  D I R B T I  

  I Š D A V I M O      T A I S Y K L Ė S 

51%
36% 44%45% 51%
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243 pav. Priežasčių, trukdančių susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima  

veikla, vertinimas: trukdo griežtos leidimų gyventi ir dirbti išdavimo taisyklės 
 
 
 
Ryškiausiai dirbti neskatinanti pensijų ir pašalpų sistemos problema, siekiant susirasti 

darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima veikla, pastebima tautinių mažumų ir vyresnio 
amžiaus moterų grupių. Tokiam teiginiui pritaria atitinkamai 56 ir 57 proc. respondentų 
(žr. 244 pav.). 

 

S U S I R A S T I  D A R B Ą,  P R A G Y V E N I M O    Š A L T I N Į    A R B A  

 U Ž S I I M T I    N O R I M A   V E I K L A   T R U K D O    D I R B T I    

N E S K A T I N A N T I    P E N S I J Ų     IR   P A Š A L P Ų     S I S T E M A 
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244 pav. Priežasčių, trukdančių susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti 
norima  veikla, vertinimas: trukdo dirbti neskatinanti pensijų ir pašalpų sistema 
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Asmeninės motyvacijos ir noro ieškotis darbo stygius, siekiant susirasti darbą, 
pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima veikla, akivaizdžiausias tautinių mažumų ir vyresnio 
amžiaus moterų  grupėse (71–72 proc.) (žr. 245 pav.). 

 

 
S U S I R A S T I    D A R B Ą,  P R A G Y V E N I M O    Š A L T I N Į   A R B A   U Ž S I I M T I    

N O R I M A   V E I K L A  T R U K D O  A S M E N I N Ė S  M O T Y V A C I J O S   I E Š K O T I S    

D A R B O     S  T  Y  G   I  U  S  
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245 pav. Priežasčių, trukdančių susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima  

veikla, vertinimas: trukdo asmeninės motyvacijos ieškotis darbo stygius 
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246 pav. Priežasčių, trukdančių susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima  
veikla, vertinimas: trukdo ribotos galimybės dėl gyvenamosios vietos ir priklausymo tam tikrai 

socialinei grupei 
 

50 proc. tautinių mažumų grupei priklausančių moterų nurodo, kad ribojamos galimybės 
tobulintis, mokytis, persikvalifikuoti dėl priklausymo tam tikrai socialinei grupei. 49 proc. kaime 
gyvenančių moterų pritaria, kad ribotos galimybės tobulintis, mokytis, persikvalifikuoti dėl 
gyvenamosios vietos trukdo susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima veikla 
(žr. 246 pav.). 

Teiginiui, kad susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima veikla trukdo ribo-
tos galimybės tobulintis, mokytis, persikvalifikuoti dėl amžiaus, neįgalumo, pritaria 76 proc. 
negalią turinčių ir 65 proc. vyresnio amžiaus grupei priklausančių moterų (žr. 247 pav.). 
 
S U S I R A S T I    D A R B Ą,  P R A G Y V E N I M O  Š A L T I N Į  A R B A  U Ž S I I M T I    N O R I M A 

V E I K L A  T R U K D O  R I B O T O S  G A L I M Y B Ė S  T O B U L I N T I S,  M O K Y T I S, 
 P E R S I K V A L I F I K U O T I  D Ė L  A M Ž I A U S,  N E Į G A L U M O 

76% 65%
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247 pav. Priežasčių, trukdančių susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima  

veikla, vertinimas: trukdo ribotos galimybės dėl amžiaus, neįgalumo 
 

81 proc. negalią turinčių moterų pastebi, kad sunku susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį 
arba užsiimti norima veikla dėl ribotų galimybių tobulintis, mokytis, persikvalifikuoti, nes 
priklausoma tam tikrai socialinei grupei. Šio darbinio gyvenimo etape 80 proc. vyresnio amžiaus 
moterų įžvelgia sunkumų dėl dalinio darbingumo (amžiaus ar negalios sukelti apribojimai, 
sveikatos sutrikimai ir pan.) bei 47 proc. dėl nuostatos, kad „per vėlu“ imtis kokios nors veiklos 
(žr. 248 pav.). 
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248 pav. Priežasčių, trukdančių susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima  veikla, 
vertinimas: trukdo priklausymas tam tikrai socialinei grupei, dalinis darbingumas, tam tikros 

nuostatos 
 

 

Tam, kad turima kvalifikacija, gebėjimai nebeatitinka pasikeitusių rinkos poreikių, t. y. 
nešiuolaikiškos žinios trukdo susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima veikla, 
pritaria 72 proc. negalią turinčių ir 82 proc. vyresnio amžiaus moterų (žr. 249 pav.). 

 

S U S I R A S T I  D A R B Ą,  P R A G Y V E N I M O   Š A L T I N Į  A R B A  U Ž S I I M T I  N O R I M A 
V E I K L A   T R U K D O    T  A   I ,    K  A  D      T  U  R   I  M  A        K  V  A  L   I  F   I  K  A  C   I  J  A,      

G  E  B  Ė   J   I  M  A   I      N E B E A T I T I N K A   P A S I K E I T U S I Ų   
  R I N K O S  P O R E I K I Ų,  T. Y.     N E Š I U O L A I K I Š K O S 

72%
82%

18%
11%10% 7%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

1 gr. 2 gr.

Pritariu Nežinau Nepritariu

 
249 pav. Priežasčių, trukdančių susirasti darbą, pragyvenimo šaltinį arba užsiimti norima  

veikla, vertinimas: trukdo pasikeitę rinkos poreikiai 
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3.2.6. Žiniasklaidos priemonių, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas 
 
 

Daugiausia pritariančių nuomonei, kad TV kanalų, skirtų moterims, trūksta, yra vyresnio 
amžiaus moterų grupėje (29 proc.). TV kanalų, skirtų moterims, trūkumas mažiausiai jaučiamas 
kaime gyvenančių moterų (58 proc.) (žr. 250 pav.). 

 

T R Ū K S T A    T V    K A N A L Ų,  S K I R T Ų  M O T E R I M S 
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250 pav. Žiniasklaidos priemonių, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: trūksta  

TV kanalų, skirtų moterims 
 

 
 
Labiausiai TV kanalų, skirtų tautinėms mažumoms, trūkumas jaučiamas imigrančių ir 

tautinių mažumų moterų grupėse (31 ir 41 proc.). Priešingos nuomonės laikosi 53 proc. 
kaime gyvenančių moterų (žr. 251 pav.). 

 
T R Ū K S T A    T V     K A N A L Ų,  S K I R T Ų  T A U T I N Ė M S  M A Ž U M O M S 
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251 pav. Žiniasklaidos priemonių, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: trūksta TV 

kanalų, skirtų tautinėms mažumoms 
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Kad trūksta TV kanalų, skirtų romams, mano mažoji dalis visoms tikslinėms  grupėms 
priklausančių moterų. 49 proc. kaime gyvenančių moterų tokiam teiginiui nepritaria 
(žr. 252 pav.). 

T R Ū K S T A    T V      K A N A L Ų,  S K I R T Ų  R O M A M S 
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252 pav. Žiniasklaidos priemonių, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: trūksta  

TV kanalų, skirtų romams 
 

 
 
Tarp daugumos kaime gyvenančių, negalią turinčių, vyresnio amžiaus ir tautinių 

mažumų grupėms priklausančių moterų TV kanalų, skirtų vyresnio amžiaus moterims, 
nepasigendama (žr. 253 pav.). 
 

T R Ū K S T A    T V    K A N A L Ų,  S K I R T Ų  V Y R E S N I O  A M Ž I A U S   ( per 5 5 m.) 

A S M E N I M S 
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253 pav. Žiniasklaidos priemonių, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: trūksta TV 

kanalų, skirtų vyresnio amžiaus asmenims 
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Nors dauguma moterų nuomonės, kad trūksta TV kanalų, skirtų imigrantams, neturi, tačiau  
43 proc. imigrančių jaučia tokio tipo televizijos kanalų trūkumą (žr. 254 pav.). 

 
T R Ū K S T A    T V    K A N A L Ų,  S K I R T Ų   I M I G R A N T A M S 

43%
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254 pav. Žiniasklaidos priemonių, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: trūksta TV kanalų,  
skirtų imigrantams 

 
 
 

 

Svarbu pastebėti, kad daugiau nei tarp pusės (56 proc.) kaime gyvenančių moterų TV 
kanalų,  skirtų šiai tikslinei grupei, trūkumas visiškai nejaučiamas. Šis klausimas aktualesnis 
vyresnio amžiaus moterų grupėje(31 proc.) (žr. 255 pav.). 
 

T V  K A N A L Ų  T R Ū K S T A,  S K I R T Ų  K A I M E  G Y V E N A N T I E M S  A S M E N I M S 
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255 pav. Žiniasklaidos priemonių, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: trūksta TV kanalų, 

 skirtų kaime gyvenantiems asmenims 
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Tarp 44 proc. negalią turinčių moterų jaučiamas TV kanalų, skirtų neįgaliesiems, trūkumas. 
Ši problema mažiausiai aktuali kaime gyvenančių moterų grupėje (41 proc.) (žr. 256 pav.). 

 
T R Ū K S T A    T V    K A N A L Ų,  S K I R T Ų  N E Į G A L I E S I E M S 
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256 pav. Žiniasklaidos priemonių, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: trūksta TV 

kanalų, skirtų neįgaliesiems 
 

 
 
TV laidų, skirtų moterims, trūkumo nejaučia dauguma grupių. Apie trečdalis vyresnio 

amžiaus moterų šio tipo laidų pasigenda (žr. 257 pav.). 
 

T R Ū K S T A    T V    L A I D Ų,  S K I R T Ų  M O T E R I M S 
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257 pav. Žiniasklaidos priemonių, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: trūksta TV 

laidų, skirtų moterims 
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35 proc. imigrančių ir tautinių mažumų grupių atstovių mano, kad TV laidų, skirtų 
tautinėms mažumoms, trūksta. Priešingos nuomonės laikosi kiek daugiau nei pusė (51 proc.) 
kaime gyvenančių moterų (žr. 258 pav.). 
 
 

T R Ū K S T A    T V   L A I D Ų,  S K I R T Ų  T A U T I N Ė M S  M A Ž U M O M S 
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258 pav. Žiniasklaidos priemonių, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: 

               trūksta TV laidų, skirtų tautinėms mažumoms 
 
 
Trečdalis tautinių mažumų moterų pasigenda TV laidų, skirtų romams. Daugumai 

kaime gyvenančių moterų šis teiginys neaktualus (žr. 259 pav.). 
 

T R Ū K S T A    T V    L A I D Ų,  S K I R T Ų  R O M A M S 
 

18%

69%

11%

25%
33%

61%

41%

56%

42%
49%

21%

53%

33% 33%

18%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

1 gr. 2 gr. 3 gr. 4 gr. 5 gr. 

Pritariu Nežinau Nepritariu

 
 

259 pav. Žiniasklaidos priemonių, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: trūksta TV laidų, 
skirtų romams 
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36 proc. vyresnio amžiaus moterų pasigenda TV laidų, skirtų vyresnio amžiaus 
asmenims. Dauguma kaime gyvenančių moterų tokio tipo TV laidų trūkumo neįžvelgia 
(žr.  260 pav.). 
 

T R Ū K S T A    T V    L A I D Ų,  S K I R T Ų    V Y R E S N I O    A M Ž I A U S   ( P E R  5 5 m.) 
A S M E N I M S 
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260 pav. Žiniasklaidos priemonių, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: trūksta TV 
laidų, skirtų vyresnio amžiaus asmenims 

 
 

Beveik pusė (46 proc.) imigrančių mano, kad trūksta TV kanalų, skirtų imigrantams. 
46 proc. kaime gyvenančių respondenčių linkusios nepritarti tokiam teiginiui, o kiek daugiau nei 
pusė (55 proc.) tautinių mažumų grupei priklausančių moterų nuomonės neturi (žr. 261 pav.). 

 

T R Ū K S T A   T V   L A I D Ų,  S K I R T Ų   I M I G R A N T A M S 
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261 pav. Žiniasklaidos priemonių, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: trūksta TV 
laidų, skirtų imigrantams 
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Dažniausiai TV laidų, skirtų kaime gyvenantiems asmenims, trūkumą pastebi vyresnio 
amžiaus moterų grupė (34 proc.). Labiausiai linkusios nepritarti, kad tai problema, kaime 
gyvenančios moterys (59 proc.) (žr. 262 pav.). 

 
 
 

T R Ū K S T A  T V  L A I D Ų,  S K I R T Ų  K A I M E  G Y V E N A N T I E M S  A S M E N I M S 
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262 pav. Žiniasklaidos priemonių, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: trūksta TV 
laidų, skirtų kaime gyvenantiems asmenims 

 
 
Didžioji dalis negalią turinčių ir vyresnio amžiaus moterų susiduria su TV laidų, skirtų 

neįgaliesiems, problema (48 ir 37 proc.). Mažiausiai tai aktualu kaime gyvenančių moterų 
grupei(41 proc.) (žr. 263 pav.). 

 
T R Ū K S T A  T V  L A I D Ų,  S K I R T Ų  N E Į G A L I E S I E M S 
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263 pav. Žiniasklaidos priemonių, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: trūksta TV laidų, 

 skirtų neįgaliesiems 
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Teiginiui, kad žiniasklaida formuoja neigiamą požiūrį į moteris, nepritaria visos tikslinės 
grupės. Pastebėtina, kad labiau linkusi pritarti neigiamo požiūrio į moterį teiginiui vyresnio 
amžiaus grupė (23 proc.) (žr. 264 pav.). 

 
 

Ž I N I A S K L A I D A   F O R M U O J A   N E I G I A M Ą   P O Ž I Ū R Į   Į   M O T E R I S 
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264 pav. Žiniasklaidos priemonių, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: žiniasklaida 
formuoja neigiamą požiūrį į moteris 

 

 

 

Beveik trečdalis imigrančių ir tautinių mažumų grupėms priklausančių moterų jaučia 
žiniasklaidos formuojamą neigiamą požiūrį į tautines mažumas. 43–52 proc. kaime 
gyvenančių, negalią turinčių ir vyresnio amžiaus moterų minėtos problemos neidentifikuoja 
(žr. 265 pav.). 

 

 
Ž I N I A S K L A I D A    F O R M U O J A    N E I G I A M Ą    P O Ž I Ū R Į    Į   T A U T I N E S   M A Ž U M A S 
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265 pav. Žiniasklaidos priemonių, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: žiniasklaida 
formuoja neigiamą požiūrį į tautines mažumas 
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Dauguma (45 proc.) vyresnio amžiaus moterų nepritaria teiginiui, kad žiniasklaida formuoja 
neigiamą požiūrį į romus. 36 proc. kaime gyvenančių moterų pastebi žiniasklaidos formuojamą 
neigiamą požiūrį į romus (žr. 266 pav.). 

 
 

Ž I N I A S K L A I D A  F O R M U O J A  N E I G I A M Ą  P O Ž I Ū R Į   Į  R O M U S 
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266 pav. Žiniasklaidos priemonių, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: žiniasklaida 

formuoja neigiamą požiūrį į romus 
 

 

 

47–54 proc. moterų neįžvelgia žiniasklaidos formuojamo neigiamo požiūrio į vyresnio 
amžiaus asmenis. Šiam teiginiui linkusios pritarti kiek daugiau nei penktadalis negalią turinčių 
(21 proc.) bei vyresnio amžiaus (23 proc.) moterų (žr. 267 pav.). 
 
 

Ž I N I A S K L A I D A    F O R M U O J A    N E I G I A M Ą    P O Ž I Ū R Į    Į   V Y R E S N I O 
A M Ž I A U S   ( per 5 5 m.)  A S M E N I S 
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267 pav. Žiniasklaidos priemonių, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: žiniasklaida 

formuoja neigiamą požiūrį į vyresnio amžiaus asmenis 
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38 proc. imigrančių supranta žiniasklaidos formuojamą neigiamą požiūrį į imigrantes. 
Didžioji dalis kaime gyvenančių, negalią turinčių, vyresnio amžiaus ir tautinių mažumų grupei 
priklausančių moterų linkusios nepritarti tokiai nuomonei (žr. 268 pav.) 

 
Ž I N I A S K L A I D A   F O R M U O J A   N E I G I A M Ą   P O Ž I Ū R Į    Į   I M I G R A N T U S 
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268 pav. Žiniasklaidos priemonių, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: žiniasklaida formuoja 

neigiamą požiūrį į imigrantus 
 
 

Nors dažniausiai žiniasklaidos formuojamas neigiamas požiūris į kaime gyvenančius 
asmenis nejaučiamas, tačiau 28 proc. negalią turinčių moterų tokią žiniasklaidos nuostatą 
linkusios pastebėti (žr. 269 pav.). 

  
 

Ž I N I A S K L A I D A    F O R M U O J A   N E I G I A M Ą    P O Ž I Ū R Į    Į   K A I M E  
G Y V E N A N Č I U S   ASMENIS 
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269 pav. Žiniasklaidos priemonių, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: žiniasklaida formuoja 

neigiamą požiūrį į kaime gyvenančius asmenis    
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Žiniasklaidos formuojamas neigiamas požiūris į neįgaliuosius dažniausiai pastebimas 
kaime gyvenančių ir negalią turinčių moterų (25–35 proc.). Kiek daugiau ne trečdalis imigrančių 
ir tautinių grupių atstovių nuomonės šiuo klausimu neturi (žr. 270 pav.). 
 
 

Ž I N I A S K L A I D A    F O R M U O J A   N E I G I A M Ą    P O Ž I Ū R Į   Į  N E Į G A L I U O S I U S 
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270 pav. Žiniasklaidos priemonių, skirtų tikslinėms grupėms, vertinimas: žiniasklaida formuoja 

neigiamą požiūrį į neįgaliuosius 
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3.2.7. Domėjimasis visuomenės gyvenimu, laisvalaikis ir žiniasklaidos formuojamas tikslinių 
grupių įvaizdis 

 

Respondentės pritarė (nepritarė) teiginiams apie domėjimąsi visuomenės gyvenimu, laisvalaikį 
ir žiniasklaidos formuojamą tikslinių grupių įvaizdį. 

Dauguma (43–44 proc.) imigrančių ir tautinių mažumų grupių atstovių mano, kad domėjimasis 
visuomenės gyvenimu mažėja senstant. Skirtingos nuomonės laikosi kaime gyvenančios, negalią 
turinčios ir vyresnio amžiaus moterys (41–46 proc.) (žr. 271 pav.). 

 

D O M Ė J I M A S I S  V I S U O M E N Ė S  G Y V E N I M U  M A Ž Ė J A  S E N S T A N T 
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271 pav. Domėjimasis visuomenės gyvenimu, laisvalaikis ir žiniasklaidos formuojamas  

tikslinių grupių įvaizdis: mažėja senstant 
 

Nuostatai, kad visuomenės gyvenimu mažiau domisi kaime gyvenantys asmenys, nepritaria 
beveik pusė (49 proc.) kaime gyvenančių moterų. Kaime gyvenančių asmenų mažesnį domėjimąsi 
visuomenės gyvenimu pastebi 51 proc. tautinių mažumų grupei priklausančių moterų (žr. 272 pav.). 

 

V I S U O M E N Ė S  G Y V E N I M U  M A Ž I A U  D O M I S I   K A I M E  G Y V E N A N T Y S  A S M E N Y S 
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272 pav. Domėjimasis visuomenės gyvenimu, laisvalaikis ir žiniasklaidos formuojamas  

tikslinių grupių įvaizdis: mažiau domisi gyvenantieji kaime 
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56–73 proc. visų tikslinių grupių atstovių nepritaria teiginiui, kad moterys visuomenės 
gyvenimu domisi mažiau nei vyrai (žr. 273 pav.). 
 

M O T E R Y S  V I S U O M E N Ė S  G Y V E N I M U  D O M I S I  M A Ž I A U  N E I  V Y R A I 
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273 pav. Domėjimasis visuomenės gyvenimu, laisvalaikis ir žiniasklaidos formuojamas  

tikslinių grupių įvaizdis: moterys domisi mažiau 

 

 

33 proc. imigrančių mano, kad neįgalūs asmenys visuomenės gyvenimu domisi mažiau. Tokiai 
nuomonei nepritaria didžioji dalis kaime gyvenančių, negalią turinčių, vyresnio amžiaus ir tautinių 
mažumų grupei priklausančių moterų (žr. 274 pav.). 
 

N E Į G A L Ū S  A S M E N Y S  V I S U O M E N Ė S  G Y V E N I M U  D O M I S I  M A Ž I A U 
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274 pav. Domėjimasis visuomenės gyvenimu, laisvalaikis ir žiniasklaidos formuojamas  

tikslinių grupių įvaizdis: neįgalieji domisi mažiau 
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Rečiausiai (49 proc.) mažą tautinių mažumų domėjimąsi visuomenės gyvenimu pastebi 
imigrantės ir tautinių mažumų grupei priklausančios moterys. Kaime gyvenančių, negalią turinčių ir 
vyresnio amžiaus moterų grupėse šis klausimas mažai aktualus (žr. 275 pav.). 

 

V I S U O M E N Ė S  G Y V E N I M U  M A Ž I A U  D O M I S I  T A U T I N I Ų  M A Ž U M Ų 
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275 pav. Domėjimasis visuomenės gyvenimu, laisvalaikis ir žiniasklaidos formuojamas  

tikslinių grupių įvaizdis: mažiau domisi tautinių mažumų atstovai 
 
 

 

Nustatyta, kad 42 proc. vyresnio amžiaus moterų pritaria teiginiui, jog romai visuomenės 
gyvenimu domisi mažiau nei kitų tautinių mažumų atstovai (žr. 276 pav.). 
 
 

R O M A I  V I S U O M E N Ė S  G Y V E N I M U  D O M I S I  M A Ž I A U  N E I  K I T Ų T A U T I N I Ų  
 M A Ž U M Ų  A T S T O V A I 
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276 pav. Domėjimasis visuomenės gyvenimu, laisvalaikis ir žiniasklaidos formuojamas  

tikslinių grupių įvaizdis: romai domisi mažiau 
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Tai, kad domėjimasis laisvalaikiu, jo praleidimu mažėja senstant, akivaizdžiausias kaime 
gyvenančių moterų grupėje (46 proc.). 44 proc. negalią turinčių moterų nuomonė priešinga 
(žr. 277 pav.). 
 

D O M Ė J I M A S I S  L A I S V A L A I K I U,  J O  P R A L E I D I M U  M A Ž Ė J A  SE N S T A N T 
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277 pav. Domėjimasis visuomenės gyvenimu, laisvalaikis ir žiniasklaidos formuojamas  

tikslinių grupių įvaizdis: domėjimas mažėja senstant 
 
 

 
36 proc. imigrančių mano, kad visuomenės gyvenimu mažiau domisi imigrantai. 60 proc. kaime 

gyvenančių moterų tokiam teiginiui linkusios nepritarti (žr. 278 pav.). 
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278 pav. Domėjimasis visuomenės gyvenimu, laisvalaikis ir žiniasklaidos formuojamas  

tikslinių grupių įvaizdis: mažiau domisi imigrantai 
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Kad moterys mažiau nei vyrai domisi laisvalaikiu, jo praleidimu, dažniausiai nemanoma visose 
penkiose nagrinėjamose grupėse (54–67 proc.) (žr. 279 pav.) 

 
 

M O T E R Y S  M A Ž I A U  N E I  V Y R A I  D O M I S I  L A I S V A L A I K I U,   J O  P R A L E I D I M U 
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279 pav. Domėjimasis visuomenės gyvenimu, laisvalaikis ir žiniasklaidos formuojamas  

tikslinių grupių įvaizdis: moterys mažiau nei vyrai domisi laisvalaikiu, jo praleidimu 
 
 
 

Nuomonė, kad moterys turi pirmiau pasirūpinti šeima, namais, o tik tada galvoti apie 
savo laisvalaikį, gaji negalią turinčių, vyresnio amžiaus ir tautinių mažumų grupėse (44–60 proc.) 
(žr. 280 pav.) 
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280 pav. Domėjimasis visuomenės gyvenimu, laisvalaikis ir žiniasklaidos formuojamas  

tikslinių grupių įvaizdis: moterys turi pirma pasirūpinti šeima, namais, tik tada galvoti apie 
laisvalaikį 
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Nuomonės apie tai, kad tautinių mažumų atstovams mažiau rūpi jų laisvalaikis ir jo praleidimo 
galimybės, neturi apie 60 proc. kaime gyvenančių, negalią turinčių ir vyresnio amžiaus moterų. 
50 proc. tautinių mažumų atstovių nagrinėjamam teiginiui nepritaria (žr. 281 pav.). 
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281 pav. Domėjimasis visuomenės gyvenimu, laisvalaikis ir žiniasklaidos formuojamas  

tikslinių grupių įvaizdis: mažiau rūpi tautinių mažumų atstovams 
 
 

Kad imigrantai daug mažiau nei kiti domisi laisvalaikiu ir jo praleidimu, dažniausiai 
(24 proc.) pastebima imigrančių grupėje, taip pat 41 proc. imigrančių, lyginant su kitomis 
grupėmis, nepritaria šiam teiginiui (žr. 282 pav.). 
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282 pav. Domėjimasis visuomenės gyvenimu, laisvalaikis ir žiniasklaidos formuojamas  

tikslinių grupių įvaizdis: mažėja senstant 
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Problema, kad romių laisvalaikis ribojasi šeima ir gyvenamąja aplinka, labiausiai 
pastebima vyresnio amžiaus ir tautinių mažumų moterų grupėse (atitinkamai 45 ir 43 proc.) 
(žr. 283 pav.). 
 

R O M I Ų  L A I S V A L A I K I S  R I B O J A S I  
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23%

35%
29%

45% 43%

69%

57% 55% 54%
45%

9% 9%
16%

1%
12%

0%

20%

40%

60%

80%

1 gr. 2 gr. 3 gr. 4 gr. 5 gr. 

Pritariu Nežinau Nepritariu

 
283 pav. Domėjimasis visuomenės gyvenimu, laisvalaikis ir žiniasklaidos formuojamas  

tikslinių grupių įvaizdis: romių laisvalaikis ribojasi šeima ir gyvenamąja aplinka 

 

 

Tai, kad vaikų turėjimas labai sumažina moterų domėjimąsi laisvalaikiu, pastebima visose 
penkiose moterų grupėse (41–63 proc.) (žr. 284 pav.). 
 

V A I K Ų  T U R Ė J I M A S  L A B A I  S U M A Ž I N A  M O T E R Ų  D O M Ė J I M Ą S I 

L A I S V A L A I K I U 
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284 pav. Domėjimasis visuomenės gyvenimu, laisvalaikis ir žiniasklaidos formuojamas  

tikslinių grupių įvaizdis: vaikų turėjimas sumažina moterų domėjimąsi laisvalaikiu 
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Dauguma (46–56 proc.) moterų, priklausančių imigrančių, negalią turinčių, vyresnio 
amžiaus ir tautinių mažumų grupėms, pritaria tam, kad lietuvių kalbos nemokėjimas labai varžo 
laisvalaikio praleidimo galimybes (žr. 285 pav.). 
 

L I E T U V I Ų  K A L B O S  N E M O K Ė J I M A S  L A B A I  V A R Ž O  L A I S V A L A I K I O 

P R A L E I D I M O  G A L I M Y B E S 
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285 pav. Domėjimasis visuomenės gyvenimu, laisvalaikis ir žiniasklaidos formuojamas  

tikslinių grupių įvaizdis: lietuvių kalbos nemokėjimas labai varžo laisvalaikio praleidimo 
galimybes 

 
 
Tai, kad neįgalumas laisvalaikiui ir jo praleidimo būdui daro neigiamą įtaką, dažniausiai 

pastebima tautinių mažumų ir kaime gyvenančių moterų grupėse (atitinkamai 56 ir 52 proc.). Kiek 
daugiau nei trečdalis moterų šios problemos nepastebi (žr. 286 pav.). 

 
L A I S V A L A I K I UI   I R  J O  P R A L E I D I M O  B Ū D U I  N E I G I A M Ą    

Į T A K Ą    D A R O    N E Į G A L U M A S 
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286 pav. Domėjimasis visuomenės gyvenimu, laisvalaikis ir žiniasklaidos formuojamas  

tikslinių grupių įvaizdis: laisvalaikiui ir jo praleidimui būdui neigiamą įtaką daro neįgalumas 
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Dažniausiai kaime gyvenančių, vyresnio amžiaus ir tautinių mažumų moterų grupėse 
pastebima tai, kad romai dažniau nei kiti žiniasklaidoje yra pateikiami kaip nusikaltėliai, o 
nenukentėjusieji (43–49 proc.) (žr. 287 pav.). 
 

R O M A I  D A Ž N I A U  N E I  K I T I  Ž I N I A S K L A I D O J E   Y R A   P A T E I K I A M I    

K A I P   N U S I K A L T Ė L I A I,  O  N E  N U K E N T Ė J U S I E J I 
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287 pav. Domėjimasis visuomenės gyvenimu, laisvalaikis ir žiniasklaidos formuojamas  

tikslinių grupių įvaizdis: romai dažniau žiniasklaidoje yra pateikiami kaip nusikaltėliai, o ne 
nukentėjusieji 

 
Tai, kad tautinių mažumų atstovai dažniau nei kiti žiniasklaidoje yra pateikiami kaip 

nusikaltėliai, o ne nukentėjusieji, mano mažoji dalis visų moterų (13–21 proc.). Ši problema aktualesnė 
tautinių mažumų grupei (21 proc.) (žr. 288 pav.). 
 

T A U T I N I Ų  M A Ž U M Ų  A T S T O V A I  D A Ž N I A U  N E I  K I T I  Ž I N I A S K L A I D O J E  

Y R A  P A T E I K I A M I  K A I P  N U S I K A L T Ė L I A I,  O  N E   N U K E N T Ė J U S I E J I 
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288 pav. Domėjimasis visuomenės gyvenimu, laisvalaikis ir žiniasklaidos formuojama tikslinių 

grupių įvaizdis: tautinių mažumų atstovai dažniau žiniasklaidoje yra pateikiami kaip nusikaltėliai, o 
ne nukentėjusieji 
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Ketvirtadalis imigrančių moterų pastebi, kad imigrantai dažniau nei kiti žiniasklaidoje yra 
pateikiami kaip nusikaltėliai, o ne nukentėjusieji. Mažiausiai aktualus šis teiginys tautinių mažumų 
grupėje (38 proc.) (žr. 289 pav.). 

 
I M I G R A N T A I  D A Ž N I A U  N E I  K I T I  Ž I N I A S K L A I D O J E  Y R A    

P A T E I K I A M I   K A I P  N U S I K A L T Ė L I A I,  O  N E  N U K E N T Ė J U S I E J I 
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289 pav. Domėjimasis visuomenės gyvenimu, laisvalaikis ir žiniasklaidos formuojamas  

tikslinių grupių įvaizdis: imigrantai dažniau žiniasklaidoje yra pateikiami kaip nusikaltėliai, o ne 
nukentėjusieji 

 
 
 
3.2.8. Paskolos būstui, verslui, būsto nuomos, sveikatos priežiūros ir socialinių paslaugų 

vertinimas 
Čia respondentės pritarė (nepritarė) teiginiams apie paskolos būstui, verslui, būsto nuomos, 

sveikatos priežiūros ir socialinių paslaugų prieinamumą. 
Dauguma moterų, priklausančių visoms nagrinėjamoms grupėms, nuomonės apie problemą, 

kad būsto paskolą sunkiau gauti moterims nei vyrams, neturi (žr. 290 pav.). 
 

B Ū S T O  P A S K O L Ą  S U N K I A U  G A U T I  M O T E R I M S  N E I  V Y R A M S 
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290 pav. Būsto paskolos vertinimas: sunkiau gauti moterims nei vyrams 
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54–68 proc. negalią turinčių, vyresnio amžiaus ir tautinių mažumų grupei priklausančių moterų  
pastebi tai, kad būsto paskolą sunkiau gauti vyresnio nei jaunesnio amžiaus asmenims (žr. 291 pav.). 

 

B Ū S T O  P A S K O L Ą  S U N K I A U  G A U T I  V Y R E S N I O  N E I  J A U N E S N I O  

A M Ž I A U S  A S M E N I M S 
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291 pav. Būsto paskolos vertinimas: sunkiau gauti vyresnio amžiaus asmenims 

 
 

Nuomonei, kad būsto paskolą Lietuvoje sunkiau gauti kitos tautybės asmenims nei 
lietuviams,  labiausiai pritariama imigrančių grupėje (36 proc.) (žr. 292 pav.). 

 

 

B Ū S T O  P A S K O L Ą  L I E T U V O J E  S U N K I A U  G A U T I  K I T O S  T A U T Y B Ė S 
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292 pav. Būsto paskolos vertinimas: sunkiau gauti kitos tautybės asmenims nei lietuviams 
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53–54 proc. moterų, priklausančių negalią turinčių ir tautinių mažumų grupėms, 
linkusios pritarti teiginiui, kad būsto paskolą sunkiau gauti neįgaliems nei sveikiems asmenims 
(žr. 293 pav.). 

 

B Ū S T O    P A S K O L Ą    S U N K I A U  G A U T I  N E Į G A L I E S I E M S  N E I  
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293 pav. Būsto paskolos vertinimas: sunkiau gauti neįgaliesiems nei sveikiems asmenims 

 
 

40 proc. imigrančių pastebi, kad būsto paskolą sunkiau gauti atvykėliams iš kitų šalių nei 
Lietuvos gyventojams. Didžioji dalis kaime gyvenančių, negalią turinčių, vyresnio amžiaus ir  
tautinių mažumų grupėms priklausančių moterų nuomonės šiuo klausimu neturi (žr. 294 pav.). 
 
B Ū S T O   P A S K O L Ą   S U N K I A U   G A U T I   A T V Y K Ė L I A M S     I Š   K I T Ų    Š A L I Ų   N E I 
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294 pav. Būsto paskolos vertinimas: sunkiau gauti atvykėliams nei Lietuvos gyventojams 

 



 

 168

 

Nuostatai, kad rasti butą nuomotis sunkiau moterims nei vyrams, pritaria apie 
penktadalis  kaime gyvenančių, negalią turinčių ir tautinių mažumų grupei priklausančių moterų 
(žr. 295 pav.). 
 
 

R A S T I  B U T Ą   N U O M O T I S   S U N K I A U  M O T E R I M S  N E I  V Y R A M S 
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295 pav. Buto nuomos vertinimas: sunkiau nuomotis moterims nei vyrams   

 
 
  

30 proc. imigrančių pritaria teiginiui, kad rasti butą nuomotis sunkiau vyresnio nei 
jaunesnio amžiaus asmenims. Rečiausiai šis reiškinys pastebimas kaime gyvenančių moterų 
grupėje (žr. 296 pav.). 

 
R A S T I  B U T Ą   N U O M O T I S  S U N K I A U  V Y R E S N I O  N E I    

J A U N E S N I O  A M Ž I A U S  A S M E N I M S 
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296 pav. Buto nuomos vertinimas: sunkiau nuomotis vyresnio amžiaus asmenims 
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Labiausiai linkusios nepritarti tam, kad rasti butą nuomotis Lietuvoje sunkiau kitos tautybės  

asmenims nei lietuviams, imigrančių grupės atstovės (43 proc.) (žr. 297 pav.). 
 

 
R A S T I  B U T Ą   N U O M O T I S  L I E T U V O J E  S U N K I A U  K I T O S    

T A U T Y B Ė S  A S M E N I M S  N E I  L I E T U V I A M S 
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297 pav. Buto nuomos vertinimas: sunkiau nuomotis kitos tautybės asmenims nei lietuviams 

 
 
 
Problema, kad rasti butą nuomotis sunkiau neįgaliesiems nei sveikiems asmenims, 

akivaizdi visoms tikslinėms grupėms (žr. 298 pav.). 
 

R A S T I  B U T Ą   N U O M O T I S  S U N K I A U  N E Į G A L I E S I E M S  N E I 
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298 pav. Buto nuomos vertinimas: sunkiau nuomotis neįgaliesiems nei sveikiems asmenims 
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Apie trečdalis imigrančių, vyresnio amžiaus ir tautinių mažumų grupei priklausančių moterų  
laikosi vienos nuomonės, kad rasti butą nuomotis sunkiau atvykėliams iš kitų šalių nei Lietuvos 
gyventojams. 59 proc. negalią turinčių moterų šiuo klausimu nuomonės neturi (žr. 299 pav.). 
 

R A S T I  B U T Ą   N U O M O T I S  S U N K I A U  A T V Y K Ė L I A M S   I Š  K I T Ų  Š A L I Ų    

N E I   L I E T U V O S   G Y V E N T O J A M S 
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299 pav. Buto nuomos vertinimas: sunkiau nuomotis atvykėliams nei Lietuvos gyventojams  
 

 
Apie ketvirtadalis apklaustų negalią turinčių moterų pastebi, kad paskolą verslui sunkiau 

gauti moterims nei vyrams. Labiausiai šiuo klausimu neapsisprendusios imigrantės (70 proc.) 
(žr. 300 pav.). 
 

P A S K O L Ą  V E R S L U I  S U N K I A U  G A U T I  M O T E R I M S  N E I  V Y R A M S 
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300 pav. Buto nuomos vertinimas: sunkiau nuomotis neįgaliesiems nei sveikiems asmenims 
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Paskolos vyresnio amžiaus asmenims gavimo problema dažniausiai jaučiama vyresnio 
amžiaus ir tautinių mažumų moterų grupėse (atitinkamai 45 ir 39 proc.) (žr. 301 pav.). 

 
P A S K O L Ą  V E R S L U I  S U N K I A U  G A U T I  V Y R E S N I O  N E I  J A U N E S N I O  

A M Ž I A U S   A S M E N I M S 
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301 pav. Paskolos verslui gavimo vertinimas: sunkiau gauti vyresniems asmenims 

 
   

Dauguma visų grupių moterų vieningos nuomonės apie tai, kad paskolą verslui Lietuvoje 
sunkiau gauti kitos tautybės asmenims nei lietuviams, neturi. Dažniausiai ši problema pastebima 
imigrančių ir tautinių mažumų grupėse (29 ir 28 proc.) (žr. 302 pav.). 
 

 

P A S K O L Ą  V E R S L U I  L I E T U V O J E  S U N K I A U  G A U T I  K I T O S  T A U T Y B Ė S 
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302 pav. Paskolos verslui gavimo vertinimas: sunkiau gauti kitos tautybės asmenims 
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Tarp negalią turinčių ir tautinių mažumų moterų vyrauja nuostata, kad paskolą verslui sunkiau 
gauti neįgaliesiems nei sveikiems asmenims (44 proc.) (žr. 303 pav.). 
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303 pav. Paskolos verslui gavimo vertinimas: sunkiau gauti neįgaliesiems 

 
 
 

40 proc. imigrančių ir 37 proc. tautinių mažumų moterų mano, kad, siekdami gauti paskolą, 
pranašesni Lietuvos gyventojai nei atvykėliai iš kitų šalių (žr. 304 pav.). 
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304 pav. Paskolos verslui gavimo vertinimas: sunkiau gauti atvykėliams nei Lietuvos gyventojams 
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Problema, kad sveikatos priežiūros paslaugų prieinamumas keblesnis moterims nei vyrams, 
praktiškai neaktuali ar mažai aktuali visose tikslinėse grupėse (žr. 305 pav.). 
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305 pav. Sveikatos priežiūros paslaugų vertinimas: sunkiau gauti moterims nei vyrams 

 
 
 
  

Dauguma visų grupių moterų nepritaria teiginiui, kad sveikatos priežiūros paslaugas sunkiau 
gauti vyresnio nei jaunesnio amžiaus asmenims. 24 proc. negalią turinčių moterų tokiai nuomonei 
linkusios pritarti (žr. 306 pav.). 

 

S V E I K A T O S  P R I E Ž I Ū R O S  P A S L A U G A S  S U N K I A U  G A U T I  V Y R E S N I O    

N E I  J A U N E S N I O   A M Ž I A U S   A S M E N I M S 

18%
23% 24% 20% 16%

34%

23%
29%

22% 26%

49%
54%

48%
58% 59%

0%

20%

40%

60%

80%

1 gr. 2 gr. 3 gr. 4 gr. 5 gr. 

Pritariu Nežinau Nepritariu

 
306 pav. Sveikatos priežiūros paslaugų vertinimas: sunkiau gauti vyresniems asmenims 
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Ketvirtadalis imigrančių pastebi tai, kad sveikatos priežiūros paslaugas Lietuvoje sunkiau 
gauti kitos tautybės asmenims nei lietuviams. Daugiau nei pusė (54 proc.) tautinių mažumų moterų   
laikosi priešingos nuomonės (žr. 307 pav.). 
 

 

S V E I K A T O S    P R I E Ž I Ū R O S   P A S L A U G A S   L I E T U V O J E    S U N K I A U    G A U T I 
K I T O S    T A U T Y B Ė S   A S M E N I M S    N E I   L I E T U V I A M S 
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307 pav. Sveikatos priežiūros paslaugų vertinimas: sunkiau gauti kitos tautybės asmenims nei 

lietuviams 
  

 
 
49–58 proc. imigrančių, kaime gyvenančių, negalią turinčių, vyresnio amžius ir tautinių 

mažumų grupėms priklausančių moterų nepritaria teiginiui, kad sveikatos priežiūros paslaugas  
sunkiau gauti neįgaliems nei sveikiems asmenims (žr. 308 pav.). 
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308 pav. Sveikatos priežiūros paslaugų vertinimas: sunkiau gauti neįgaliesiems 
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Didesnė dalis imigrančių (40 proc.) pastebi tai, kad sveikatos priežiūros paslaugas sunkiau gauti 
atvykėliams iš kitų šalių nei Lietuvos gyventojams. Tokia pati dalis kaime gyvenančių moterų laikosi 
priešingos nuomonės (žr. 309 pav.). 

 

 
S V E I K A T O S  P R I E Ž I Ū R O S  P A S L A U G A S  S U N K I A U  G A U T I 

A T V Y K Ė L I A M S    I Š    K I T Ų  Š A L I Ų  N E I  L I E T U V O S  G Y V E N T O J A M S 
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309 pav. Sveikatos priežiūros paslaugų vertinimas: sunkiau gauti atvykėliams nei Lietuvos 

gyventojams 
 
 

Problema, kad socialines paslaugas sunkiau gauti moterims nei vyrams, aktuali tarp 16 proc. 
tautinių mažumų grupės atstovių bei tarp 14 proc. imigrančių ir negalią turinčių moterų 
(žr. 310 pav.). 
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310 pav. Socialinių paslaugų vertinimas: sunkiau gauti moterims nei vyrams 
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Imigrančių grupėje (24 proc.) dažniausiai pastebima, kad socialines paslaugas sunkiau 
gauti vyresnio nei jaunesnio amžiaus asmenims. Labiausiai linkusios nepritarti šiam teiginiui 
kaime gyvenančios ir vyresnio amžiaus moterys (atitinkamai 56 ir 55 proc.) (žr. 311 pav.). 
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311 pav. Socialinių paslaugų vertinimas: sunkiau gauti vyresniems asmenims 

 
 

 

Nuomonės apie tai, kad socialines paslaugas Lietuvoje sunkiau gauti kitos tautybės asmenims 
nei lietuviams, imigrančių grupėje pasiskirsčiusios beveik vienodomis dalimis: 33 proc. pritaria 
teiginiui, 34 proc. neturinčių nuomonės ir nepritariančių. Didžioji dalis vyresnio amžiaus moterų 
linkusios nepritarti minėtam teiginiui (žr. 312 pav.). 
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312 pav. Socialinių paslaugų vertinimas: sunkiau gauti kitos tautybės asmenims 
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Ketvirtadalis negalią turinčių moterų mano, kad socialines paslaugas sunkiau gauti 
neįgaliesiems nei sveikiems asmenims. Dauguma (51 proc.) vyresnio amžiaus moterų laikosi 
priešingos nuomonės (žr. 313 pav.). 
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313 pav. Socialinių paslaugų vertinimas: sunkiau gauti neįgaliesiems 

 
 

 

Didžioji dalis (35 proc.) imigrančių pritaria teiginiui, kad socialines paslaugas sunkiau 
gauti atvykėliams iš kitų šalių nei Lietuvos gyventojams. Dažniausiai nepritaria tokiam 
teiginiui vyresnio amžiaus moterys (39 proc.) (žr. 314 pav.). 
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314 pav. Socialinių paslaugų vertinimas: sunkiau gauti atvykėliams nei Lietuvos gyventojams
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Diskriminuojamos Lietuvoje jaučiasi vyresnio amžiaus moterys. 60 proc. šios grupės 

moterų pastebi vyresnio amžiaus asmenų diskriminaciją dažnai arba labai dažnai. Taip pat kiek 
daugiau nei pusė (55 proc.) negalią turinčių moterų mano, kad Lietuvoje dažnai arba labai dažnai 
diskriminuojami negalią turintys gyventojai. 46 proc. imigrančių teigia, kad dažnai arba labai 
dažnai diskriminuojama jų tikslinė grupė. 92 proc. vyresnio amžiaus moterų mano, kad kandidato į 
darbo vietą trūkumas – tam tikras amžius. Tarp 54 proc. kaime gyvenančių, negalią turinčių ir 
vyresnio amžiaus moterų vyrauja nuomonė, kad moteris dažniausiai vertinama pagal seksualinį 
patrauklumą. Apie trečdalis imigrančių ir tautinių mažumų grupei priklausančių moterų mano, 
kad kitos kultūros Lietuvoje yra nuvertinamos. Taip pat 94 proc. vyresnio amžiaus moterų mano, 
kad pagyvenę asmenys, ieškodami darbo ir dalyvaudami darbuotojų atrankoje, diskriminuojami. 
Negalią turinčių asmenų diskriminaciją įžvelgia 75 proc. negalią turinčių moterų. 34 proc. negalią 
turinčių, imigrančių, tautinių mažumų moterų ir romių mano, kad žiniasklaida formuoja neigiamą 
požiūrį į jų grupes. Apie 40 proc. negalią turinčių imigrančių pasigenda TV laidų ir kanalų, skirtų 
jų grupėms. 45 proc. imigrančių mano, kad sveikatos priežiūros paslaugas, paskolą verslui ar 
būstui sunkiau gauti atvykėliams iš kitų šalių nei Lietuvos gyventojams. 

 



 

 179

4. TIKSLINIŲ GRUPIŲ MOTERŲ PASIŪLYMAI, KAIP 
GERINTI SITUACIJĄ ĮVAIRIOSE SRITYSE 

 
Šioje dalyje pateikiami susisteminti tikslinių grupių moterų pasiūlymai, kaip gerinti situaciją 

užimtumo ir švietimo srityse, didinti galimybes gauti sveikatos priežiūros, socialines paslaugas, 
teisinę pagalbą, paskolą verslui pradėti. Santykiai imti nuo atitinkamo moterų grupės dydžio. 
 
 
4.1. Tikslinių grupių moterų pasiūlymai, kaip didinti užimtumą 

Šioje dalyje pateikiama informacija apie tai, kokios, tikslinių grupių nuomone, reikėtų pagalbos 
ar paslaugų, galinčių padėti susirasti darbą, kokios respondentėms reikėtų pagalbos ar paslaugų, kad 
tikslinės grupės susirastų darbą. Santykis imtas nuo atitinkamo moterų klasterio dydžio. 

Didžioji dalis imigrančių, pateikusių pasiūlymus šiuo klausimu, mano, kad ieškant darbo 
labiausiai gali būti naudinga darbo biržos veikla. Dauguma kaime gyvenančių moterų, negalią 
turinčių, vyresnio amžiaus ir tautinių mažumų grupei priklausančių moterų, kurios pateikė 
pasiūlymus nagrinėjamu klausimu, mano, kad reikėtų daugiau informacijos, įvairių skelbimų 
žiniasklaidoje darbo paieškos tema (žr. 1 lentelę). 
 

1 lentelė. Pagalba ir paslaugos, kurios padėtų susirasti darbą  
 

Kaip manote, kokia pagalba ar paslaugos                                 1 gr.    2 gr.    3 gr.    4 gr.   5 gr.
padėtų susirasti darbą? 
Asmeniniai ryšiai 3 1   4   5   1   
Darbo patirtis, praktika ar darbo įgūdžių gerinimas 1   0   3   1   2   
Lietuvių ar užsienio kalbos mokėjimas 5   0   0   0   2   
Aukštasis ar profesinis išsilavinimas 0   4   0   2   2   
Darbo biržos veikla 8  1   0   14  4   
Daugiau informacijos apie neįgaliųjų įdarbinimą, darbo 
vietų steigimas neįgaliesiems 

0   0   6   0   0   

Daugiau projektų 3   0   0   0   1   
Daugiau papildomos informacijos, skelbimų žiniasklaidoje 6   9   14   17   10   
Didesnis darbo užmokestis 0   2   0   0   1   
Didesnis darbo vietų skaičius 0   7   6   8   7   
Geresnės darbo sąlygos ar susisiekimas 0   2   0   1   0   
Geresnė darbo biržos veikla, palankesnis darbuotojų požiūris 6   2   3   0   5   
Konkretūs darbo pasiūlymai 0   0   4   0   1   
Konsultacinės paslaugos 6   4   4   0   2   
Kvalifikacijos kėlimas 1   0   1   2   4   
Lankstus darbo grafikas 0   1   0   0   1   
Mažesni reikalavimai darbo vietai užimti 0   1   3   0   0   
Mokymai, seminarai, kursai 6   7   5   2   0   
Profesinis konsultavimas 0   4   0   0   0   
Specialybės keitimas 1   0   0   0   4   
Tikros vykstančios atrankos 1   0   0   0   1   
Vidinė motyvacija ir aktyvumas, noras dirbti 1   6   5   1   4   
Kita 6   4   8   0   5   
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Nustatyta, kad nedarbo problemą imigrantėms padėtų išspręsti mokymai, kursai, 
išsilavinimas, darbo įgūdžių įgijimas ir lietuvių kalbos mokėjimas. 5 proc. kaime gyvenančių 
moterų taip pat prioritetą teikia mokymams, kursams, išsilavinimui, darbo įgūdžių įgijimui. 9 proc. 
negalią turinčių moterų reikia daugiau papildomos ir išsamesnės informacijos apie darbo vietas. 

8 proc. vyresnio amžiaus moterų norėtų daugiau skelbimų minėtu klausimu. 6 proc. tautinių 
mažumų grupei priklausančių moterų mano, kad didesnis kiekis išsamesnės, papildomos 
informacijos ir atitinkami mokymai ar išsilavinimas padėtų joms išspręsti nedarbo problemą 
(žr. 2 lentelę). 
 

2 lentelė. Kita pagalba ir paslaugos, kurios padėtų susirasti darbą  
 

Kokios kitos paslaugos ar pagalba Jums reikalinga,    1 gr.    2 gr.    3 gr.    4 gr.    5 gr. 
siekiant susirasti darbą? 
Artimųjų pagalba 0   0   0   1   0   
Asmeninės savybės ir pastangos 1   2   0   1   0   
Asmeniniai ryšiai  4   1   3   1   0   
Darbo birža, darbo biržos veiklos gerinimas 5   4   1   1   1   
Didesnis skaičius darbo vietų 3   2   1   0   2   
Informacija apie darbo vietas, papildoma ir išsamesnė 

informacija 
1   2   9   0   6   

Konsultacijos ir rekomendacijos 3   2   3   1   2   
Kvalifikacijos keitimas, specialybės atnaujinimas 0   0   1   0   4   
Lankstesnis darbo grafikas 0   0   1   0   0   
Lietuvių kalbos mokėjimas 8   0   0   0   0   
Mokymai, kursai, išsilavinimas, darbo įgūdžių įgijimas 9   5   5   3   6   
Palankesnis požiūris 0   0   3   0   1   
Skelbimai spaudoje ir internete 0   0   0   8   0   
Užsienio kalbų mokėjimas 3   1   1   0   0   
Vairuotojo pažymėjimas 0   1   0   0   0   
Valstybės parama arba finansinė parama 1   0   1   0   2   
Kita 1   4   0   0   1   
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4.2. Tikslinių grupių moterų pasiūlymai, kaip gerinti švietimo situaciją  
Šioje dalyje pateikiami duomenys apie tai, kas padidintų mokymo(si) galimybes. Santykis 

imtas nuo atitinkamo moterų klasterio dydžio. 
15 proc. imigrančių mano, kad mokymosi galimybes padidintų geresnės lietuvių kalbos 

žinios ar lietuvių kalbos mokymasis. Apie trečdalis (31 proc.) kaime gyvenančių, negalią turinčių, 
vyresnio amžiaus ir tautinių mažumų grupei priklausančių moterų mano, kad mokymosi 
galimybes padidintų nemokamas, pigesnis arba finansuojamas mokslas (žr. 3 lentelę). 

 
3 lentelė. Pagalba, kuri padidintų mokymo(si) galimybes  

 
Kaip manote, kas padidintų mokymo(si) galimybes?       1 gr.    2 gr.   3 gr.    4 gr.    5 grgr. 

(programų pritaikymas vyresnio amžiaus žmonėms) 0   2   3   0   2   

Darbdavių požiūris 1   1   0   0   0   
Daugiau informacijos apie darbą ir mokymą(si) 0   0   0   2   2   
Daugiau ir įvairesnių naujų mokymo(si) programų 3   1   0   1   1   

Daugiau laisvo laiko 3   0   1   1   1   
Didesnis darbo užmokestis 1   1   0   1   0   
Didesnis skaičius mokytojų (dėstytojų) 1   0   1   6   0   
Galimybė susirasti darbą, baigus mokslus 3   1   1   1   1   
Geresnė sveikata 0   1   3   0   1   
Geresnės lietuvių kalbos žinios ir lietuvių kalbos 

mokymas 
15   0   0   0   5   

Įdomesnės specialybės ir geresnė mokymo kokybė 4   0   1   0   2   
Lankstesnis grafikas 0   0   1   0   2   
Mokymasis ne lietuvių kalba 4   0   0   0   0   
Mokslo prieinamumo didinimas 0   2   1   0   0   
Motyvacija ir noras tobulėti 0   11   9   5   4   
Nemokamas mokslas, pigesnis arba finansuojamas 

mokslas 
13   36   29   37   27   

Patogesnis mokymo įstaigos pasiekimas 0   2   3   1   0   
Seminarai, trumpalaikės mokymo priemonės 5   0   0   0   1   
Specialybės, reikalingos darbo rinkai 1   0   1   0   1   
Stipendijos, finansinė pagalba 4   9   11   6   10   
Kita 5   1   5   0   4   
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Vertinant moterų pasiūlymus švietimo pasiekiamumo aspektu nustatyta, kad imigrantėms 
šioje srityje didžiausia kliūtis – laiko trūkumas (10 proc.). Didžioji dalis kaime gyvenančių 
vyresnio amžiaus ir tautinių mažumų grupei priklausančių moterų pageidautų nemokamo  ar bent 
jau pigesnio mokslo. 8 proc. negalią turinčių moterų taip pat aktualu, kad mokslas būtų 
nemokamas ar pigesnis, taip pat vidinė motyvacija ir pasitikėjimas savimi (žr. 4 lentelę). 

 
 

4 lentelė. Pagalba, kuri padidintų mokymosi galimybes  
 

Kaip  manote,  kas  padidintų  Jūsų  mokymo(si)        1 gr.    2 gr.   3 gr.    4 gr.    5 gr. 
galimybes ? 
Daugiau laisvo laiko 10   2   1   4   1   
Didesnis darbo už mokestis 0   1   0   2   1   
Geresnė finansinė padėtis 9   7   5   2   5   
Geresnė sveikata 0   2   8   1   1   
Galimybė mokymąsi suderinti su darbu 3   1   3   2   0   
Įdomi studijų programa 1   0   1   0   1   
Lietuvių kalbos mokymasis 5   0   1   0   0   
Mokymo medžiagos tobulinimas, geri dėstytojai 0   0   3   1   0   
Nuotolinis mokymasis 1   1   0   1   0   
Geros susisiekimo galimybės arba mokymo įstaiga 
gyvenamajame mieste 

1   1   1   0   1   

Daugiau informacijos apie mokslą 3   0   1   1   0   
Palankesnės gyvenimo aplinkybės 0   1   1   1   2   
Patogus laikas 0   1   1   0   0   
Pigesnis ar nemokamas mokslas 4   16   8   8   10   
Seminarai, mokymosi priemonės 5   4   4   1   6   
Stipendijos gavimas ir finansinė pagalba 9   5   3   2   2   
Vidinė motyvacija, suinteresuotumas ir pasitikėjimas 
savimi 

6   4   8   6   9   

Kita 1   0   3   0   6   
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4.3. Tikslinių grupių moterų pasiūlymai, kaip gauti geresnes sveikatos 
priežiūros paslaugas 
 
 

Nustatyta, kad didžioji dalis imigrančių ir tautinių mažumų grupei priklausančių moterų 
mano, kad galimybes naudotis sveikatos priežiūros paslaugomis padidintų didesnis išsamesnės 
informacijos kiekis. Dauguma negalią turinčių, kaime gyvenančių ir vyresnio amžiaus moterų 
teigia, kad naudojimosi sveikatos priežiūros paslaugomis didžiausia kliūtis – gana keblus 
paslaugų ir specialistų pasiekiamumas (žr. 5 lentelę). 

 
 

5 lentelė. Pagalba, kuri padidintų galimybes gauti sveikatos priežiūros paslaugas 
 

Kaip manote, kas padidintų galimybes gauti sveikatos   1 gr.    2 gr.   3 gr.   4 gr.   5 gr.
priežiūros paslaugas? 
Darbuotojų ir gydytojų atsakingumas ir sąžiningumas 0   5   5   7   4   
Darbuotojų ir gydytojų dėmesys ir geranoriškumas 1   1   5   1   1   
Darbuotojų kompetencija 0   1   3   1   1   
Daugiau ir išsamesnės informacijos 18   0   8   5   7   
Daugiau specialistų 1   0   1   4   0   
Finansinė pagalba 4   4   4   1   2   
Geresnė finansinė padėtis 1   1   0   2   2   
Gydytojų kompetencija 3   0   0   0   1   
Įstatymų pataisos ir medicininių paslaugų sistemos 

 keitimas 
0   4   0   1   0   

Mažesnė biurokratija 0   1   0   0   0   
Mažesnės privačių klinikų kainos 0   2   0   0   0   
Medicininių paslaugų įstaigų plėtimas 0   1   0   0   2   
Nemokamos ar mažesnės paslaugų kainos 10   6   1   7   7   
Paties žmogaus domėjimasis savo sveikata 0   1   1   1   1   
Paslaugų ir specialistų prieinamumas 1   14   14   24   2   
Paslaugų kokybė 3   4   4   5   2   
Privatus sveikatos priežiūros fondas 0   2   0   0   0   
Sveikatos draudimas arba Lietuvos pilietybė 8   0   1   0   1   
Sveikatos priežiūros įstaiga arčiau namų 0   0   1   1   0   
Valstybinė pagalba 4   0   3   2   2   
Kita 4   6   1   1   0   
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11 proc. imigrančių ir kaime gyvenančių moterų sveikatos priežiūros paslaugos taptų 
prieinamesnės, jei šios paslaugos būtų nemokamos ar bent jau pigesnės. 14 proc. vyresnio 
amžiaus moterų pasigenda gydytojų sąžiningumo. 9 proc. tautinių mažumų grupei priklausančių 
moterų norėtų geresnės šių paslaugų kokybės (žr. 6 lentelę). 
 

 
6 lentelė. Pagalba, kuri padidintų galimybes gauti sveikatos priežiūros paslaugas 

 
Kas  padidintų  Jūsų  galimybes  gauti  sveikatos         1 gr.   2 gr.   3 gr.   4 gr.   5 gr. 
priežiūros paslaugas? 
Daugiau ir aiškesnės informacijos 9   0   5   2   7   
Daugiau sveikatos priežiūros įstaigų ar patogesnis jų 
pasiekimas 

0   4   3   1   1   

Pasitikėjimas gydytoju 0   0   1   0   1   
Geresnis patekimas pas gydytoją, mažiau 
biurokratizmo 

0   6   6   10   5   

Finansinė pagalba 10   6   3   2   4   
Galimybė gydytis privačioje klinikoje, privačios klinikos 
mažesnės kainos 

0   1   1   0   0   

Didesnis specialistų skaičius 1   0   0   2   0   
Lietuvos pilietybė ir socialinis draudimas 3   0   0   0   1   
Geresnė finansinė padėtis 6   4   1   1   5   
Geresnė šių paslaugų kokybė 1   1   1   4   9   
Nemokamos ar pigesnės paslaugos 11   11   8   5   5   
Gydytojo sąžiningumas ir atsakingumas 0   0   3   14   1   
Korupcijos nebuvimas 0   1   0   4   0   
Laisvo laiko turėjimas 0   0   0   2   0   
Malonesnis ir nuoširdesnis gydytojų bendravimas 0   1   10   2   1   
Motyvacija ir domėjimasis 0   0   0   2   0   
Sveikas gyvenimo būdas 0   0   1   0   1   
Valstybė 3   1   0   0   0   
Kita 4   4   1   1   0   
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4.4. Tikslinių grupių moterų pasiūlymai, kaip gauti geresnes socialines 
paslaugas  

 
 

4 proc. imigrančių pasigenda teisinių paslaugų. Didžioji dalis kaime gyvenančių, negalią 
turinčių ir tautinių mažumų grupei priklausančių moterų, pateikusių minėtu klausimu pasiūlymus, 
pasigenda finansinės paramos ir įvairių kompensacijų. 4 proc. vyresnio amžiaus moterų 
pageidautų daugiau teikiamų paslaugų namuose (žr. 7 lentelę).  
 
 

7 lentelė. Pagalba, kuri pagerintų socialines paslaugas  
 

Kokių socialinių paslaugų pasigendate?                            1 gr.   2 gr.    3 gr.   4 gr.    5 gr.
Aprūpinimo maistu ir rūbais 1   1   0   0   2   
Būsto suteikimo arba paramos būstui įsigyti 1   0   0   0   2   
Daugiau nemokamų paslaugų ir pigesnio gydymo 0   0   3   2   1   
Daugiau paslaugų į namus 0   1   1   4   0   
Dėmesio tautinėms mažumoms, imigrantams, socialiai 

remtiniems asmenims, daugiavaikėms šeimoms 
3   0   1   1   0   

Finansinės paramos, įvairių kompensacijų 1   4   10   2   6   
Išsamesnės ir daugiau informacijos 1   1   4   2   1   
Psichologų ir socialinių darbuotojų konsultacijų 1   4   1   2   2   
Lietuvių kalbos mokymo 1   0   0   0   0   
Medicinos paslaugų 3   0   0   1   1   
Pagalbos įsidarbinant ir nemokamo mokslo 1   1   0   1   0   
Paprastesnio patekimo pas specialistus 0   0   0   2   0   
Reabilitacijos paslaugų 0   0   4   0   1   
Rūpinimosi senais žmonėmis 0   1   0   2   0   
Tam tikrų grupių didesnio užimtumo 0   1   4   2   0   
Teisinių paslaugų ir dokumentų tvarkymo 4   0   0   0   2   
Vaikų užimtumo kaime ir pagalbos auklėjant vaikus 0   1   0   0   1   
Kita 1   1   4   1   0   
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4.5. Tikslinių grupių moterų pasiūlymai, kaip gauti geresnę teisinę pagalbą 
 
 

Respondentės nurodė, ką norėtų keisti teisinės pagalbos srityje. Didžioji dalis imigrančių ir 
tautinių mažumų grupei priklausančių moterų pageidautų gauti nemokamas paslaugas ir 
konsultaciją. 11 proc. kaime gyvenančių moterų pageidautų mažesnės šių paslaugų kainos. 
4 proc. negalią turinčių moterų pageidautų daugiau informacijos apie nemokamą teisinę pagalbą. 
14 proc. vyresnio amžiaus moterų pageidauja darbuotojų sąžiningumo, teisingumo ir 
atsakingumo (žr. 8 lentelę). 
 

8 lentelė. Pagalba, kuri pagerintų teisinę pagalbą  
 

Ką norėtumėte tobulinti teisinės pagalbos sityje?               1 gr.   2 gr.   3 gr.    4 gr.   5 gr.
Atstovavimas teisme pagal įgaliojimą 0  0   0   6   0   
Darbuotojų sąžiningumas, teisingumas ir atsakingumas 0   9   0   14   5   
Daugiau informacijos apie nemokamą teisinę pagalbą 5   0   4   1   7   
Lengvesnis šių paslaugų prieinamumas 4   5   3   0   0   
Mažesnės kainos 3   11   3   6   1   
Nemokamos paslaugos ir konsultacijos 13   2   1   5   11   
Palankesnis požiūris 1   1   0   2   2   
Teisinė pagalba viso proceso metu 0   1   0   0   0   
Teisinės sistemos keitimas 0   4   3   1   1   
Teisinių paslaugų kokybė 3   0   0   2   0   
Kita 1   2   0   1   4   

 

 

 

Vertinant tai, kokios teisinės paslaugos reikalingos tikslinėms grupėms, nustatyta, kad 
6 proc. imigrančių reikalingos teisinės konsultacijos, o tokia pati dalis negalią turinčių moterų 
pageidautų advokato paslaugų (žr. 9 lentelę). 

 
9 lentelė. Reikalinga teisinė pagalba  

 

Kokia teisinė pagalba Jums reikalinga?                                  1 gr.   2 gr.   3 gr.   4 gr.   5 gr.
Advokato paslaugos 3   1   6   0   0   
Pagalba būsto įregistravimo klausimu 0   1   0   0   0   
Pagalba darbo santykių klausimu 0   0   1   0   0   
Pagalba gaunant pilietybę 0   0   0   0   1   
Pagalba išnaudojimo klausimu 1   0   0   0   0   
Konsultacijos 6   2   0   2   1   
Nemokama teisinė pagalba 0   0   0   0   1   
Pagalba saugumo klausimu 0   1   0   0   0   
Įvairi 0   0   0   1   2   
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4.6. Tikslinių grupių moterų pasiūlymai, kaip gauti paskolą verslui pradėti 
 
 

Šioje dalyje apibendrinama moterų nuomonė, kaip reikėtų gerinanti paslaugų kokybę, 
teikiant verslo paskolą, ir kokios paslaugos ar pagalba reikalinga tikslinėms grupėms, 
siekiančioms gauti verslo paskolą. Čia santykis imtas nuo atitinkamo moterų grupės dydžio. 

4 proc. imigrančių mano, kad reikėtų lengvinti kredito suteikimo sąlygas. 5 proc. kaime 
gyvenančių ir tautinių mažumų grupei priklausančių moterų taip pat pritaria tokiam teiginiui ir 
siūlo teikti daugiau informacijos ir konsultacijų. 4 proc. vyresnio amžiaus moterų nuomone, 
informacijos ir konsultacijų trūksta (žr. 10 lentelę). 
 

10 lentelė. Galimybės lengviau gauti verslo paskolą  
 

Kaip, jūsų manymu, reikėtų gerinanti paslaugos         1 gr.    2 gr.    3 gr.   4 gr.    5 gr. 
kokybę, teikiant verslo paskolą? 
Daugiau informacijos, konsultacijų 0   5   5   4   6   
Ilgesnis grąžinimo terminas 0   1   0   0   2   
Kredito suteikimo sąlygų paprastumas, lankstumas 4   5   3   1   6   
Mažiau patikrinimų 0   0   1   0   0   
Mokesčių verslui mažinimas 0   0   0   0   2   

Paprastesnis dokumentų tvarkymas, mažiau  biurokratizmo 3   1   1   2   0   
Pokyčiai politikoje 0   2   0   2   0   
Kita 0   0   0   0   2   

 
 

Dažniausiai imigrantėms ir kaime gyvenančioms moterims reikalinga teisinė pagalba ir 
informacija, vyresnio amžiaus moterys pageidauja nemokamo dokumentų tvarkymo ir mažesnių 
kainų, o tautinių mažumų grupei priklausančios moterys – daugiau informacijos (žr. 11 lentelę). 
 

11 lentelė. Kita pagalba verslo paskolai gauti  
 

Kokios kitos paslaugos ar pagalba Jums reikalinga,    1 gr.    2 gr.    3 gr.    4 gr.    5 gr.
jei norite gauti verslo paskolą? 
Daugiau informacijos 0   1   1   0   4   
Dokumentų pateikimo informacija 0   0   1   0   0   
Finansinė pagalba 3   2   0   0   0   
Garantijos 1   0   1   0   0   
Įstatymų pataisos 0   0   1   0   0   
Konsultacinė pagalba 0   2   1   0   1   
Lengvatos atiduodant paskolą 0   0   1   0   0   
Mažesnės kainos arba nemokamas dokumentų tvarkymas 0   0   0   2   0   
Mažesnės palūkanos 1   1   0   0   1   
Paskolos suteikimas be palūkanų 1   0   0   0   1   
Teisinė informacija ir pagalba 3   5   1   0   1   
Verslo plano sudarymas 1   0   0   0   0   
Kita 1   1   0   0   1   
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Įvertinus tikslinių grupių moterų pasiūlymus gerinant padėtį užimtumo ir švietimo srityse 
bei didinant galimybes gauti sveikatos priežiūros paslaugas, socialines paslaugas, teisinę pagalbą, 
paskolą verslui pradėti nustatyta, kad 7 proc. imigrančių, kaime gyvenančių ir tautinių mažumų 
grupei priklausančių moterų darbą padėtų susirasti mokymai, kursai, išsilavinimas, darbo įgūdžių 
įgijimas, o 9 proc. negalią turinčių moterų – daugiau ir išsamesnės informacijos apie darbo vietas. 

Kaime gyvenančių, vyresnio amžiaus, negalią turinčių ir tautinių mažumų grupei 
priklausančių moterų mokymosi galimybes padidintų nemokamas ar bent jau pigesnis mokslas. 
Taip pat nustatyta, kad 5 proc. kaime gyvenančioms moterims reikalinga teisinė informacija ir 
pagalba, nes jos siekia gauti verslo paskolą. 

Tai, kad sveikatos priežiūros paslaugos būtų nemokamos ar pigesnės, reikalauja 11 proc. 
imigrančių ir kaime gyvenančių moterų. Gydytojo sąžiningumas ir atsakingumas aktualiausias 
vyresnio amžiaus moterų grupei. Dešimtadalis negalią turinčių moterų pasigenda malonesnio ir 
nuoširdesnio gydytojų bendravimo. 9 proc. tautinių mažumų grupei priklausančių moterų norėtų 
geresnės šių paslaugų kokybės. 

Didžiajai daliai kaime gyvenančių, negalią turinčių ir tautinių mažumų grupei priklausančių 
moterų, pateikusių pasiūlymus, kokių socialinių paslaugų pasigenda, svarbi finansinė pagalba ir 
kompensacijos. 

6 proc. imigrančių reikia teisinių konsultacijų, o tokiai pačiai daliai negalią turinčių 
moterų – advokato paslaugų. 
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5. IŠVADOS 
Empirinio tyrimo duomenys įvairiose srityje (užimtumo, švietimo, kultūros ir kt.) leidžia 

išryškinti socialiai jautrių grupių moterų nuomonę. Vartojant daugialypės diskriminacijos sąvoką 
galima veiksmingai nagrinėti atvejus, kai diskriminuojama dėl dviejų ar daugiau priežasčių ir dėl 
to nuo diskriminacijos kenčiantis asmuo darosi labiau pažeidžiamas, o jo padėtis – dar 
sudėtingesnė. Situacija turėtų labiau rūpėti visuomenei – neįgalių moterų, tautinėms mažumoms 
priklausančių moterų (įskaitant romes), vyresnių moterų (55–60 metų grupės, t. y. priešpensinio 
amžiaus, ir vyresnių kaip 60 metų) ir migrančių padėtis sudėtinga, joms reikia daugiau pagalbos.  
1. Užimtumas. Daugumos respondenčių per pastaruosius metus finansinė padėtis prastėjo. 

Didžiajai daliai imigrančių įsidarbinti galėtų padėti darbo birža, skelbimai lentoje bei internete 
ar seniūnija. Kaime gyvenančios moterys mano, kad įsidarbinti padėtų papildomas 
išsilavinimas ar nauja specialybė, taip pat asmeninės savybės, pačių noras. Negalę turinčios 
moterys teigia, kad šiuo aspektu svarbiausia – išsilavinimas. Vyresnio amžiaus moterys 
labiausiai pasitiki darbo birža, skelbimais internete ir spaudoje. Tautinių mažumų grupei 
priklausančios moterys teikia pirmenybę išsilavinimui ir darbo biržos veiklai bei įvairiems 
skelbimams internete ir spaudoje. Labiausiai reikalinga tokia pagalba, kuri padėtų susirasti 
darbą imigrantėms ir negalę turinčioms moterims.  

2. Švietimas. Tyrimo metu mokėsi 29 proc. imigrančių ir 25 proc. negalę turinčių moterų. 
Vyresnio amžiaus moterys nesimokė dėl amžiaus, o tautinių mažumų grupei priklausančioms 
moterims dažniausias trukdis, siekiant mokslo, yra finansinė padėtis. Visos moterys labiausiai 
norėtų mokytis kalbų. Didžiausia paskata mokytis imigrantėms, kaime gyvenančioms ir 
tautinių mažumų grupei priklausančioms moterims – darbas, didesnis darbo užmokestis ar 
siekis išlikti darbo rinkoje. Visiškai kitoks požiūris yra negalę turinčių ir vyresnio amžiaus 
moterų – jas labiausiai mokytis skatina noras tobulėti. 

3. Kultūra. Pasyviausiai kultūriniame gyvenime dalyvauja imigrantės, tautinių mažumų ir 
vyresnio amžiaus moterys. Tautinių mažumų atstovėms dažniau dalyvauti trukdo laiko 
trūkumas, o vyresnio amžiaus moterims – prasta sveikata. Moterys dažniau dalyvautų 
nemokamuose kultūros renginiuose, jei renginiai būtų organizuojami arčiau gyvenamosios 
vietos, būtų iš anksto pateikta informacija apie renginius.  

4. Apsirūpinimas būstu. Nagrinėjant tikslinių grupių nuomonę apie galimybes apsirūpinti būstu 
nustatyta, kad beveik ketvirtadalis negalę turinčių moterų pasinaudojo valstybės teikiamomis 
galimybėmis: įsigyti būstą, finansine parama mažesnes pajamas gaunantiems žmonėms 
pirmajam būstui įsigyti, galimybe gyventi globos namuose arba galimybėmis pritaikyti būstą 
savo poreikiams. Daugiau kaip ketvirtadalio negalią turinčių moterų iš miesto būstas nėra 
pritaikytas jų specifiniams poreikiams.  

5. Medicinos paslaugos. Valstybės remiamos sveikatos priežiūros paslaugomis aktyviausiai 
naudojasi negalę turinčios moterys. Beveik pusė negalę turinčių moterų teigia, kad, teikiant 
medicinos paslaugas, buvo atsižvelgta į jų negalę. Didesnė dalis kaime gyvenančių vyresnio 
amžiaus moterų yra nepatenkintos gautomis sveikatos priežiūros paslaugomis.  
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6. Teisinė pagalba. Visų grupių atstovės mažai žino apie valstybės teikiamas teisines paslaugas. 
Beveik trečdalis imigrančių apie valstybės teikiamas teisines paslaugas nieko nežino. Apie 
respondentėms priklausančias teisines paslaugas nieko nežino didesnė dalis kaime gyvenančių 
negalią turinčių, vyresnio amžiaus ir tautinių mažumų grupių moterų. Taip pat apie joms 
priklausančią teisinę pagalbą nieko nežino didesnė dalis kaime gyvenančių visų tikslinių 
grupių moterų. Prasčiausiai teisinių paslaugų kokybę vertina vyresnio amžiaus moterys. 

7. Socialinė pagalba. Absoliuti dauguma visų grupių moterų naudojasi socialiniu draudimu. 
Didžioji dalis moterų jautėsi, kad su jomis socialinės apsaugos srityje buvo elgiamasi kitaip 
nei su kitais asmenimis todėl, jog jos yra moterys, priklauso tautinių mažumų grupei. 
Labiausiai informuotos apie joms priklausančias socialines paslaugas vyresnio amžiaus 
moterys, ketvirtadalis imigrančių nieko apie tai nežino. Dauguma moterų, siekdamos gauti 
atitinkamas socialines paslaugas, informacijos ieško internete. Penktadalis imigrančių ir 
negalią turinčių moterų informacijos ieško atitinkamose institucijose, vyresnio amžiaus 
moterys naudojasi spauda kaip informacijos šaltiniu nagrinėjamu klausimu. Tautinių mažumų 
grupės moterys, siekdamos gauti tam tikras socialines paslaugas, informacijos gauna iš 
draugų, pažįstamų ar bendradarbių. Pastebėtina, kad didesnė dalis tautinių mažumų grupei 
priklausančių moterų, gyvenančių mieste, labiau jaučia moterų diskriminaciją socialinės 
apsaugos srityje nei kaime gyvenančios moterys. Ketvirtadalis tautinių mažumų grupei 
priklausančių moterų iš kaimo mano, kad socialinės apsaugos srityje su jomis buvo elgiamasi 
kitaip nei su kitais asmenimis dėl to, jog jos yra romės.  

 
Nors suaugę Lietuvos gyventojai linkę manyti, kad neįgalumas ir amžius yra požymiai, dėl 

kurių žmonės labiausiai diskriminuojami, praktiškai visos tikslinės grupės patiria diskriminaciją 
visuose darbinės veiklos etapuose. Maža to, beveik visos jos patiria netgi daugialypę 
diskriminaciją: ir kaip moterys, ir kaip atitinkamos jautrios socialinės grupės atstovės. Taip pat 
galima būtų manyti, kad kai kurios grupės patiria didesnę diskriminaciją (pvz., romės). 
Daugialypė diskriminacija dėl amžiaus, lyties ir darbo neleidžia moteriai jaustis visaverte 
visuomenės nare, stumia į atskirtį, pažeidžia teisingumo ir lygių galimybių principus. 
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SUMMARY 

After the ratification of 1979 United Nation (UN) Convention in regard to the elimination 
of all forms of women discrimination, since 2000, reports are periodically submitted to the UN 
discrimination elimination committee concerning the situation of vulnerable women groups. 
These women are one of the most sensitive groups of society because they suffer from multiple 
discrimination (gender as well as disability, ethnicity, age, etc.). In addition they fall into an 
unfavourable situation in comparison to men in the labour market, education system and cultural 
life, thus they are more susceptible to poverty and social disjuncture. On the basis of the 
submitted reports, the Committee propose recommendations in respect to vulnerable women 
groups.  

The reports that were submitted were not comprehensive enough; the status of these women 
groups was not explored sufficiently. Thus the Committee asked to increase the efforts on 
eliminating vulnerable women group discrimination, including countryside women, women with 
disabilities, ethnic minority women such as the Roma, migrant and older age women in 
communities and Lithuanian society. The Committee encouraged taking effective means to 
include these women into Lithuanian labour market. Furthermore, the Committee recommended 
performing regular and thorough inter-sectional discrimination research on vulnerable women 
groups, collect statistical data in regard to their education, employment and health security 
situation and possibilities for them to participate in political decision making. In our country a 
lack of complex research of vulnerable women groups‘ that suffer from multiple discrimination 
on gender inequality, disability, ethnicity, elderly position in the employment area.  

The aim of this research was to perform an analysis of women groups indicated in the 
84th article of Committee recommendations to Lithuania: disabled women, women of 
ethnical minorities (including the Roma), older women (55-60 age groups – pre-retirement 
age and older than 60 y.o.), migrant situation in employment, education, (including life-long 
learning), cultural areas and the mentioned target women groups‘ possibilities of attaining 
accommodation, get health treatment and social services, legal assistance, business start-up loan, 
participate in economic, political and other decision making. Also, determine existing issues, 
assess the impact of currently implemented measures and suggest specific means to solve the 
issues.  

The research was done via triangular strategy based on information sources and its 
collection and fixation method variety allowing analysing the phenomenon holistically and 
contextually.  

The research incorporated quantitative (official statistics, data of population census of 2011, 
secondary source analysis, and presentable structured telephone survey) and qualitative (direct 
survey of vulnerable women groups) research methods that enabled a wide and diverse insight 
and explanation of the situation of the vulnerable groups in the labour market, their needs and 
expectations in economic and social life, to compile a rich empirical result sortie including 
specific aspects important to Lithuanian political and socio-cultural contexts. 

 



 

 
196

SITUATION IN THE EMPLOYMENT AREA. On the basis of theoretical discourse 
analysis we can state that the situation of women in the employment area is not satisfactory 
because at every activity stages women face multiple discrimination: based on gender, age, 
nationality, disability, status, etc. Nonetheless some target groups face even larger discrimination 
than others (i.e. Lithuanian Roma discrimination in the labour market is greater than other 
minorities). Even though separate target group women employment is different, overall the target 
group women unemployment level is unacceptable. Even more that a job is not only a source of 
income but also a means of social inclusion, helping to make connection to the wider society and 
create an interpersonal relationship network. Thus the current situation not only increases the 
vulnerable group vulnerability in terms of poverty but also implies a higher risk of disjuncture. 
Even though the disabled employment tendency is increasing, it is not sufficient – in 2010 only 
one in four people who had the capacity to work were employed. A high level of inactivity 
amongst the disabled that are difficultly challenged is observed. The projects that are 
implemented only involve specific disabled groups – this way creating different starting 
possibilities to participate in the employment market in the disabled group itself. Even though 
issues of mobility, accessibility and its application for the needs of the disabled are relevant to 
women of this group, an increasing reason for unemployment is education, especially with higher 
and high education. It is more difficult to obtain with an inherent disability. Programmes 
organised by professional rehabilitation centres are often dull, not fitting to the current labour 
market specialties and the courses themselves are too short, knowledge oriented and not 
developing practical skills. The main reasons limiting ethnic minority employment is insufficient 
knowledge of the Lithuanian language, general capacity and social skill failing, negative attitude 
of employers towards ethnic minority representatives, not acknowledging documents confirming 
qualification in Lithuania; offering a non-qualified or low-qualification work, non-satisfactory 
working conditions and pay-gap. The discrimination against the Roma is much greater than of 
other minorities. The forecast of the aging of society are clear and the population of older people 
is increasing and discrimination because of women’s age is not only very wide-spread but starting 
at early-stages. Even though the older age group (55-64 y.o.) employment levels are higher than 
the EU average, employment in the labour market tendencies are decreasing (2-3 times). 
Nonetheless older age group status in the labour market is unstable. Individuals of 65 years and 
older fall into a high-risk poverty group. One in four live below this line. Older age individual 
education and general skills do not meet the labour market needs; they lack self-confidence and 
motivation to increase their knowledge and skills to maintain their professional qualification. The 
older individuals who have left the labour market possibilities to integrate back into the labour 
market is limited by a low professional mobility and inability to adapt to changes. The applied 
means to increase the activity of older individuals are not effective. Women migrant 
employment level is still low, especially notable during the last three years. Since one of the main 
reasons for women migrants arriving to Lithuania is family this only increases the vulnerability of 
this group since this does not ensure the migrant with a constant source of income, work or social 
security. Nonetheless in migration processes roles of traditional women and men are confirmed. 
Discriminatory attitudes of Lithuanian citizens is manifesting in various stages of work activity.  
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Their situation is often more complex than that of men. Working women are often in least seen 
and economically undervalued situations. Factors that limit non- EU citizen employment 
possibilities in Lithuanian labour market: difficult procedures in attaining a work visa, lack of 
work places, insufficient professional qualification, negative employer attitude, discrimination 
because of country or nationality, no knowledge of Lithuanian or other foreign languages, 
difficulties in attaining information, insufficient comprehension or will to know more, limited 
possibilities to learn, etc.  

 
SITUATION IN EDUCATION (INCLUDING LIFE-LONG LEARNING) AREA. Even 
though various education programmes are implemented and the majority of target groups profess 
the desire to learn or even are active participants of various teaching programmes (formal and 
informal), a lack of complex adult education programme supply exists, where not only 
professional expertise is developed but also cultural. Almost all target groups and especially older 
age, migrant and women with disability, etc. Need computer literacy skills, Lithuanian and 
foreign language skills. Participation of almost all target groups in education programmes is 
limited by certain factors (i.e. communication (disability, older age women), lack of language 
skills (ethnic minority, immigrant) cultural peculiarities, etc.). In reference to all target groups the 
long-life learning programme is implemented insufficiently. Not enough attention is paid to 
education, information and consulting. Substantial differences remain among target groups when 
attaining a middle or higher education: i.e. there is no higher education institution in Lithuania 
that has a quality and overall education system for the disabled. Different conditions are 
instituted for individuals with different disabilities. No extra special services are provided, i.e. 
possibility to hire a helper, reader or retinue. Main factors limiting education are: the 
characteristics and level of the disability; lack of income; education facility accessibility with a 
vehicle, unsuited transport infrastructure; shortage of learning environment, methodical means, 
appropriate andragogue preparation; complex adult education programmes oriented towards 
qualification and re-qualifying but also towards cultural aspects, etc. 

 
SITUATION IN THE CULTURAL AREA. 

This is one of the least researched areas. The level of needs satisfaction is directly related to 
age, levels of disability, being one of the minorities: i.e. the majority of cultural objects and 
events are not disabled accessible (especially those with walking or sight disability). Participation 
in cultural events for the majority of cultural groups is also limited by their low income. 
Paradoxically the Romas’ and other ethnical and migrant minority participation in the culture area 
is limited by their own cultural peculiarities. Cherishing their culture is only viable in their own 
cultural groups thus are often unable to fully participate in cultural life of the whole society. 
Different ethnic minorities have different conditions to satisfy their cultural needs: I.e. Russians, 
Polish and Russian-speakers have better conditions than other national minorities. Compared to 
other ethnic minorities, the Roma women have the worse conditions over all areas. A similar 
situation is with migrants. Very little attention is paid to educating the migrants on how to avoid  
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cultural chock when arriving to the country neither how to understand our culture nor how 
different cultures interact, etc. Older age people are not involved enough into the activity or the 
community organisation activities are not oriented towards older-age individuals, since their 
supply is too low. Participation in community organisations of people older than 60 y.o. has 
decreased by threefold, even though they have more time to participate in voluntary social 
activity. Due to poor financial situation of the senior individuals – free cultural measures, 
concessions for retirement-age people are still an issue.  

 
PROSPECT ANALYSIS 

Ability to have accommodation. There is no information about the possibilities of the 
majority of target groups to attain accommodation (except the disabled). There are measures for 
the disabled to attain accommodation; however almost for the half of them the needs are not met. 
In addition negative attitudes exist towards certain groups (i.e. the Roma, migrants).  

Prospects of attaining health services. Discriminatory attitudes exist towards target 
groups in this are as well. I.e. doubts about expedience for certain services, disease treatment for 
older people exist. In general there is insufficient data on target group situation in this area. This 
in itself suggests a certain attitude of providing services to the mentioned groups. The reasons that 
limit the possibility of attaining quality health care services is the price, physical accessibility, 
quantity and quality of the service, etc. Cultural peculiarities are added to immigrants and ethnic 
minorities. Considerably higher morbidity of the Roma compared to the general society is 
noticeable.  

Prospects of attaining social services. Even though certain programmes are designed and 
implemented, the need for social serviced is not met. A high number of questions are raised in 
regard to the ability to develop social services in the community centre network, how efficient is 
the network, what is the demand of these services with the disabled and other target groups. 
Migrant and ethnic minority prospects of attaining social services, as well as other types of 
services are somewhat limited by their cultural aspects, the language barrier, negative attitude of 
society. While analysing different service types it is obvious that the needs of different target 
groups are not met evenly: i.e. psychological help services, professional orientation and 
development of skills related to their work are least developed for the disabled. In addition in 
different municipalities this situation is somewhat diverse. A lack of provided service complexity 
is observed, which derives from insufficient communication among the institutions, inability to 
secure sustainability, lack of NGO involvement. 

Prospects of attaining legal services.  There are no positive changes in this area and the 
needs of almost all groups are not met. Even though the majority of municipalities adapted their 
building infrastructure to have accessibility for the disabled, issues remain for hearing and sight 
impaired people to use legal help. National and ethnic minority women prospects are lower due to 
the language barrier, cultural aspect influenced way of life and respective disparities in various 
countries. Older age women are limited in terms of inability to use information technologies and 
distance.  
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Prospects of attaining a business loan. Due to lack of information about target group 
prospects of attaining a loan to start a business there is not possibility to assess the situation of 
every target group. Only the opinion of women migrants was recorded – they more often face a 
negative attitude than men in the bank.  

Prospect of participation in decision making. Shortage of information exists in regard to 
target group participation in decision making. Immigrant and the Roma women have fewer 
possibilities to participate than other target group women. The exception could be made if they 
were to integrate more into ethnic communities and have the possibility to make economic, 
political and other decisions through them.  

 
COUNTRYSIDE women situation in terms of employment and education is much 

more difficult than those who live in the city. This is because it is much more difficult to find 
alternative activity areas; the supply of work places is lower and the dominant ones require 
professional knowledge that are traditionally performed by men. Countryside residents have high 
levels of pessimism when evaluating near-future perspectives, personal situation and 
meaningfulness; issues of unemployment, alcoholism and poverty are stressed; policy of family 
and of education system is more critically assessed, low satisfaction of family life is characteristic 
as well as feeling of insecurity, etc. Very little countryside residents are computer literate or have 
necessary means (i.e. computers) in their homes. Even when it comes to training countryside 
residents they are more passive. The barriers of education for countryside residents are the living 
place itself, need for constant help and supervision of other family members. The same reasons 
limit not only the prospects of education for women but also their employment possibilities all 
together. The location is not an impact factor for cultural need satisfaction as it is for employment 
and education. The situation of disabled women in the countryside is worse due to 
communication reasons, because the majority of them use public transport which does not always 
meet the needs of those living in the countryside.  

 
TARGET GROUP WOMEN SITUATION AND PROSPECT COMPARISON WITH 

THE GENERAL SITUATION OF WOMEN AND MEN. Almost all data in the employment 
area are in favour of men. National minority (Roma) women more often than men identified 
employment issues directly related to nationality. The situation of Roma women in terms of 
employment is far worse than that of men. The number of working Roma women is two times 
smaller. Older women suffer from higher risk of poverty because due to past pay-gap receive 
lower pensions that are likely lower than men, because their income was greater. Level of single 
women livelihood is lower than living in a family. Women have higher risk of social disjuncture 
due to high level of dependency to their spouse/partner and/or social benefits. Women are more 
financially dependent to men because of gender roles especially in assuming child-care and 
housekeeping. Today women have a double work-day: striving for a career and the remaining 
„privilege“ of housekeeping. The reason for lower women activity can also be the lack of public 
supervision services.  
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Conclusion of the empirical research: 
Employment area: during the past 12 months the financial situation decreased for the 

larger part of the women respondents. The majority of women immigrants would benefit from the 
labour exchange, advertisements on boards or the internet. Women living in the countryside think 
that they would benefit from education or a new specialty also personal qualities and their own 
will. Disabled women think that education is key. Older women mostly trust the labour exchange 
and ads in the internet and media. Ethnic minority women favour education and labour exchange 
activity also various ads in the internet and media. Immigrant and disabled women need the most 
help in finding a job.  

 
Education area: currently 29% of immigrant and 25% of disabled women are undergoing a 

particular form of education. Older women are not undergoing education due to age and ethnic 
minority group women due to financial situation. Unambiguously all women would like to learn 
languages. The largest motivation for women immigrants, countryside residents and ethnic 
minority women is work, income or willingness to remain on the labour market. However a 
completely different attitude comes from disabled or older women – they are motivated by desire 
to improve.  

Cultural areas: not passive in terms of socio-cultural life are older, immigrant and ethnic 
minority women. The latter are hindered by lack of time, older women – health issues. 
Possibilities of participating would increase by the prospects of attending free cultural events, 
them being organised closer to their living location and information about the events or more 
suitable timeframe. 
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Prospects:  
– While analysing target group ability to ensure accommodation it was observed that 23% 

of women with disability have used state provided possibilities: when acquiring accommodation, 
financial support for first-time acquiring accommodation for lower income individuals; 
opportunity to live in social homes or possibility of adapting accommodation to their needs. 28% 
of women with disability from the city claim that their dwelling is not adapted to their specific 
needs. This index is greater for women from the city than the countryside; 

– Women most frequently use services of a dentist or a family-doctor. Most active use of 
state-provided healthcare services was used by women with disabilities. 45% of women with 
disability claimed that while providing medical care their disability was accounted for. The larger 
portions of women living in the countryside are not satisfied with the provided medical care 
services; 

– All group representatives have very little knowledge of legal services provided by the 
state. I.e. one third of immigrants have no knowledge of them. Older women assess the provided 
legal services as poor.  

– Leasing services are most frequently used by ethnic minority women when buying a 
certain item; 

– Women from countryside, with disability and older women participate in community 
activity most frequently while the majority of ethnic minority women individual activity.  

– Normally Lithuanian women citizens express their will by voting, meanwhile immigrants 
by signing petitions.  
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